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L. EJIUIICA

Bupenn cmo y VII paspeny wra je enaunca 4 Kako C€ OHA
KOHCTpYHILIE,

Enxuncune ocosude. — Heka je nara eaunca AB A'B’ ¥ Heka
cy abeaexene xuxe F, n F, (cn. 1). Mu hemo nocrasutu enuncy
W TaKo, Aa beHa OCOBHHA HIE [0
ancUMCHO] OCOBMHM, a [a cCpe-
8 JIMHA JKHXHOr pacrojawa F, F,
T najHe y KOODAHHATHM MOYETaK.
s ~
e ~ M
T - — «r Kmxsu pasmax  oGenexntiemo
AN\F~ 0 EJA OBAaKO:
(2 \\\ PR 2,
~o |7 F, F, = 2c.
g Tapa he 6utn F,O = ¢ u
OF, = c.
¥

Tauxka A Jsexxu HA eAHNCH,
3aTto Mopa 6HUTH:

(1 AF, -+ AF, =k,
rae je k jexsa crajHa ILyXHHA (cTanan 6poj).

M rauka A’ nexu Ha enuncu. 3a wy Mopa OUTH:

(2) AF, 4+ AF, =k

[Towrro cy y (1) u (2) jenHaxe pecHe cTpaHe, mopajy OWMTH jex-
HaKe W JIeBe:

(3) AF, + AF, = A'F, 4 A'F,.

Jennauuny (3) Hanucahemo oBaxo:

AF, 4+ (AF, + 2¢) = A'F, 4 (A'F, + 2¢).

To je name:
2AF, = 2A’F,. Oparae je
AF, = A'F,.

[Mowrto je OF, = OF,, u AF, = A'F,, 6uhe:
OA = OA'. (Kpajwe Tauxke enuncuHe Ha OCOBHHH
NOAjeAHAKO OTCTOj€ OJ CPEAMHEe MXHXKHOT pasmaka).
Hennh: Ananutuyna reometpuja 3a VIII pas. cpen. wkoaa 1



Tauke A u A" y Kojuma enunca ceye OCOBMHY 30BY CE TEMEHA.

Paamak AA' u3ameljy Ttemena oGenexuhemo ca 2a:
AA' = 2a.

[Towro je teme A Ha ocoBuHu, Guhe:

AF, 4 AF, =k, 1.j. AF, + 2c 4 AF, — k.

To je nasme:

AF, 4+ 2¢ + A'F, = k
2a = k.

Bunumo 12 je 36Hp MMMHUX DacCTOjatha j€HE TAUKE HA EJIHIICH

jemnax ca 2a. Kan 1o Baxu 3a A, Baxuhe u 3a CBaky ADyry Tauky:
MF, 4+ MF, = 2a (ca. 1).

Pacrojame 2a 30BeMO BeJAMKA OCOBHMHA. 3awTo BesuKa? 34To
IITO €JMICA WMA U Maly OCOBHHY.

Ako y cpeautu xuxHor paamaxa (0) JHTHEMO yUpaBHY HA BEIHKY
ocosuHy, (ynpasuy BB'), Ta he ynpasua celiu equncy y nsemy Tauxama
KOje Cy noAjefHaKo ypnabeHe of Beluke ocosuHe, Tpoyraosu F,08
u F,08 cumerpuunm cy npema OB. Otyna je F,B = F,B = a. Hcro
TAKO JIAaKO je moxasartu pa je F\B' = F,B' = a. Oryna je F,B =
= F,B' = a. Opatne wu3nasu zna je tpoyrac OF,B noaynapau c
Tpoyriom OF,B'. Oryna je
OB = OB'. Ogenexumo
BB' = 2b. Tana je OB=b
=0B'. Hyx 2b sose ce
maja OCOBHHA.

CumeTpucke 0cCoBH-
Heé.— AKO noCTaBUMO eauil-
Cy TaKo na joj mpecek oco-
BHHA JIEXKH Y KOODIHAHEATHOM
MOYETKY, BEJIMKA OCOBHHA
N0 ancUMcHOj OCOBHHHM, a
MaJa no OpAMWHATHO]j, KOGK-
Cn. 2. jaMo enuncy ca ciadke 2,

¥3mMuMO HA anCUMCHO] OCOBHMHM JEAHY NDOK3BOJLHY EMUICHHY
yhuyTpawtwy tauxky. Hexa je to tauxa M (ca. 2). [Noxasahemo na 3a
ancuucy OM enunca uma gase tauxe (M, u M,) cuMeTpuuHe npema
BEJIMKOj 0COBHHH. (M, u3HaJ a0CuUMCHE OCOBHHE W M, MCUOJ anCUHCHE
OCOBHHE).

M3 M puriuMo ynpaBRY Ha ancuuMcHy ocoBuHy. Hexa tauka M,
ca Te ynpasHe JexH Ha eauncu. Joxasahemo ga u M, ca Te ynpasHe
JIeXKH HA enuncu kan je MM, — MM,.

Tpoyrnosu MF,M,; u MF,M, cnmerpuunu cy npema AA’. Otynxa
je M,F, = M,F,. Tpoyrnosu MF, M, u MF, M, ciMeTpuyHHu Cy npema
AA’. Orygna je MF, = M,E,. 3Hauu ma 3a Tauky M, nocroju oBaj
ogHoC: MyFy, + MF, =M Fy--MF,=2a. Taga M, nexu Ha enuncu.
Cumerpuuna rauka M, Tauke M, ca eJunce Jexu Ha eJUncH. 3Hauu
4 je BeJMKd OCOBHHA CHMETPHUCKA €JIHNCHHA OcosuHA. [[lokamu nxa
je m mMana ocosuHa cumerpucka ocoBuHal. Enunca uma nBe cume-
TPHCKE OCOBHHE,

M3 rpoyraa OBF, (ca. 1) Buju ce na je

a? = b® ¢’

EanncuH ueHTap. — [Ipecek eTHOCHHUX OCOBHHA j€CTE €JUICHH
LIeHTap CuMeTpHje. Y 3MUMO HA eaui-
cu Tauky M, u tauxky M, Cumerpuu-
Hy ca M, npema O. [okazahemo
aa u M, mMopa JI€XKATH HA €JHUICH
(cn. 3)

Tpoyraosu OF M, u OF,M,
cumerpuynu cy npema O, U3 te cu-
MeTpuje mnanasu: F M, =M F, U3
LUEHTpa/IHE CHMETPHj€ TPOYI/I0Bd
OF M, u OF,M, u3na3u na je M,F,
Ca. 3. = M,F,. Oryna je:

M,F, + M,F; = MF, + MF, = 2a.

Tauka M, je va enuncu. Ilpecek OCOBHH& je eNMOCHH LEHTAp
CUMETpHje.

+y

llenTpanna jegHaynHa

enunce,—HaenuncuABA' B’ A 8 i

(cn. 4) y3MHMO MPOH3BO/BHY

tTauky M (x, y). 3namo na M
mMopa GUTH: x L o

(1) MF, + MF, = 2a, AN F—¢ o ¢ £ A

(& ¢
ITomohy koopauuara us-
pauynahemo MF, u MF,.
U3 Tpoyrna MKF,umamo: 5
— S - o
MF® = MK? 4 F,K? Cn. 4.



(2) MFI=y?+ (c + x)

Wa tpoyraa MF,K umamo:

(3) MF? =y + (x — ¢}

Kan oanysmemo (3) ox (2) umamo:
MF,.? — MF,” = (c + X)* — (x — ¢)*
(MF, 4+ MF,) (MF; — MF,) = 4cx.

3naMo Ja je
MF, 4~ MF, = 2a. 3aTto je pasbe:
2a (MF, — MF,) = 4cx.

(4) MFl—MFzz?—.

Ha (1) n 4) nobujamo:
6) MF, =a + C—ax—

Kaa spennocr (5) yHecemo y (2), aoGujamo:
(a + %)’ = y*+4 (¢ + x)% To je pmame:

2 32
32—|~2cx—|—C32X =y? + ¢? 4 2¢cx + x?

a4+czxz_azyz#azcz+azx9

2x% — a?x? — a?y? = a2c? — a*

(c? — a?) x2 — aly? = a? (c% — a?)
3uaMo xa je a? = b? 4 2

Ogpatne je ¢ — a? = — b2
— b? x2 — a%y? — — a?b2,

To je name:
b2 x2 + a2 yz — a2 b2,
Heobom ca a®b* pobujamo:
xZ yZ
=t 1.
To je jexnauMna e€/MNCE 4YMjH j€ LEHTAD y KOODAMHATHOM MO~

yeTKy, BEJIHKA OCOBHHA O aNCUMCHO] OCOBHHH, 4 MaJa [0 OPIHUHATHO].
OBa jexHaudHa 30B€ C€ IIEHTPANHA €JMICHMHA jeJHAYMHA,

Koauku cy caunnuouu y3 X% u p2? MOXEMO -/IH LEHTPA/HY
. XZ 2
jeAHauMHy KPyra HANHCATH OBAKO: = + ?"2 = 1? Yume ce oupa pa-

3JMKYje LeRTpajiHa jennaunmna enunce of UEHTDPAJHE jeHAUMHE KpyTra?

Y

JHCKyCcHja UeHTpaJHe jelHAYuHe. — PelnMo ULEeHTPaaHy
jefRAYHHY 1O

b
y:_avaz__xz

Axo je x<a, mo ancoayTHO] BPEIHOCTH, y je cTBapHo. Taxa
CBAKO] T4KBO] BPEAHOCTH HMKCA OAroBapajy /ABe CYNpPOTHE BDPENHOCTH
32 y. 3HauW, HAA je KPHBA CHMETPHYHA npema ancCUHCHO] OCOBHHH.

3a x = + a umamo y=0. 3Haun, KPUBA Ceue ANUKCHY OCOBHHY
y taukama A (a,0) v A" (—a,0) — cn. 2.

Axo je x>>a (no ancoayTHOj BPELHOCTH), J [€ yoOpaxeHo.
3HauW, KpHBAa Hema Tayaxa npeko A u A’.

Axo je x =0, 6uhe y = + 6. Kpusa ceue opauHaTHy OCOBHHY
y B u B (cn 4.

Pewumo can jeanaumny no x:

a .
x=-—4|b—y2

Axo je y <7 b no ancoayTHO| BPeAHOCTH, X je cTsapHo. Tapna
CBAKO] T4KBO] BPEAHOCTH HICHJIOHZ OArOBAapajy IBE CyNnpOTHE BpEJ-
HOCTHM 33 X, 3HA4W, HawWwa je KpHBa CUMETPUYHA MpEMa OPAMHATHO]
OCOBHHH.

3a y= + b, umamo x = 0. 3Hayu, HAWIA KPUBA CEYE OPIHHATHY
ocoBuRy y B u B’. (To cmo0 Beh Buaeau).

Ako je y>b, (m0o ancoayTHO] BpPeAHOCTH), X j& yoGpaxeHo.
KpuBa Hema Tavaxa npexko B u 5.

Hawa je xpasa nenpexunna. 3a cBako x uamehy Od + a umamo
JABa KOHAYHA W OxpeljeHa WNCH/OHA.

Hawa je kpusa 3aTsopena kpuba. O Tome ieMO c€ OBaKO yBepUTH:

b

= —— 2 2

y a |V az —x2
Kag x Texxu Hyau GHJIO OJ HEKE HeraTusHe, OWJ0 OJ Heke

; b,

NO3WTHBHE CBOj€ BPEAHOCTH, H3D43 —av a®> — x2 TeXH BpegHocTH b
W4 — O. 3Hauu ma ce ABe Beoma Oaucke Tauke Tauynu B nokJsone

y B xazn je x = 0.

NapameTtap. — Enuncuna opavHAaTa y XKHXKH 30BE Ce€ napamerap.
O6enexuhemo ra ca p.

F, M = p (ci 5).
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MN = 2p (cn. ).
Kako hemo u3payynatH na-

+y pamerap p? To je opaunara
tauke M. Ancuuca Tauke M je
M x = ¢. CraBuhemo Ty BpeLHOCT
P y jeNHauMHy eJMMCE M u3pauy-
-X i +*Z HAaTH ).
f; 0 A c2 2 _
' —a—z—{—g—zz 1. Onarre je:
N
b2
Y y=p==%—4

Ca. 5. [lapamerap MOKa3dyje eaun-

cun o6anMK. AKO napamerap pacrte, Mopa wau b ga pacrte, waM @ A3
onaga. Enunca ce nynuu. (Ura 6usa ako napamerap onapar).

c ,
BpojHH EKCLHEeHTPHUUTET. — Ouanoc - 30B€ Ce eJHUICHH OpOjHH

ekcuenTpuunrer. O6enexuhemo ra ca e:
c
e=—
a

BpojHH je eKCUEHTPHLUMTET YBEK MakbH OA jelMHuUE. AKO 61 oH
640 paBaH jeAWHALM, MMajgu OucMo: ¢ == a. Tajga enunca He Gu no-
crtojana, jep 6u Guno:

b=1a%—c% = 0.

M 6pojHyu €KCUEHTPULMTET MOKA3yje exuncud 06JuK. AKO je OH
3pJIO MaJM, eI4rca je jako mym4acra u Giuxu ce Kpyry. Axo je on
penuKkd, Tj. OaM3y jeAWHMLe, enunca je jako crubowTtexa. To ce
OBAKO BHJIH:

19

1(\
——— Tapga he OutH c—-—éa

Y3muMo 14 je e = 7 =90 50 Hpe_ma

c
T 2 a
Tome 6uhe: d =V a? — (129%) =30 ]/39~ 0,31 a. TaxkBa enunca

je jako CrubOwWTeHa.
CraBuhemo can
b=1]a2 —c?=1]a —a?e?=al] 1 —e’

OpaTae ce BuOM na je b cse Behe wWTO je e mame. 3Haud Kaf
¢ onaga, b ce cse Buue npubJIHKYje BPEIHOCTH 4.

3a e¢=0 umamo b =a. Eaunca nocraje xpyr.

11

* Onwra jefHaydHa equnce. — AKO €JMIICHH LEHTAD MpeHeceMo
y taky O, a 1beHe OCOBHHE [OJ0XHUMO NAPAJIEJHO C KOOPAHHATHHUM
ocoBHHaMa, 106ulieMo HOBY jenHauuHy enumnce.

3aMucauMo Aa je KOOpAH-
Hatiu cucrem O TpaHCaauujom Y
ocoBuHa npemewred y O,. JenHa
ypHa eadnce O, (c1. 6) y cu-

cremy O, O6uhe: )
X’Z y’2
R |
Ca cauke ce Buau ga je Z

,

X =x—pry =y—q. 3aro
hie jennauuna eaunce O, y cu-
cremy O 6uTh:

x—p2 (y—q’ Ca. 6.
A O

a2 b?

To je jenHaudHa esunce yuju je ueHTap BaH KOODIMHATHOTL IO-
4yeTKa, 4 OCOBHHE Cy jOj napajenHe ¢ KOOpJWHATHHM OCOBHHAaMAa.

*Q0esexja eNUNCHHE jegHauyuHe. — AKO OBY jeLHAuUuHy pa-
3Bujemo, nobuhemo:

b2 x2 4 a%y? — 2b%px — Za?’qy -+ b%p? +4 a%q® — a®b% = 0.

3HaMO Ja je ONMWTH OOJNUK KPHBHUX JIWHHja APYTOr CTENeHa:

Ax? 4 2Bxy + Cy? 4 2Dx + 2Ey + F = 0.

Buanmo ga je y jemnauyunu enunce B = 0 (HeMa usiaHa ca xy).
Hbena jexnayuna oBaxo uaracna:

Ax? + Cy? 4 2Dx+ 2Ey + F = 0.
Oparne BuguMO 0BO:

Jenvaynua esunce y opaBoyraoM KOOPJIHUHATHOM CHCTEMY, Kal
Cy joj oCoBHHE MapajeNHe ¢ KOODAHHATHHM OCOBHHAMA, jeCTE jejHa-
YyyMHa JPYror CTENE€HA MO X ¥ y KOja He CaJPXKH 4YJAH Ca XY H Yy KOjO]
wlaHOBM ca X% W y? MMajy CAUMHHMOLE HejefHAKe MO ancoJdyTHOj BPEl-
HOCTH, A4JH j€JHAKe MO 3HaKy.

(Ynopenu je c onmTOMm jexHayuHOM Kpyra).

Benuxku 1 mann Kpyr Ha eauncd. — Kpyr onucan 43 enun-
CHHOI LIEHTP4 BEJHKOM IMOJYyOCOBHHOM KaoO MOJYNPEYHHUKOM 30Be ce
Beaukn kpyr. To je kpyr AA' ca cauke 7. Kpyr onucan u3 eaun-
CHHOT LEHTPA MaJOM NOJYOCOBHHOM Ka0 NOJYIIPEYHHKOM 30BE C€ MaJH
kpyr. To je xpyr BB' Ha cauum 7.
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*Ejunca Kao ynpapgHa mnpojexudja kpyra. — Y3Mumo jeany
' eJMNCYy, na ONAMWUMO BEJIWKHA H MaJH
kpyr (ca. 7). M3 jemne yuyrpawme
esnncuBe Tauke (N)Ha ancuMCcHOj 0CO-
BUHH JMCHHMO Y(IDABHY HA Ty OCOBHHY
Owna he npecehn eauncy y D, a BeJHKH
kpyr y M. O6e Te Tauke KMajy HCTy
ancuucy ON. OGenexumo ON = x4,
ND =y, NM =Y,

[Touwrro D neXxH Ha euncH, MO-
pa 6uTH:

Ca. 7.
[Towro M nexu HA KPyry, Mopa GUTH:
Y, =a*— x4, (Iowro je r = a)
Qpuoc 0OBHX HBejy opiuHara Ouhe:

(1) vy __ b

Y, a’
b . .
— je ommoc neejy xyxuHa.

Hauprajmo OBaxo: @ ka0 XHNOTEHY3y, b Kao ieHy NpojeKkunjy Ha
npasoj L (Cxa. 8). Taga MOXeMO HAnHCATH:

b
(2) — = cos. YBek
MOXXEMO OJPEIMTH yrao o,Kajx cy LaTH

b u a. Ilpema TomMe yrao a yBek Mo-
croju mox je b £ a. Cam:y (1)

B
M'
v
Cn. 8. Cn. 9.
MOXEMO CTABHTH:
};1 = cosa. Ogpatae je: y, = Y, cosa.
1

Ha wawoj cauuu 7 6uhe:
ND = NM coso. To Moxemo cax oBaxko Haupratd: cia. 9.
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3Haud 0BO:
Eauncune cy OpAuMHATE NMpOjeKLUHje OpAHHATA BEJMKOra Kpyra
4Hja jé paBaH HATHYTA Hal €JIHNCHHOM DABHM NOJ YIJOM «, KOjH je

ca. 10).

. a
TaKas, 12 je oSt =, (

[To hew oBako Hajmakuie Buperd. Haupraj Ha KapTOHy eauncy
u 06a kpyra xa0 Ha cauuu 7. Jobuhew nsa noaymeceua. Owrpum
Hoxuhem ucenu obume noJymeceua, anyg He 6auwl cacBMM JO Tayaka
A u A'. 3aTum ¥3JMIHH K3 DaBHM LpTama TOpPH:H NOJyMecel, a ¢hy-
cTH g0tbH. Kpo3 K mpoByuUM HMINY H JHXKH MOJYMECEL CBe AOTJIE, AOK
uraa nposydeda kpos K u B He magse y B ynpaBHO Ha eNUNCHHY
paBau (ci. 10). Juxyhu nonaymecele Md CMO y CTBapH H3AW3a/M paBaH
kpyra. Kaxursa cnywrera u3 K y B nazse ynpaBHO HA PaBaH eJHICE,
Taga je B npojexkuuja tauke K. Kaz To nocruruemo, nobujamo npaso-
yrau Tpoyrao KBO. ¥ memy je xunorenysa OK == g, jeqna. ynpasHa
crpasa OB = b. Oxe 3axsanajy jemas yrao a, (ca. 10). Hberos je
%. To 3nauu na je To yrao mon xojum Tpeba na CTOju Be-
JMKA KDYT IIpema eJHNCHHO] paBHW, na na eaunca 6yne ynpasHa
npojexuMja Besdkora kpyra. Kpos cBaky Tauky Kpy:xkue nepudepyje
MO)XXeMO 3a60CTH jeHy TAUKy yNpaBHO HA ENHMIICMHY DaBaH M YBEK
Hemo Hahu 1O jeAHY €NHICHHY TAaYKy KOja j€ mMpOjexkuHja T€ Tadke
c xpyra.]

*CpogHe KpuBe. — Bumesu cMo nxa enunca v xpyr, Kan je
20 = 2R w KaJ uM Ce UEHTDHM NOKJANajy, uMajy OBY OCOOHMHY: cBe
BbUXOBE TauXe MMajy MCTe ancuuce, a CBE HBHXOBE OPAMHATE MMaAjy
ctanad_ozoc. OfenexxHmMO ancuuce XpyroBHX Tavaxa ca X, ancuuce
eNMICHHMX Tayaka ca X; ODAHMHATE KPYyrOBUX Tayaka ca Y, opauuHare
@JIMICHHUX Tauyaka ca y. Mmahemo:

KOCHHYC

Y

X =X yzg

Taxse gBe kpuBe 30BYy ce cpogHe kpuBe (acdwuHe kpuse). Oco-
BuHa OX 30Be ce 0COBHHA cpoaHocTu (ocoBuHa aduHurera). OmHOC

b
opauHara (oBne 7) 30Be Ce OJHOC CPOAHOCTH HAU aDHHUTETHH OLHOC.

Ako je mara jesHayudHa Kpyra OMMCAHOr HAJ BEJIHKOM OCOBMHOM
X2 + Y% = a?
0BaKoO fieM0 HOOMTH jefHAUMHY CPOAHE KPHBE:

CraBumo X = x u Y = %. Jo6ujamo:
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y? -
x% + a? b= a’ Ounarie je
XZ 2
= %’—2 =1 Jennauuna esmnce.

[Kako hew u3 gare jeiHayuHe €Junce H3BECTH jeAHAYHHY CPOX-
nor Kpyra?]

JApyrd HauMH KOHCTPYKUHje eaurnce. — ONuLIMMO HA eJNHICH
o6a kpyra (ca. 7). M3 nesTpa noBynumMO NpOH3BOJbAH 1101y IPEYHHK
OM. On ceue maau kpyr y N'. s M opzuuara MN. Vi3 N' napanenna
¢ ancudcuom ocosudom (npasa N'D). Tauxa D nexu Ha €AHNCH.

Ha ce ysepumo, Tauka D Jsexu Ha exuncu axo je DN = % Y.

O6enexumo: OM = a, ON' = b, ON = x, MN =Y.

Tpoyran ONM u N'DM cy canunu. Otyna je:

Y:MD=a:(a—Db)u MD=(a—b)%.
. Y b
Opaunara rtauxe D je MN —MD =Y — (a — b) = Y.
Tauka D 36u/ba /€KUM Ha EJMICH.
*[loppuuyHa enunce. — [loBpwnHa Benuxora kpyra Ha

enuncu jecre: na®. Enuncuua je noBpIIMHA NpOjeKUMja NOBPUIMHE Be-
JIMKOra Kpyra. 3aro je beHa MOBPLIMHA p:
p = na? cosa.

b
— a2
p = ma® -
p == = ab.

*ENUNCMHA NiPeYHHUH. — Jlyx KOja cnaja gBe LEHTPANHO CHMe-
TpUuHe Tauyke 30Be ce npeuHux (unu nujamerap). Ha camom 3 rauke
M, w M, nexe cumerpuuno npema O. 3aro je nyx M, M, eauncun

npevynuk. Eaunca uma 6e36poj Tayaka

y CUMETPHYHUX npema ueHTpy. Oryna
C

X

uma u 6e36poj npeynuxa. (Koju je uaj-
pehu? Koju je Hajmamu?)
Cn. 11.

*Enuncuna TetuBa., — [yx
KOja cmaja IB€ Ma KoOje Tauke Ha
endncu, jecte weHa teruBa. Cpenuue
CcBHX MehycoOHO napanesHuX TeTHBA
JIeXEe YBEK HA jeAHOME NPEeYyHHKY.
(Cpenuue teruna 1, 2, 3, 4, 5 nexe ua npeuuuxky CD, ca. 11).

W
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*JenHauyvHa npe4yHuKa. — Xohemo 1a oApeauMo jeflHaYHHy npey-
unka MN (ca. 12). On nonosu teruBy AB. Heka je wena jennaumnna
y = mx + n,

Tauka C je cpemrHa teTuBe AB.
Hexka cy mweHe xooppunare p u gq.
[IperecumMO KOODAMHATHH MOYETAK Y
C. Tapga jemnayuHa Hawe ejunce mno-
craje:

b% (x — p)z + a? (y - q‘lz = a2 b2

Jeanaunua npase AB nocraje

Cu. 12. y = mx (3awTo?)
Ta npasa cede eauncy y A u B. Ancuuce CE u CD mopajy
6uTH cynpoTHu 6pojesH. (3awTo?)
CE4CD — 0.
Axo xohemo koopaunarTe npecexka npase AB u eaunce, pelwu-
hemo oBaj cucrem:
M b2 (x — p)2 + a (y — q)* = a2 b?
(2) y = mx.
Cmenom (2) y (1) mo6ujamo:
(3) (b% 4 a?m?) x? —2b2? p 4 2a2mq) x + bp% + a% q®> — a2 b2 = 0.
Pewerna oBe kBajpaTHe jefHaynHe MOpajy OHTH CYnpoTHH 6pO-
jeBu. 3Hauw xa je
X, 4+ X, = 0.
Y KBaJpaTHO| jedHAYHHH
ax2--bx 4+ ¢ =20 jecre
X+ % = — P

a
3Haun Jga y Hawoj jeaHaunnu (3) mopa OuTu:
2b% p + 2a?mgq
b? 4 a%m?
b2 p + a2 mq = 0.
[llra npercrasmajy p 4 q° KOOpAHWHTE CpenuHe Ma KOje TEeTHBE

= 0. Opmnarae je:

napaJjesnHe ca NpaBoOM Yy = MX.
O6enexumo ux ca x u y. JJobujamo:
4) b%z x 4+ a® my = 0. Jexnmauusna npase MN, ci. 12..

To je jenHAYMHA EJMMICHHOr NPEYHHKA KOjH MOJOBH TETHBE YH]H
je yrioBHM cavuHujIal M,

OBo je jexnaunHa npase JauHuje. 3HauH, JHHH]a KOja cnaja cpe-
AMHY TETHBA napajelHHX C HeKoM npaBoM (nmpaeBom L, ca. 12) jecre
npasa JuHUja.
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JennaunHa (4) Hema He3aBMCHOr ujaHa. 3Hauu Aa npasa (4) npo-
J1a3d KpPO3 eanncdd ueHtap. Ilpeynuxk MN uie KpO3 esuncHH UEHTAp.

*CrperiytTu npedHuud. — [lpeunux MN (ca. 12) nosoBu Te-
TyBe napanenHe ¢ npeusuxom KP (reruBe 1, 2, 3). [Ipeudux KP no-
JOBH TETHBE napanease ¢ npeunukom MN (retuse 4, 5, 6....). IBa-
eJHMNCHHA MPEUYHHKA KOjU TaKO JIeXKe Ia jelaH NOJOBM TETHBE mapa-
JeJqHe C OHHM JADYTHM, & JIDYFH [OJIOBH TETHBE NADANEJHE C IPBHM
30By Ce€ CIPETrHYTd NPEYHHUM (HAH KOWYIOBaHU JAHjaMETPH).

Heka je jemnaumna npeunuka KP:

y = m X
Tapga je jemHaunna npeuynuxa MN:
b2x +a2my =0.
[T0BUTHBHO W HETATHBHO IMO/bE KOJ €JHICE. — Y NOJHHOM
eNMIICHHE jEeJHAYHHE:
16 x2 4 25 y2 — 400 = 0 (Ca. 13)
yHecumo Kooppunare koopaunathor nouetka O (0,0). Hobnhemo:
16.0 4+ 25.0 — 400 = — 400 <Z 0.
3Haum Ja je yHyTapHe eJHNCHHO NoJbe HeraTuBHo. OHja je CnoJb-
e MOJbe MO3UTHBHO. [Y3MM jOWl HEKOJMKO Tayaka, YHYTpalllbHX H
CrnoJballtbMX, A BUAM KaKBE BPEAHOCTH JOCHja €AMICHH MOJHUHOM].

(Buau rope jepnaudny 4),

Enunca B npaBa. — Y koMe Cy OJHOCY €JMICa 4 Npasa ca-
3HAjeMO DEIIABAHEM CHUCTEMA je/IHaYHHE eJHNCE W npase.

Tpumep I. — Y Kome cy oaHocy eauiica
[ 16x% 4 25y2 — 400 = O ¥ fpasa
I X—y=7"7?

PewnMo 10y jefHAYAHY 0 X ¥ CMEHUMO Yy ropioj. — obujamo
16 (7 + y)* 4 26y2 — 400 =20

To je masme:
41y? 4+ 14.16y + 49.16 — 400 — 0

JlMcKkpuMaHTa OBE jeJHAYMHE jecTe:
D = (14.16)> — 4.41 (49.16 — 25.16)
D = 14%216.4.4 — 4.41 .16 (49 — 25)
D = 64 (784 — 41 .24)
D < 0,

17

HuckpuMunaura je mamwa of Byne. Pewewa cy yo6pawena.
Hara npasa u nara ennnca nemajy sajexunyxnx ravaka. (Ca. 13).

,‘
. RV
— o
/
T T8 UA
. Ml NG
3 T
Y, % N |
-z | i io T
1 0 3
I\\ ‘ 9/
>( } ) “00 A
16K+ 5 /;;
_y l
Ca. 13.
Tpumep 1. — Uecaumamu MEGYCOOHL 0ZHOC Hpase u eaumce:

3x — 2y +6=0
16x% - 25y2 — 400 = 0.
W3 opse jennaunne umamo:

X = % y — 2. Cmedom y gpyroj sobujamor:

lG(%y—2)2+25y2-4OO=O

16 (%y2 w% y 4+ 4) + 25y% — 400 = 0.

16 (4y* — 24y + 36) + 25. 9y2 — 3600 -= 0

(64 +25.9) y* — 16. 24y + (16. 36 — 3600) = 0.
[TowTo cy y 0BOj jexHaunHH CAUMHHAAL y3 y* 4 He3aBUCAH wiaH

HEjeJHAKO O3HAYeHH, KOPEHH MOpdjy OHMTH CTBADHH M HejelHaKH,
Hara npasa ceue enmncy (ca. 13, npasa K).

[pumep lll. — Hciaumamwiu mehycobu oanoc osux ABejy nunuja;
16x + 16y = 100 :
16x% 4 25y2 = 400.

H3 npee umamo:

20 16 . .
=3 15 x. CmeHOM y Apyroj nobujamo:

Henuh: Anaautuuka reomerpuja 3a VIII pas. cpel. WK0aa 2



20 16 \?
2 S x| =
16x2 + 25 (3 15)()——400.

400 128 956
9 X+ 595
16. 295x% - 25 (400 - 25 — 128 - 95x -+ 256 x%) — 400 . 225 — 0

16x2 + 25(—— x%) — 400= 0

JHeanmo ca 25:
16.9 x2 4+ 400.25 — 128.25 x | 256 x2 —400.9=0

Jlenumo ca 16:
9x? 4+ 625 — 200x + 16x* — 225 =10
25x2 — 200x 4 400 =
2 —8x+4+16—0

JHCKpHMHHARTA:
D=28"—4.16 = 0.
Cuctem naje nBa cTBapHa jegHaka pewemna. [laTta je npasa
nupka na eqauncu (ca 13).

Jennauuna aupke Ha enuncu. — Ako ce ceuuua L (ca.
14) o6phe oko M, Tako na ce M, npubauiasa Tauku M,, ceunua L
TeXu A4 nocTaHe AMpka 7.
Q0e npeceune Tauke Jexe
\1 - Ha ejuncd. 3aTro mMopa GuTH:

o (1) b%x,* + a’y,® = a’b?
K / b2x’ + a? yt — azbh?
0
\ 4 @y—y = yz yL(x—y,)
2
L Xohemo JeuHaany ZHPKE.

Jenuauuna ceuune L 6uhe:
—WN

Yy uapasy —=—T= Memajy ce X,
1

Cn. 14.
H Y, LOK ce L o6phe oko M,.

OHu TeXe-Ka X, u y,. Dpousau u uMEHH/IAL OBOr M3Da3a TeXe HyJu.
Owu nocraje NPUBHIHO HEOApeheH.
Mu hemMo 3aTO OBOM HM3pa3y HAaTH JApyru o6Jadk, Aa GUCMO MY
JaKO OXPEAHJIH TDAHHUHY BPENHOCT.
U3 cucrema (1) pobujamo:
Yo— V¥, __ bg(xz‘{'xl)‘

Xo — ¥ a¥(y, + ¥y
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AKo cap nycTHMO 138 X, >~ X, M Y, >y, BHUIUMO JAKO Ja
he Ouru:

oy, — . b2 (x, + x,) b . 2x b2 x
lim¥2— Y iy [ — 2 = =71 L,
Xop — X a®(y, +yu) a* . 2y, aty,
3aro he jegHaumHa AupKe OUTH:
b,
Y —y,=— 32}’11()(—)(1)

Kaz ce ynpocts, mobuja ce oBaj 0OAMK jenHAauHWHE €JUNCHHE
JHUDKE:
b2xx, + a?yy, = a?b2
* AKO je eJHINCHH LEHTap BaH KOOPIWHATHOT MOYETKA, pPeuumo
y Taum M (p, ), @ HEHE OCOBHHE MapasjesHe C KOODIMHATHHM 0CO-
BMHaMa, jeJHauuHa gupkxe Ouhe:
b>(x —p) (x, = p)F+a(y —q) (y, — q) = a* b*.
* KoHcTpyKuMja endnCHHE [UpKe Yy AAaToj TauyKu. — Xohemo
Aupky y M, (ca. 15). M3 obejy xunxa nosnauumo 3paxe kpo3 M,.
(K n L). Iupka je cumerpana yraa Fy, M, K.

Ca. 185. Cn. 16

Cumerpana yraa F, M F, jecre nopmana y M.
[3awTo je TO Tako?|

*KOHCTpyKuUMja AMpKe H3 Cno/bHE Tayke. — Xohemo AMPKY U3
M (cn. 16). Jlyk us M orsopom MF,. Jlyk u3 F, orBopom 2a (Beauka
ocosuna). Cexy ce y C u D. Cnajamo C u D ca F,. Cnojauue cexy
equncy y AOAMPHHM Taukama 7T, u T,

Jeanayuna esuncuHHe Hopmane. — Hopmana nponaasu Kpos
LOAHPHY TAauKy W ynpaBHa je Ha ZupuM. 3aTO je 1EHA jeJHaydHa
a’y,

y—v:.= b2 x (X - xi)'
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Mpumep Otyna ose Bpenﬂocgu 33 X;:
Hsz aiauxe P (5,5) dosyyena je gupka Ha enuicy x? -+ 4y =4 Xy =— B
(ca. 17). Ogpejuiniu jeanaqure pupke U HOPMAAE, RYHUHE AUPKe, HOP- 48
Mane, GowlaHzerde U TORHOPMANE. X', = 98
o 4 | o Jlo6ujamo xooppunare ABEjy NOLMPHUX TAuaxa:
7 l = M, (—1,6 1 0,6) u M, (1,92 u — 0,28).
— ,L - 34aTo HMaMO M JABE JQHPKE:
1 dy — 2x = 5
T T T — Il 12x — 7y = 25.
PN | [Maspuwn npoby!]
1
T T — JeaHawune HopMara
P,I
-IKA/ > 0\ D’ +Z Jegnauuna wopmane N,:
L
%& | ] y-O,G:—%(x—{—l,G).
] \ [ To je najsan: '
T N 7 10y + 15x = — 18,
-y JeaHauuna Hopmane N,:
Ca. 17. y + 028 = — 1—72 (x — 1,92)
Jeanavune aupku ; To je najzan:
b? xx, = a%yy, — a? b? _ % 12y 4 7x = 10,08,

Y sawem cayuajy Ouhe:

xx; + 4yy, = 4. Aysune aupku

Osa aupxa uue xpos P: Hajupe xoopiuHate npecexa XHMPKM C anCLHCHOM OCOBHMHOM.
(1 5%, 4 4. 0y, =4 Crasmamo y = 0 y jennaunnama o0ejy IHDKH:
Hoxupua Tauka M, jexd Ha enuncy: I 3y —2x—= 5 32 y = 0 uMamo X = — 2,5
‘ %,2 4+ 4y,2=4 H Ha TPaBoj { 25
2) 5x, + 20y, = 4 112x —7y =125  3a y—0 nmamo X =
Pewnhemo oBaj cuctem M 000HTH KOODIAMHATe NOJMPHUX Tayaka. ‘ [1Ipsa zupxa ceue ancUUCHY OCOBUHY Yy Taukud A (ca. 17), umje
%, _ 4 4y, ¢ cy };%OPILHHEITQ (—2,5 u 0). JIpyra cede ancuuCHy OCOBHHY Y TauKu
)

B(TQ_ u 0). Tagza he OuTH

4
o — 4y, P-4y =4 S
(5 y1> + 4y; nymuna npse nupke: AM, = Y(x, - 2,5)t I (y, — 0)2= VT,I7.

Opatne poGujamo:

/ 25
3 LyXHHA japyre nupke: BM, — ] (Xg——=) + (yo — 0) =
yli = 5 12

n

i
_ T { =~ /3457
y'h == 55 300 V
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Aysure Hopmana

Hajnpe koopaunate npeceka HopMmajsa € anCUHCHOM OCOBHHOM.

Crasmamo y = 0 y jexnnayunama obejy HopmaJa:
[ 10y 16x=— 18 3ay = 0 umamo x:—% = — 1,2
I 12y + 7x=10,08 3ay =0umamo x = 1,44,
Ilpa nopmana ceye ancuucHy ocoBuHy y Tauku C (— 1,2 | 0)

Hpyra ceue ancuucuy ocosuny y Ttauku D (1,44 |0). 3aro he Outu:
Hyxuna npse nopmane: M, C = |/(x, + 1,22 F y,2 = 0,2 |/13.
yxuua npyre nopmane: DM, = |/ (x, — 1,44)2 + y2, =0,11 J/21.

*ymune ToaHopmana

. Pasnuka ancuuca 41pBe NOZMPHE Tayxke H Npecexa npBe HOop-
Majse ¢ anCUUCHOM OCOBHHOM:

X, —(—1,2)=—16+12=—04
H ox,— 1,44 = 1,92 — 1,44 = 0,48

*ysune oimaHzenqma

| x,—(—25)—=—16-+25=009
25 25 49
” X2_1—2——1,92—ﬁ :_W
Haiomena, — KO,ZZ ioianzedquia u Ko ZL_O,ZZHOPMa/la BoauUMO pa-

4YHa CaMo 0 QUCONYWHOj BpeaHocull.
*Mpumep 1. — Hspauynamu aospuiuny enuiice 3x% 4 5y = 7.
Hajnpe na ompeaumo a u b.

3_"25_y2_,1
777 T

[loBpwrua he OHTH:
_ 7 /7 e _
P = mab ~ 3,14, ]/—3_ ]/? A 314 ]/_ ~Z VTS,

BEX BADA

1. — Haupraj eauncy xox xoje je 2a = 10, 2c = 6.
2- ha » » » n » 23 = 10: 2C = 4’

3. — Haupraj equncy kox koje je 2a = 10, 2c = 2.

4. — lllra OuBa ca edMICOM KOJ KOje je 2a cTaaHo, a 2¢ Onana

5. — Hanpraj eanncy xox xoje je 2a = 8, 2c = 2.

6. — » n w  w o 2a=28, 2c=6.

7 — ” . R w  » 20=28, 2c=17.

8. — llra 6uBa ca enuncoM KOJ KOje je 2@ crtajnno, a 2¢ pacte

9. — Yemy Texu eaunca, kajy 2C TEXH HYJIu?

10. — Yemy Texu eaunca, kai 2c Texu ka 2a?

11. — Jokaxu xa je ocoBdHa xpo3 >kuxke Beha on oHe Apyr
0COBHHeE,

12, — Cnoj xuxe ¢ jesnum Temenom (B) HAa Maa0j OCOBHHE

Yemy je paBuo F, B? Kax cy pare ayude 2a ¥ 2C KOHCTPYHIUH |
13. — Kan je 2a = 26, 2¢ = 10 uspauyHaj b.
14. — Koncrpyuwn eauncy xan je 2a = 10cm, 2b = 8cm.

15, — » ” . 2a = 10cm, 2b = 9cm.

16. — ” , » » 2a= 10cm, 2b = 9,5cm.

17. — Illra 6uBa ca eauncom kapn je 2a crajvo, a 26 pacre?

18. — Kan je 2a craauno, a 20 pacre, wTa OuBa ca MHuKaAME

19. — Kax ce xuxe 6auxe jegHa IZPYroj Ha CTalHO] BeIMKC
. OCOBMHHM, LITA 6HBA C MAIOM OCOBHHOM?

20. — Kapn ce Ha CTaJHOj BENMKOj OCOBHHBM JKMMXE Pa3MHUUY, WIT
64Ba ¢ MajJOM OCOBHHOM?

21. — KoHcTpyuwu esuncy Kaa cy 1aTa CBa UETHDH TEMEH:

22. — lllta 6uBa c eauncom kanm 2b Texu ka 2a? llra 6usa
TOM CJay4ajy ca XHxama?

23. — llra 6usa ¢ enuncoM kap 2b texu nyaur Wra Gupa
TOM CAy4ajy ca ukamar

24, — Axo jenna Tauka M uMa KOOpDAMHATE MM H N, KAKBE KOO

AMHATE MOPA MMATH TAuKa LIEHTPUUHO CHMETPHUHA C HOM IpeMa KOO[
JHHATHOM MOYETKY?

2 2

25, — [la s ce u3 jegHauuHe esunce ;(—2—}—}’7 = 1 Bugu 1
Ta KpHBa uMa uUeHTap cumeTpuje? [lo uemy? '

26. — Jla /4 Ce 43 €JNMICHHE jeJHAYMHE BHIHM 14 €IHICA HM
CHMeTpHCKHX OocoBHHA? [To yemy?

27. — Ilate cy: AyXHHA 2D ABOjHOT €JMICHHOT napamerpa
LyXKHHA BEJMKE 0COBHMHE. KOHCTpyHcaTu eauncy.

28. — llra 6uBa ca eauncoM Kaj pacTe napamerap?

29, — llra 6uBa ca €JUICOM KajJ Omala Mnapamerap?

30. — Kan he nmapamerap pactu?
31. — Kap he mapamerap onapaTu?



[poyunTn enuncy, oapenuTs 06e OCOBHHE, MM, 11apaMeTap u
KOHCTPYHCATH KDHBY:

Xy y: _
32-%+ﬁ—1 33. 169+ T_l

X2 yz_ X2 yz——
.5+ 5 -] .5+ %=1,
36. 2x% 4 3yZ=6 37. x2 4+ 2y2 —2=0.

38. 3x2+4y2—5=0 39. 5x2 4 6y2 —1=20

OnpeauTH OpPOjHH €KCUEHTPHLHMTET OBHX EJHIICH:

40" 3x% 4 4y% = 12 41, 2x® 4+ Ty?2 = 14

42, x* + 2y2 —2-=0 43. x* + 4y2 =4

44, 5x2 +6y2 —8 =20 45. 10x% 4 16y2 — 1 =0

HanucaTn jensaudHy enunce xaj, je:

46. 2a = 8,2b =6 47. 2a=10, 2b =4 48. 2a=7,2b=5

49, 2a =29, 2b =5

50, — Hanucatu cpeavwny jeHauyuHy e/ldnce KajJ OHa NpO0Ja3u
kpo3 Tauky M, (2, 3), a umMa penuky ocosuny 2a = 8.

51. ——I/ICToaaM(Q » )/ 3) u 2b = 6.
52. — Hanuwmu cpe;mumy jeAHAYHHY eaunce Koja uae Kpus
ose ase rauke: M, (1 %, V3 u M, (/5 1%).

53. — Hcro 3a ose zBe Ttauxe: M, 3 u 1,6) u M, (4 u 1,2).

QOapeauTH KOOPDIMHATE LEHTPA, OCOBHHE, JKMXXHO PacTOjame H
napamMerap OBMX €JHMCH, N3 WX HAUPTATH:

*54, 4(x— 32+ 9(y — 4)*=236

*55. 3(x+2+4(y+1)2=12

*56. 4(x—3%+ 3(y +1)2=236

*57. 4x% — 32x 4 9y? — 18y =2

*58. 9x% — 36x 4 25y? — 100y = 89

*59, 4y? — 16y + x* —2x + 14 =0

#60. 4y? — 24y - x2 —8x =0

*61. 2x2 — 6x + 4y? — 12y + 10 =0

#62, — Hanuwu omurty jenHauuHy eJIMIce Koja LOAMpYyje anc-
JHMCHY OCOBHHY.

*#63. — Hamuwun omuTy jeqHaudHy eJunce Koja HOAUpyje OpAH-
HATHY OCOBHRY.

*#64, — Hanumu OMIUTY jefHAYWHY €JHNCe KOja MMa UeHTap H

BENMKY OCOBMHY Ha AanCUMCHO] OCOBHHH, a AOJMDYj€ OPAHHATHY
OCOBHHY.

L

[Jennaunua xojy mobujew y oBome BexOamwy 30Be ce Ze-
MeHa jegHawuHal.

*65, — Hanuwn onwTy jeAHaYuHy enMnce Koja AOAupyje 0Ge
OCOBHHE.

66. — Mcnutaj jeanauuny 4x* — 24x + 9y* = 0

67. — » » 9x% — 90x + 26y =0

68. — N » x? 4-4y2 — 8y =0

69. — . » x2 - 9y2 — 18y = 0

70- - » ” (X—Q)Z + 4y2 = 4

2
71. Ulra 6uBa ca emmcomx——}— roo— 1l ako y HeHoj

‘jeNHauYHHH CMEHUMO X ca y, 4 y ca X7,

72 — llra 6uBa ca kpyroMm x2 - y% ==r?% aKo y HEroBoj jen-
HaYMHH CMEHHMO X ca y a y ca x? Memwa sn ce wroroxn?

M3Bongu HOBH OOGJHMK €JHIOCHHE jeAHAYKHE KaX KOOPJIHHATHH MO-
YETAK TPAHCJAALK]OM OCOBHHA AOKe y maTy Tauky.

*73, M (3,4) 3a enuncy u3 sexobama 54.

*74, M(—2,—1), » » » 55.
*75. M (2,2) . R ) ” 58.
*76. M (4,3) , , ) . 60.
*77. — Kyna Tpe6a npeHeTH KOODAHMHATHH [OYETAK KO XKEJUMO

12 jemHaudna eaunce 6% (x — p)? + a% (y — q)f = a* b% nobuje obank
b2x? 4+ a?y? = a%h®

*78. Kyna tpeba npeHeTH KOODAMHATHH NOYETAK AKO IKEIUMO
Ja OMIUTA jeJHAUMHA esunce NOoOHje TeMeHH OO6JuK?

KoucTpyucatu enuuncy noMohy MaJor M BEIHKOD KDPyra Kai je

*79, 2a=28, 2b=206 *80, 2a=17,2b=3

#81. 2a == 10, 2b =8 *82. 2a =12,2b =4

#83, — Haupraj cponHy kpuBy npasoj Y == 2X, kax je OAHOC

[y

Y
CTDOAHOCTH _Jr =2
[KakBy aunujy pobujawr? ¥ Kome Cy MOJOXKaEjy Te€ ABe JuHH]jeE?]
*84. — Hcro 3a mpaBy 2X +3¥Y == 0 7}/:3
r
y
#86. — Haupraj cpoany kpusy kpyra X2 4 ¥2 = 4, 7)/ = 4

*85. — lcro za npasy Y = 4 =5



#87. — Haupraj cpoany xpusy xpyra X2 4 Y2 =29 — = 2

*#88. — [IpaB Bapax C KPYXXHOM OCHOBOM KR == ¢m npeceuen
je jennom paBHM KOja ceue BuCHHYy noj yraom o =— 300 Kouuka je
NoBpUWKHA TOTA Npecexar

*89, — Mcto 3a a =75 R =28 cm.

*00, — lcro 3a a = 47022, R =172 cm.

*91. — MWa3pauynaj nospuumny enunce kaz je 2a = 14 com,
26 = 8 cm.

*#092. — MHapauynaj nospuudy enunce kax je 2a = 10 cm,
2¢c = 6 cm. '

#93, — l3pauyHaj NOBpLWIMHY EJKICe KOja MpoJass Kpo3 OBe
TPH Tauke:

M, (1n 128 M, ()5, 1%1/-53 My (21 0,6 |/3T).

“04, — [losyuen je noaynpeudnk OB (ca. 18). C wum je mosy-
yeHa napajesHo H3 EJHNCHHE TayKe
M nyw CM. Ospe je A OGA =
/N DNM. Otyna je OA =DM = b
[Towro je OCMB napanenorpam,
3Hauy 1a je (M = OB = a. Oryna
je: CM = a, DM = b. [Tomepaj xe-
wupuh Tako, g1a je C yBex Ha op-
AHHATHO] OCOBHHH, a D Ha ancuuc-
Hoj. M he onucusatu eauncy. M-
3BEAM OJATJ/e jeJaH JAK HAYUH KOH-
CTPYKLH]e eaunce,

Jokaxu oBo: Kazg ce u3 jenne
equncuHe Tauke M nosyue napa-
JI€JNHA Ca MONYNPEYHUKOM BEJIMKOra
Kpyra nomohy xora je 106uBeHO M, Ta napajejHa Ceue anCHCHy 0Co-
BUHY Yy Taullu koja je ox M pamexo 3a b.

[Apyru moxas. — Hexa cy xoopauuare tadke M (x,y). Tana je
g%:%%' Can name: OD = x — DN, DN = |/pz — 2,
CD =a—0b,DM =1b wnrn.]

#95, — k3pauyHaT 3anpeMHUHY NpaBOT Ba/bKa eJNMNTHYHE OCHOBE
kaz je H = 15 cm, Hajseha wupuna 8 cm, a Hajmamwa 6 cn.

*9p, — Vcro 3a H = 40 cm, wunajsehy wupuny 10 cm, a uaj-
Mawy 4 on.

Ca. 18.

2(

*97. — 3a eauncy u3 pexOawma 32. OAPEIMTH jeJHAUMHE
CNPEersyTHX NpeuyHUKa H KOHCTPYMCATH HUX Kal je jejaH OJ HhuxX na-
pajaenad ¢ npasoM X |+ y = 1.

*08. — Hcro 3a npasy 3x — 7y 4+ 5=0

*09. — 3a eauncy u3 Bexbamwa 33 u npaBy 2x 4+ 3y —6=0.

*¥100. — Hcro 3a enuncy n3 sexGamwa 34 unpasy x — y = 2.
*1- 1. — Hcro 3a enuncy u3 Bex6amwa 35 u npasy 3x—2y—1=0.
102. — 3a esnncy u3 BemOama 32 KOHCTDYHIIM CHOPETHYTH

TMPEYHHK NPeYyHHKy y = 2X. Kako hew TO Hajoprke yuyuHuTH 6€3 HKaK-
BHUX payyHar

#103. — KoHcTpywd enancy kag
Cy JaTa tbE€HAa [BAa CNPErHyTa NpeyHuKa
{cn. 19).

[Han CD kpyr. Ha CD ynpasua
OK u3 O. Ca xpyxue nepudepuje ynpas-
He Ha CD. M3 noxuoxja ynpasu¥x na-
pajende ¢ APYrHM npeysukom AB. Us
L napanenna ca BK. [lpecek je tayxa
M Ha enuncu. 3awTo je Tauka M nua
ennncu?|

*104. — 3a eauncy u3 BewGama 56 Ca. 19.

. 1
ucnuraj je sm tauka M (4, 5 YHYTPaWbha uid Cro/balltha).

*105. — 3a eauncy w3 sexObawa 59 ucnurTaj je au Tauka M
{(— 3, 4) cnomaba.

106. — Mcnutatu mehycobHu OXHOC OBe npaBe W eJMMCce:
X +y=1n 4x* 4+ 9x2 = 36.

107. — Hcto 38 2x —y = 20 u x% - 3y? =3

108. — V3pauynaj jesHaunHe AMDKe ¥ HOpPMAJe Ha €JUICY H3
Bex<Garba 32 3a eJMOCUHY Tauky yuja je ancuuca |/ 5.

109. — Hcro 3a enuncy u3 BexGarba 33 M Tauyky Ha HOj
y = V5. '

110, — Hcro 3a enuncy u3 Bexbawa 34 u Tauky HaA O]
x =13

111, — Hcro 3a eamncy u3 BexGamwa 35 H Tayky Ha O]
y =0,1.

112, — VKcro 3a emuncy u3 Bexbama 41 M Tauky HA O

yzrj/:g
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#113. — Hcro 3a esuncy u3 BexGama 54 u Tauky Ha 1Oj X = 1.
114. — Hspauyuaj jennauuse JAWHpKe ¥ HODMajie mNOBydYeHe Ha
equncy u3 pexbamwa 32, a u3 rauxke M (9, 10).
115. -—— Hcro 3a enuncy u3 sex6amwa 34 u rauxky M (— 7, — 8).
116. — Hcro 3a eauncy u3 sexOGama 67 u tauxy M (14, 10).
117. — Hcro 3a eauncy u3 pewbama 69 u tauky M ( 8§, 12).

HMspauynaj cBe deTupu AOAMPHE KOJNMuMHE 3a Tauky M Ha
LATOj €JIMICH:

118. 2x2 4+ 3y2—6=0u M (1, y).

119. 4x2 - 9y2 —36=0u M (/ 2,y)

120. x2+4y2 — 4 —0uM(@O03uy).

*121. x2 —8x +4y2— 0 u M (3, y).

*#122. — Jepan npeunuk eaunce 4x% 4-9y? — 36 = 0 uge no
npanoj 2y = x. Kpos merosy kpajiwy Tauky 4Hja je anuuca NO3HTHBHA
nopyueHa je gupka. Y Kome Cy mehyCoOHOM nonoxajy Ta AupKa H
CHpPErHyTH MNPEYHUK?

#123. — Jloka3aTy pa je AMPKa NOBy4YeHa KPO3 Kpajiby Tauky
jeZHOr MPEYHHKA NapajenHa Ca CHPEerHyTHM NPEeYHHKOM.

124, — QOppenuTy jeAHAYHHY INHDKe HA eaurncy K3 pexlbama 32,
Kaj je AMpKa napajnenna c npasom 2x -3y — 4 =0. ([dpa pewemwa).

125. — OppeauTH jelHAyHHY OMPKE HA €nuncyu U3 Bexbamwa 33
Kaj je AMpKAa ynpaBHa Ha npaBoj x4y — 7= 0. ([Ba peuwemna).

I. — XUNEPBOIA

Jeduuuuuja. — Xumnep60oaa je T€OMETPHCKO MECTO Tayaka y
paBHM uMja j€ pa3JMKA pasfa/bHHa O ABEjy CTaJHMX T44aKad CTa/HA,
To cmo BHAEAH paHHjeé KO KyNHHMX npecexka. Bupeaux cMo
K4KO C€ KOHCTpyuwe xunepbosa. 3HaMO na Ce ABe CTajHe Tauxe
30BY KHXKE.

Xunep0oanna cHMeTpucKa ocoBHHa. — Kuxe obenexaBamo

ca F, u F, Ibuno pacrojame oGenexasamo ca 2c¢: F, F, = 2c.
Jla ce NOTCETUMO KOHCTPYyKIMje xunepboJje. Y3MUMO JABE NYKHHE
TaKko Aa je wuxosa pasiauka MF, — MF,=2a. (ca. 20). U3 F, xpyr
M £ nonynpedsukom MF, (ca. 21). U3 F, xpyr
" ‘ noayapednukom MF,. Ceky ce y M n
_ M. To cy xunepboaure tauxe. To cy y
A;—Z‘L—‘Az UCTO BpeMe M npeceud naBa xpyra. Tu
NpeCelHs CY CHMETPUYHH NPeMa LEHTPAan

Ca. 20.

TPHUCKA OCOBHHA XHHCPéOJIHHHX Tayaka.

F.F,. 3paun pa je npaBa [ F, cume-~
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Cpeanuwina xunep6oadHa jenHaynna., — HauprajMo xumep6ony
(ca1. 21) Tako ma ce ocosuHa F, [, mokJjana ca anClUCHOM OCOBHHOM,
a KoOpAMHATHH nouerak O .y
najHe y CpeIHHY MHWHOT
pacrojama.

[1pesecumMO neCHO H
JIEBO O KOOPAHHATHOT No-
yeTka Ayx d. [HoOuliemo -
tauke A, 1 A, OHe nexe -
Ha xunep6oau. Te gse =L <t P -1
TaYyke MOpajy nacTH H3me-
by F, n F,. {VI3 Ttpoyraa
F. MF, n3nasn: M F, — M \

X
X=-2

T

=
e
L)

F, < F, F, 2a < 2. " b
Y3MHUMO MpOH3BOJbHY

Tauka M uHa xunep6oau. . -y

M3 rpoyrna F, MC nma-| Cn. 21.

Hemo:

MF} = MC? 4 F,Ct1j.
(1) MFi=y® 4 (c + x)?
M3 tpoyraa M,FC umahemo:
MF; = MC: | F,C?
(20 MF: =y 4 (x — o)
Kax onysmemo (2) ox (1) 6uhe:
MF; — MF; = (¢ 4 x)2 — (x — ¢)* 7j.
(3) (MF, — MF,) (MF, 4+ MF,) = 4cx.
3uamo na je MF, — MF, = 2a. Cmenumo 10 y (3). [lo6ujamo:

4ex  2cx
Mwmamo can oBaj cucrem:
MF, — MF, = 2a.
MF, -+ MF, = QC—;

Opartne KOGHjAMO OLYy3UMAatbeM:

9MF, = 2\2"— 2a
(6)  MF,— = —a
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Kan pesyarar (5) cmeHumo y (2), nobujamo:
(C?X —a )2 = y2 4 (x — ¢)% Can pame:
(cx—a?)?
az
a2 y2 + (a% — c?) x2 = a2 (a%? — ¢?)
3HamMo aa je ¢>a. 3ato je u ¢* > g% 3Hauu 14 je pas3auka
(a® — ¢?) peratupHa. CTaBHMO 0BaKO:

= y% -+ x? — 2cx + ¢%  Hajsag nobujamo:

a? — ¢2 = — b2
Hawa he jexsayuna Tana mno6uTh oBe obJuKe:
azyz——bzx"’:—azbz

b2 x2 — a2 y2= a? b?
x2 yZ
el

NocmaTpamwe xunepboande jeaHaunHe. — PewuMo 0By jeana-
YUHY 100 Y:

y =+ %'sz — a2,

CpenuiuHa jegHauuna xunepGode,

Qpasue BHIHMO OBO:

1) 3a cBakO X Behe 0J @ N0 ancoAyTHO| BPEAHOCTH HMAaMO [BE
cynpoTrHe opauHare. Hama je kpuBa cUMETpHuYHA NpeMa ancuUMCHO]
OCOBHHH.

2) Kag x pacre no anconyTHo] BDEAHOCTH [MOYEBWH Of @, Y
jennaxo pacte. Kajg X Texu OECKOHAYUHOME M y TexH OECKOHAYHOM.
3Hayu 1A j€ Hawa KPHBA OTBOPEHA KPHBA JIHHH]a.

3) Kag x onaga mo anconyTHOj BPEAHOCTH, Omajza H .

4) Kap je x = a, uncuaon je nyna. Hawa xkpua ceve ancuucHy
ocoBuHy y ABema Taukama (A, ¥ A,) CHMETDHYHUM NpeMa OpPJAHHATHO]
ocoBHHK. T€ Cy Tauxe yja/beHe oJ KOODAHMHATHOT MOYETKA 38 NOJIO-
BHHY CTA4JHE pasiHke 2a.

5) 3a x mame Of @ MO ancoJyTHO] BpeABOCTH, Gubie y yobpa-
»edo. KpuBa Hema Tauaka uamely npaBux X — a ¥ x = — a (ca. 21).
3Hayu, OHA HM4 ABe [OTOYHO PA3IBOjEHE rpaHe Koje Ay y 6ecko-
HAUHOCT.

6) Kan je x = 0 umamo y = + bi. XunepGoaa He ceye Opau-
HATHY OCOBHHY. .

PewnmMo caj jegHaYuHy 0o X:

x = + %Vb2+y2.

Opatie BUIMMO OBO:
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1) 3a cBako ¢TBapHO M OAPEHEHO Y UMAMO JBE CYNPOTHE CTBAPHE
BPEAHOCTH 32 X. 3HA4WM J1a j€ ¥ OpNMHATHA OCOBHHA CHMETPHCKA.
OCOBHHA, '

2) Kag y texu 6eckoHaunome u X texwn 6Geckonaynom, Oner ce
yBEpaBamMo Ja je OBa KPHBA OTBODEHA KpHBA.

3) 36up nox xopeHom (H% -4 ¥*) no3uTHBAH je 3a CBE CTBADHE
BpeAHOCTH uncuaoHa. Koja my je najmama BpexaHocT? Hajmamwa Bpepn-
HOCT MO3MTUBHE KOJMYKHE jecTe HyJa, [lowTo b HHje Hyna, 3nauM Ja
he najmama BpenHocT 3a X 6urn Kap je y = 0. Tana je x = 4 a.
Oner ce yBepaBamo 1a je HajmMama ancoJyTHA BDEAHOCT 32 X 0Ba: X=0.
3HauM jga kpuBa HeMa Tauaka wu3Mehy x =au x = — a. Oner ce
yBEpaBaMO 1a KPHBAa MMa ABE NOTIMYHO Da3JBOjEHE rpae.

OcoBHHe M TemeHa. — Hawa xpuBa ceye anCUMCHY GCOBHHY Y
nBema Ttaukama: A, u A, Te cy radice xunepboauna Temena. Xunep-
6osa uma JBa TeMeHa. PacTojambe je HweHHX TEMeHa-Zq.

Hawa xpusa He cege oOpauHATHY OCOBUHY. 3a X = 0 umamo

y = 1 bi.
Kag cy narv @ v ¢ Lyxudy b MOXeMO YBEK KOHCTDYHCATH,
a? — ¢2 = — b2 Ouarie je

b2 — c2 — 22

Mu moxemo obenexurn Ttauke B, 0, bi) u B, b \&
(0, — bi) — cn. 23.

Pacrojame B, B, 30BemM0 yob6paKeHa ocopuHa. Pacro-
jawe A, A, = 2a 30BeMO CTBapHa OCOBUHA. Yobpaxena Ca. 22.

@

0COBHHA MMa AYXUHY 2b.

+y Hentap. — Cpeauna crsapHe
OCOBHHE je XUNepOOJHH UEHTAp.
Y3mumo tauky M,. Heka cy me-
He KoopauHaTe Xx; ¥ y,. Kag
Taukd M, HAUPTAMO UEHTPANHO
-x 0 oL m & +Z _cMMeTpuuyHy Tauky M, (npema
A7 A\ C uentpy O), 1beHe KOOpAMHATE
6uhe X, = — X, u y, = — y,.
A & Aun axo je xunepboJuHa jenua-

YHMHA 3aJ0BOJbEHA 32 BPEJNHOCTH

X; ¥ Yy, OHA MOpa OMTH 3a10BO-
-y JbE€HA ¥ 334 BPEJHOCTH — X, H
— ¥,. (3awro?). 3Hauu 1na u
Tayxa M, nexu Ha xunep6oJM..
Tauka O je xunep6oJun ueHtap CUMETpHje.

<

Cn. 23.
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ExcueHTpUUNTET. — JIHHUCKM EKCUEHTPHUHUTET je c¢. Dpojuu
. ¢
eKCUCHTPHUHUTET j€ € ==- - > 1.

AKO €KCUEHTDHUMTET pacTe, Taja W4 pacTe ¢, HJIM ONaja 4,
MAM Ce [elIaBa W jeIHO W IPyro. AJM ako pacTe ¢, a onaja @, pacTe
b. [3ato wro je ¢ — a* = b?. Tana je, 3a ucty ancuucy, y cse sehe

[y =+ %— ]/xz — @?]. Xanep6oaa ce WHPH. '

[Ira 6uBa aKO eKUEHTPHUMUTET onanar

Axo e TeXHd jemMHHLM, @ TexH ka ¢. Taga 0 texu Hyad. Hama
xunep6osa Texu npasoj y = 0. XunepGose Hema 3a ¢ = 1. Bpojuu
eKCLEeHTPULMTET MOpa Ourty Behu ox 1.

Napamerap. — Opaunara y xuxu 308e ce napamerap. XKuxunua
ancuuca je X = ¢. 3aro je mapamerap:
b2
P= %
Acumurore. — Kon xunep6ose HMaMO [Oa MCIOMTAMO HeKe Ha-
pouMTe JAWHHje KOje HMCMO MMaaM KOJ Kpyra M eJuce.
Y’ jemnaunuu xunepbose cTaBUMO A3 je JeCHa CTpaHa HyJa:

o 2er (),

a2

Je s TO jenyaudna xunepfose?

Y jepHaudHu (1) MoxeMo neBy CTpaHy OBaKO Ja HaNMWIIEMO:
b?x? —a?y?2=0.

2) {bx — ay) (bx +ay) = 0. Taza MOKEMO CTaBHUTH:
bx —ay =20 " bx 4 ay = 0.

To cy jemwmaunHe nBejy npasux. JemHaudua (1) me npercrasspa
xunep6ony, Beh ase npase Junuje. Hauprajmo ux obe ca. 24). Te
npase MAy NO AUjaroHajsamMa NPaBOyraoHuka dYuje Cy crpaHe 2a n 2

Ha au npasa ON ceye xunep6ony?

Jepnauuna npase ON jecte 0BO:

b
y :? X.
Xunep60oNHHa jeAHAUHHA je:
b —
y = Tl/xz — a%

YV raumm A, nurdumo ynopasHy A, C,. OO6enexumo OpaMHATy
Ha xunep6oau ca y, opausaty Ha npasoj ONca Y. Tana sa Tauxy 4,
opaunata Ha npasoj ON jecre ¥ = b.

OpAMHATA Ha XMnep6oJM jecre y = 0.
Y —y =h
Huraumo ynpasuy y tauxku E (3a, 0) JoGujamo:
opauHata Ha npaBoj ON jecre Y == %x = % 3a = 3b,
opAdHaTa Ha XHnepboJu jecre y = g]/xh—a2 = —2— /9a% — a2

:g 2a 2—2b T~ 18b.
Y —y—3b—18b~12b,
7

16

Ca. 24.

Iuraumo ynpasay y tadur D (4a, 0). Hobujamo 080:

opaunara wa npasoj ON jecte Y = % X = % 4a = 4b,

OpA¥HATA HA XUNepboan y = % J16az—a2 —=b /15 A= 3,87 b.

Y —y =4b — 3,87b &~ 0,13b.
Pasanxa opuaunarta onana. Yemy Texu ?
Henuh: Ananuruusa reometpuja 3a VI pas. cpen. wkosa 3
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b2 bZ . R
Y-y = e b

Y? — y? = b2, Ounatae je:

bZ
Y —y= m Hemy Texku 0Ba pasauka kajg x Texu Oeckpajuom?

lim (Y — y) = lim -2
—Yy)=lm — = O
Y+y .

X> ™ X > o0
Pasnuka opannara Tavaka ¢ npase ON u xunep6one Texu HyJH.
3raun, Tayke ¢ xunep6oae cae cy Guanxe npasoj ON u texe ga
naguy Ha my.
Ilpasa xojoj ce Geckpajno npubsuxyje xunepéona Ttako, aa pa-
3/MKa HUXOBHX ODAMHATA TEXH HyJM, 30BE Cé aCUMNTOTA Xumnep-
Goae. XunepGoJsa umMa ABe ACHMOTOTE:

b b )
y = 'y XHy=— 5 X
M3 jeaHauuna acumnToTa BHIMMO 1a je
b b
tg o = - tgB = — o (ca. 24). 3naun ga je
= (n— a)

[pana GA,M saxsahena je xpauuma yraa C', OC,,
I'pana KA, L 3axsahena je xpauuma yraa ' OC,.

bpsa xoHucTpykuuja xunepGone. — Kan nam je norpe6uo na
6p30 HaUpPTAMO xunepbonay u NPUOAHIKHO, HAaUpTamMoO acUMNTOTE U y
bHXOBE YIVIOBE yLPTAMO XHHEPGOJIMHE rpasde,

Cnpernyre xunep6oase. —-
Y e xunepbone woje HMajy HCTH
UCHTAP K UCTE OCOBHHE aJH TAKO 14
/ je cTBapua ocosuna jemne yobpa-
£ y K€HA OCOBMHA 3& OHYy #pyry, a
N 5 yoGpaxeHa ocosuna npse CTBapHa
5 0COBHHA OHE APyre, 30BYy Ce CHper-
-z 2 " HyTe (KOWyrosane) xunepGose. 3a
f JA O A\ E xunep6ony F, F, (cr. 25) cTBapHa
ocoBuHa je A, A,, yoGpaxeHa oco-
G & , BuHA B, B,. 3a xunep6 " F
1 B péony F', F',
N yobpaxena je ocoBuna A, A4,, CTBap-
7 Ha By B, Xunepbona F'| F', je
-y cuperiyra xunep6oaa xumnepboJe
o 25, F, F, u o6puyro.
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JexnHauuna cnperwyTte xumep6ove. -—— Ca caHKe ce BHAHM Ja 3a
cBaxKo y xunepbose F'1 F'2 Hemamo yBek JBa cTBapHa MKca. (3a ophu-
vare oA 0 1o + b n ox 0 A0 — b KpHBa HEMa CTBAPHHUX ancyKca).

Yamumo jegHauudy xurepboae Fi Fz:

2 2
%2-» %221 M3 we je:

x= | by

Bunumo na xunepboaa Fi F2 vMa yBek cTBaphe ancuuce 3a CBaxo
CTBapHO M KOHA4HO y. fa Om ancuuce morJye OHTH yoOpaxKeHe, MOpa
nof Kopexnom ga Oypne pasauka. Crasuhemo mecro b? uspas (— b?%).
Jobuhemo :

1) x=4 2] — b4y

BuauMo na je x yo6paxeHo AOKJe rox je y < b (1o ancoJjyTHO!
BpeaHoCcTH). Ty ocobuHy uMa crperdyra xumnepboga Fi' Fu'.
AKo jeanawuny (1) passmnjemo, noOHjaMO jeJHAYHHY :

x2 yz
a> b
IBe crnpernyTte xunepboJe HMMajy 3ajeHHUKe aCHMTOTE, NOLUTC
MM je 3aje/HHUKH NMPaBOYTAOHHMK KOHCTPYHCAH Had OCOBHHAMA.

PasrecrpadHa xunepé6oaa. — Kaa cy ocoBuHe 2a v 2b jeanaxe
xunepdoaa ce 30Be paBHOCTpaHa. IbeHa je jennauyusa :

= - 1, Jennaunna cnpernyrte xunepboue.

<y x2 y2 ]
FUFTEE ©
___________ I x* — y? = a,
] (Yume ce pasaukyje ox
2 jelHauMHe Kpyra 4uHjH je no
2 JIVIIDEYHHK &7)
# AcumnToTe ¢y joj:
a
y=a
__________ " = 4 %1
-y y - a ’ J'
y=XHYy=—X
Cn. 26.

(Cexy ce nox npasum yraom. 3awrro?) Cauka 26.
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# JeJHayHHa XHIepdoJie YHje CYy OCOBHHE mapadenHe C Koop-
JMHATHHM ocoBuHama. — Hexa je uentap raxse xunepGouae y C (p, ¢).
Tapa weHa jeJHauyMHa rAacH :

x—=pF  {—g"
a? b2
Kapn ce ocnoboaHMo pasioMaka M 3arpaja umMamo:
b2 x? — a? y? — 2b% px -+ 2a%qy + (b%p? — a% ¢ — a,b,) = O.

Kaa oBy jeiHauMHy YIOPEAHMO C OTNLITOM jeJHAYHHOM KPHBHUX

Lpyror crenesa

Ax* + 2B xy + C y2 + 2Dx + 2Ey + F = O,
BHAHMO J2 je ¥ jelHauHMHH Xumepboue :

B = 0Ou nacy A u C HejeiHaKO O3HAUEHH.

Xunep6oaa u npasa. — [Ipasa moxe cehu xunepboay v nsema
TayKama, LJOJAMPHBATH je, Uiy OHUTH crnoJbHa 32 tby. Kaa ke 6UTH jeaHO,
IpYyTO, UK Tpehe 3aBMCH O NPHPOAE pellerba OBOra CHCTeMa !

] Onwra jexHauuna xunepGoie.

X2 yz
Ax + By + C=0u = =l
Pelesa CTBapHa W HejeJHaKa — IMpaBa je CeuuLa; pellerba
cTBapHa M jeJHaKa — Mpasa je AUpKa ; peuwlerma yobpaxeHa — npaBa
je cnoJpHa.

Ilpumep . — Hcnnrarn mebycoOHH nonoxaj npase y = 3x + 1 1
xunepBore 3x%— 4y? = 12.
(1| Y y=23x+1
\ T 3xt—4 (3x + 1)’ =
\\ = ; ;— Onarne je:
g 33x2 + 24x + 16 = 0
D = 242 —4.33.16 < 0.
+ Pewema cy yobpaxe-
Ha, [IpaBa je cnosmHa 3a
xurep6oay (ca 27).
[lpumep Il. — Hcnu-
TaTH MebyCOOHH TOJ0Ka]
npase X +5y =35 u Xu-
.y nepboie 3x* — 4y* = 12.
Ca. 27. X =5— 5y
3 (5—5y)2—4y* = 12.
71y2— 160y + 63 = 0.
D = 150* —4.63.71 > 0.
Pewema Cy cTBapHa u Hejennaxa. [lpasa ceue xunep6ouy y ase-
ma taukama. (Buau cauky 27).
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Opatae je mame :
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[pumep 1ll. — HcoHTaTH mebycO6HH OAHOC pase

0 u xuidepbosne 3x? — 4y* — 12 = 0.
9x =12 —2y |15

3x =14 — % y V15

9x + 2y Vi5 — 12=
W3 jensauane npase:

Yx? = 4_—-
9x2=12y2+36

) 15y
Ms jennaunte xunepboae:

Kap yjeaHauHMO [ECHE CTPaHE, HMaMo !
(4 — =y VTR = 12y* 4 36
Onartae je:
4y? 44y [ 1564+ 16=0

D ==(4 J15)2 — 16.15=16.156 — 16.156 = 0.
Mmamo aBa jeaHaxka peuietba :
V15 /15
Yin7= 75 Yo =7 9
[Npasa je nupka. (fpasa T, ca. 27).
JexaurBa xunepb6oauHe AMpKE. — JeJHauuHA NHPKe H3BOIH C€

Ha HCTH HAUMH Kao KOJ Kpvra H eJIHIICE.

Axo je

jenHauuHe xnnepéone — —

] 6uke

. XX Yy o
jeIHaYuHa HEHE AHPKE ?1 — b\ll = ],
* Ako je
- 2 -
jenHauynHa xunep6one( iz —p)° &y — qF q) ] 6uhe:
jenHauuHa theHe NupKe (x —p)( X p) (Y=g :],
KoKcTpyKunja xunepGoaune aupke. — [IpBn npumep. — Kou-

CTPYMCATH AMPKY Ha XuUnepOoau y weHoj Tauun M (ci 28). Cnojumo
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M c obema wmxama. Cumerpana noGuseHor yraa Fi M Fp jecte Tpa-

JKEeHa JaHpKa.

Apyru npuwep. — [losyhu
JUPKY Ha xunepbony ua gare
tTayke P (ca. 28). M3 Fi ayx
HOJYNpeYHHKOM 2a. Mz P ayk
noaynpedynuxom PFe. Tlpecexe ta
ABa Jayka (tauke C u D) cno-
JUMO C TEMEHOM KDPO3 KOje cMO
onxcanu Kpyr (reme Fg). Jlobu-
jemo npase CF: u DF:. s P
CIIyCTHMO ynpasHe Ha CF2 u DFs.
To cy Tpaxkene gupxe.

+y

4

JeaHayuna XUnepooIuHe -
Hopmanre. — Tlowro HOpmaJa Ca. 28.
VpOJIa3n KpO3 NOMMPHY Tauyky (X1, y1), a CTOjU YNpPaBHO Ha AHPLM
heHa he jegHayHHA GUTH :
aZ
_ 2}’1 (x
b2x,

Y—yv.= ~X1)-

BEXBAIA

Haupra] xunepbony kan je
1. 2a = 4cm, F1 F: = 6 cm.
2. 2a =cm, F1 F2 = 10 cm.

3. — Kan je 2a craxno, a 2c pacre, wita Gusa c xunepboaom?

4. — Kanx je 2a craano ,a 2c Texu OeCKOHAYHOME, YEeMY TEXKH
xunepboaa ?

5. — Kan je 2a craano, a 2¢ onama n texu Ka 23, uemMy TexHu
xunepbona ?

6. — Ilra GuBa ¢ xunep6oaoM Kaa ¢ pacre ?

7. — llTa 6uBa ¢ xunepGoaoM Kaj ¢ onama ?

8. — Kax cy naru a W b, Kako ce MOXKe KOHCTPYHMCATH C?

. x2 2
9. — Ila au ce no xunep6oaKHOj je IHAYHHY a—g—%% =1 oamMax
BUAM Jla T4 KpUBA uMa ueHtap? [o liemy ce BHIM?

10. — [la nn ce no xunepOOJHO] jeHAUMHH OAMAaX BHAM AA
je OpAMHAaTHA OCOBHHA CUMETPHCKA OCOBHHA Te Kpuge? [1o uemy?

11. — HcTo nuTame 3a ancsucHy 0COBHHY.

12. — [lita 6uBa ¢ xunmepboaOM KaJ y HeHOj jefHAUHMHU CTa-
BHMO X MECTO ¥ H ¥ MecTo X7

13. — Hanuwy jegrauuny xunepbose xan je 2a = 10, 2¢ = 12.

14. — Kouauko tauaka jenHe xumnep6oae Tpeba na 3Hamo, na ja
MOXKEMO HanucaTH HeHy CpeJrIHyY jeanaunny? ITo yemMy TO mosHajewu?

15. — Hamvuwiu cpeamiuny jeaHaunHy xunepdose Koja mpoJasu

kpo3 tauke M, (— 2, u 312, uM, (1,5 )13 u 3).
OnpeanTy OCOBUHE, XKHKHO PAacTojarbe, OPOjHH eKCLeHTPHIHTET
W nmapaMeTrap OBHX KDPHBHX :

2 2 2

9 4 25 4

‘X?‘ y2 - x2 yz o
20. 3x* — 9y? = 27 21. 3 —4y* =5
22, x*—2y'=2 23. X —dy*=4
24, 2xX* —3y* =6 25. 4x* — 16y* = 64

Oppean jenHaudHe acHMIITOTa U OP30 HAUPTAj NPHOIHIKHY CAUKY
oBuX XumnepboJa :

26. 4y® — 9y = 36 217. 4x* — 25y% = 100

28. 5% — 7y? = 35 29. 6x% — Oy2 = 54

30. 9x* — 20y* = 180 31. 4x* —8y* =9

32. — Haupraj crperuyry xunepboay xunepbose u3 Bexbda-
wa 16.

33. — Hcro 3a xunepdoay H3 BewxOara 18

34. — Hcro 3a xunepboay H3 Bexdamwa 20.

HMcnuraj oBe jeApaudHe W HaUpTaj KpPHBE :

35. X2—y? =4 36. 2x2 —4y* = 15

37. 3xz—3y* = 10 38. 4x2-—4y* = 15

Oapenr KOOpAMHATE UEHTPa, OCOBMHE, XKHIKHO pacTojdrbe, 6poj-
HH eKCUEHTPHUHTET U mapamerap OBHX KPHBHX, 1A HX KOHCTPYHIIH!

* 39. X2 —2y* —4dx +2=0

* 40, x> —2y2+8x +3=0

* 41, X —2y2 + 12y —20 =0

* 42, — Kaxas o0usux no6uja xunepbona us sexbarba 23 kaj
KOOPAMHATHH IMOUETAK TPaHCaauMjoM OCOBHHA aohke y Tauxy M (2,0):

*43. — Vcro nurawbe 3a xunepbonay H3 BexGama 22 W Tayky
M (3,2).

* 44, — Hcro nurame 33 xurnepboay 3 BexbOarba 19 U Tauky
M (0,3).



# 45, — Kaxap 004K n006uja jefHaulHa Ipape y = ax, Kaj KO-
OpIOUHATHH NoYyeTak Johe TpaHcaauHjoMm OCOBHHA y tauky M (p, gq)?
Kako rJjace jejHauyHHe aCMMOTOTA 3a xHmepbony

—p) =9’
(x azp) _ ybzq :1?

* 46, — Hahu jemnauuxe acumnroTra 3a kpusy x2 —4y%? —8y = 0.

47. — Jlon xojuM ce yrioMm ceky aCHMITOTE KpuBe x2 — 10y% —.
—2=07?

48, — [lo uemy hemO mnoOsHAaTH je AW jedHa T44Ka CHOJbAllibA
HAH YHYTPAllba 3a Xunepboay ?

49, — HMcnuraj monoxaj oBMX Tauvaka npema xunep6ouu: 4x—
—9y? = 36
M40 N (=51 E (LD G (— 14) P 525) L(— V5 5 V&)

7 50. — M3 xunepOoauvHux Ta-

yaka M1 # Me noByueHe Cy napa-
\\ 55 aAeqde ¢ acumnroraMa. Jokaxu (ca.
", 29) na napaxenorpamu MiEOG u
‘ M:DOK wumajy jemHaxe nOBDUIHHE
M Ja Ta NOBPILIHHA HE 3aBHCH OX
KoopAMHara Tayaka M, Beh je cra-
N\ JgaH 6poj.

Q 51. — Joxaxu oo : CBaxa
M, npaBa Koja npoJasd Kpo3 ABE XH-
O\ nep6onuHe Ttauxke M: M M2 ceue
xunepboay Taxo, na je ox Mi no
6Hae aCHMNTOTE HCTO pacTojame
Kao on Me 00 woj OanmKe acuMI-

TOTeE.

[M3 Mi u M2 moByuM napajense ¢ acHMITOTaMa.
tpoyraoBe OKG n EMiB n CBMz:.]

AKo Cy mate OCOBHHE, OJMaX MOXXEMO HaNnHCaTH jeJHAYHUHY XH-
nep6oJsie, KOHCTDYHCATH ACHMNTOTE, H3PayyHaTH KOOPJHHATE jejHe
Tayke (33 NPOH3BOJbHY aNCHHCY) H 00enexxuTH je. Taga kpo3 M1 npasy
BC usmeby acumnrora. Kax 3ramo BM: u C, ayx BMi npeHera on
C no npasoj BC paje jenHy xunep6oauny tauxy (M:). MaBenn oxarie
HOB HauMH KOHCTPYKUMje xunepdose.

52. — Ilomohy ceunue KoHCTpydlUM Xunepboay x2-—4y? = 4.

53. — JoxaxH jegHaydHaMa OHO IUTO Ce TPAXH Yy BexOamwy 51.

Y
S
., ~
Ny

Ca. 29.

Hckopuctn

54. — Jlate cy jeanauMHe acHMNTOTA jefHe xunepbode :
y=%x H yz—%x ¥ CTBapHa 0CO-

ByHa 2a = 12. KoncTpyuilu Ty xunep6oiy M OApean jOj jemHaudHy.

JMcnuTaTd OJHOC faTe mpase M jgaTe xumepGoae:

55. 2x + 3y =90 H Xz —4y* =4
56, x —y—1=0 H 2x*—3y2 =16
#57, Ox* —8x —4y? + 24y =34 n 3x +7=0
58. x2— 8y* =8 u XxX—y—2=0.

OApeAMTH jefHAuMHY AMPKE M HOpMane 3a Jarty xunepoonay Vv
JATOj Taull¥ Ha HOj:
59. x? — 2y? = 1y Tauuu uuja je ancuuca X = 3.

60. 2x2—9y2 —18 =0 3a x = 6.

61. 4x2—9y*—36 =10 3a x = 10.
62. 5x* —6y2—30=0 3a x = 3.
63. 7x*—8y2-—56 =0 3a x = 4.

64. — Y jemmaunnn 4 x 4 2y — 3 = 0 oxpeauTH A TaKo, A2
naTa npasa Oyae AUPKA HA xunep6oau 4x% — 9y* — 36 = 0.

65. — Hanuiuu jeJHAuMHy IHMpPKE Ha XHIepOOJH 3x2 —4y* —
— 12 = 0 nmapajeady c npasoM 2x +3y—6 —0.

66. — Onpeaud jeaHaduHy AUPKe HA xunepboay 4x2-—9y* —
36 = 0 ynpasny Ha npasoj 7y —x + 35 = 0.

67. — Oapelu jenHaudHy OHe JHMpKe Ha xune6onu 9x% — 16y*
— 144 = 0 uyuja HOpMaNa HAE KPO3 XHKY.
68. — JlomupHa Tauka M: aupke T cnojena je ca JKwxama. Ho-
KaKH 7a AHpKa 1oJosH yrao Fi M F.
69. — Hahy MehycOOHH OJHOC OBHX ABEjY KPHBHX !
x2—4y*—4 =0 u x>+ 9%2=09
70. — [Toxa Kojum Ce yrjiom CeKy OBe& JIBE KDHBE:

x2+y:=0 n x2—y*'=4?
M3 nare Tauxke M roByueHa {e IHpKa Ha AaTy xunepGoay. Onpe-
aM jOj jeAHauyuHy.

71. x2— 4y? =4 M (1,7)
72. 4x* — 9y? = 36 M (2,—7)
73. 9x2—25y* =225 M (3,10)
74 oxr— 3y* =7 M (1,7)

75. — Moxe Ju ce moByhu aupka us tauke M (6,1) Ha Xunep-
BoJy 13 Bexbarba 717



76. — Kpos rauxy M M3 npeTxogHOr BexOarba NOBYUH TETHBY
TaKo, Aa OHa OTCeYe HAa OPAHMHATHOj OCOBMHU OTCeYaK 5,5 U u3pauyHaj
JyMUHY T€ TeTHBE.

77. — Ilara je npasa y = AX T'Ae je A MO3MWTHBHO W [eHAKO
pacre. [Ipy TOMe Ta npaBa jeAHAKO OCTaje 3CHMNTOTA jeJAHe NPOMEH-
muse xunepbone. Lra 6uBa ca xHxkama te xunepdose P

78. — Jokaxu oBo: JoaupHa Tayka MOJOBH LEO TAHTEHTE 3a-
xBahen acumrroTaMa. [la au ce oJlaTse MOXe H3BEeCTH HOB HAYHH KOH-
CTPYKUH]je AHPKe Ha XHNepOoJy y AaTOj TaduH ?

79. — TlpaBa x + y = 10 obphe ce y HeraTUBHOM CMHCIY OKO
cBoje mnpeceuHe Tauxke ¢ xumnepGoaom x2-— 5y* = 5. Koauxa je Besu-
yyHa Tora o0pTama, Kaj ceunua tpeda xa nocraHe aupka ? [Koauko
uMa petierar]

80. — [a au cy moJba 3axBaheHa aeBOM H AeCHOM TDaHOM XH-

. 2 9 .
nepbose x*-—4y? = 4 wucTora 3Haka? A Kaxko je TO KoL xunep6oJe
yomurTe ?

HI. — TTAPABOIJIA

Jedunuunja, — [lapabona je reOMeTpHCKO MeCTO Tauaka MoOJ-
jenMHaKo OMa/beHMX OJ je[He CTajHe TauKe H jeJHe CTalHe INpase.
CrajsHy TayKy 30BeMO XHXKa
/Vr n obencaasamo je ca F. Cramny
/ npaBy 30BeMO BOAU/DbA HIM JH-
peKTpHCa M obejexaBaMo je ca

0 L (ca. 30).

IapabonuHa  CUMETPHCKA
ocoBpHa. — M3 ke cnycru-
MO ynpaBHy FB na Boaumy D.
Y3MHMO jelHY TaukKy Ha na-
padoaun (ca. 31). Cnycrumo H3
Te tauke M ynpaBny MN ua FB
¥ npenecemo MN = NM'. [o-
OnjaMo CHMeTpHUYHY Tauky M’
Tauke M (nmpema FB). W Tauxa
N M gexu Ha napabonu. Eso

3amro. Tpoyrao MNF cumetpH-

' , 4aH je ca M'NF npema FB.
(3awro?). Otyna je MF = M'F. Tauke M u M’ wumajy jennako pa-

AN

N

Ca. 30

e 1¥)

Us M' cnyctumo M' C ynpasuy ua BOXubY D.

Yerpopoyrao CM' MG je
+y npasoyraonuk. OTtyna je
CM' = GM. [lowto je
MF = FM = MG, 6uhe:

CTOjatbe OJ KHXKE.

napaGosu MOXEMO N0Kasa-
TH jeAHy CHMETpDHYHY Ta-
4Ky Ha napaboiu npema
npasoj FB, npasa FFB mopa
6uTH napado/anta CUMETpPH-
cka ocopuna. [lpaBa koja
nposiasy KpO3 JKHXY M CTOJH ynpaBHO HA BOAM/bH jecre mnapa6o-
JIHHA CUMETDHCKA OCOBHHA.

G —--—= MF = CM', Tauka M' je
0 = NojjeAHaKO yHa/beHa Ol
7 . Mume u Boanbe. Ova ouna
-X / N X MOpa JieaTH Ha napa6oJiu.
8] A\R ! [Towro 3a cBAKY TAUKy HA
I
|

1,

Ca. 31.

PacTojate KMxe O] BOLH/bE 30BEMO OCOBHHA H obesexaBamMc
racap:

BF = p (cn. 30).
[lapaGona uma jexno teme. To je Tauxa A (ca. 30). Teme nexy
Ha cpeaunu ocosBure p. (OTKyZX 3HaMO?)

Mapaboaa je orsopeda kpua. — llrto ce Buwe yna/byjemc
0/l ROAM/bE, KHKHO pactojatbe MF pacte. C UM DacTy u ynpabHt
MN (ca 31). 3uauu, xpuBa C€ CBE BAWE yAa/jbyje 04 CBOje CuME
tpucke ocopune. Ona je OTBOpEHA KpUBA. 3aTO MOXE HMATH CaMm(
jenno teme. (A Kako xunepGoaa uma aBa? To heur can BHIETH.)

KoncTpykuuja napaboae. — To cmo Beh panuje Buneau. Caj
HemO ce ¢amMO norTceTuTd. Ha OCOBHHH y3MEMO TNMpPOH3BOJbHE TAUK!
(C, E, G, H utn. ca. 30). M3 mwux IDureemMo ynpaBHE Ha OCOBHH!
U3 F npeceuemo ynpaBHy y C noJjynpeynukou BC, ynpaBuy y E no
aynpeunukom BE uta. [lpeceud cy napabosinHe Tauke.

TemeHa jeiHaudha napagose. — 3Hamo 1a je:
(1) MF=MG (ca. 31). To Baxn 3a CBaKy napabosuH;
tauxy. Mspauynahemo MF u MG nomohy xoopauuaTa. [loGuseH



ks

ppesnocTd cvennhemo y (1), Taxo hemo no6uTH jesHaunny napaGoae.

MF = VMNZ 4 FN2 (ca. 31)
MF = Jy? 4+ (AN — AF)?

2) MF = I/yz-}—(x _ E)z

2

MG = NB = NA ++ AB

@) MG =x + %

Bpennocta (2) u (3) yHocumo y (1) u pobujamo;

vt = 5f

:x—|——%. To je nasme:
2 2 p* 2
y' 2 — px P = xfpx o+ B

y’ = 2px. Temena jeanauyuna napaboie.
To je jensaunna napaboue 4Yja OCOBHHA JIEXH HA aNCLHCHO]
OCOBHUHH, @ OpIMHATHA OCOBYHA jO] MPOJNA3W KPO3 TeMe.
[Ipoy4aBame napaboauHe jegHauMHe. — PelIHMO jeJHAYUHHY
no y. Umahemo y = )2 px.
Opapne BHAMMO OBO:
1) M3pa3 2p je yBek nosuTuBaH. 3aTO e MOTKOpEHA KOJHYMHA

6uTH NO3UTHBHA CamoO OHXA, Kax je x Behe on Hyne. Kpusa nema Ta-
4yaKa Ca HETATHBHUM ancu¥cHma.

2) 3a x = 0 6uhe y =0.

Hama xpupa nponasy KPOo3 KOOPAMHATHYM MNOYLTEK.

3) lUro je x Behe, y je cme Behe.

Hawa je xpuBa OTBOpEHA KPHBA JHMHHU]4.

4) CpakoMme CTBADHOM M NO3HUTHBHOME X OATOBapajy ABE CTBApHE
BpPeLHOCTY 33 Y.

Hawa je xpuBa cHMETDHUYHA NpeMa ancCUUCHO]j OCOBHHHU.

3a oBakBy napaboJy KaxeMmoO [4ace OTBapa y MNO3UTHBHOM CMu-
Cly ancClLHCHE OCOBHHE.

INapamerap. — OppauHara y Kk 30Be ce napamerap (F K,
ca. 30). [Tapamerap no6ujamo xajx y jennauduu napaboJ/ie CTABHMO

x == % . Jo6ujamo:

y =+ p. [Tapamerap je p.
Jpyrd HA4YMH KOHCTpyKuuje napabose. — M3 jeanauune na-
paGoJsie BHAH CE€ OBO:
2piy =y :x

45

To 3HauM: OpAUHATA CBAKE NapalO/MHE TAuKe jecre cpelitba mpo-
nopumonaja uamehy aBorybor napamerpa ancuMce Te TauKe.
s Te mapaboaune
/l 0CO6HHE MOXE Ce€ H3BECTH
] HOB HayuH  napabdonauHe
/‘Q \ KOHCTPYKLH]jE.
- Ha ocosunu ce (1€BO
p oJ, TeMe€Ha, cJ. 32) mnpeHece
A ayx OA=2p.Y3mumo npo-
0 M3BOJbHY TAUKy Ha OCOBHHH
aecto ox O. Penumo K. Hax
AK onucyjemo kpyr. Osn
ceue OpAUHATHY OCOBHHY ¥
M Du E. I3 D u E yupaBne
Ha OpAHHATHY OCOBHHY @
u3 K ynpasHy Ha anCUMCHY
ocoBuHy. ['ne ce one CeKy

Ca. 32.

Ty cy napaboaute Tauke L uM.
Orkyn 3vamo fa L nexu na napa6osu? [OD je xunoreHy3uHa
BHCHHA y NPABOYIJIOM TPOYyLIy ADK. Hrtn.]
Iapa6ona Koja ce oTBapa y HeraTHBHOM CMHMCHYy AlCHUCHE
OCOBHHE. — Y3MHUMO
+y napa6oay AOA'. Bugumo
a CBAKOME CTBAPHOM M
HEraTHBHOM HMKCY OJArO-
Bapajy JBe CTBapHe A Cy-
8 npoTHE BPENHOCTH3 @ .
| 3uaun g4 je ¥ Ha Ipyrom
CTeneHy:
0 +Z . yi=
BuaumMo fame 1a
TR S CBAKO] ODIMHATH OAIO-
Bapa camo je/Ha ancuu-
ca. (Opaunarn OB ox-
rosapa Ha KpHBOj Camo
ancuuca HB. — cin. 33).
-y 3Hayy J4 je X Ha NpBOM
CTEMeHy:
yEi=...X
BuauMO A& CAMO 3a HEraTHBHE BPEJHOCTM HKCA HMAMO cTBApHe
opaunare. 3aTo Mopa OHTH:
’ y2 = — ZpX.

Ca. 33.

[MsBpwu Auckycujy OBE jennaunsue)
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[lapaGona koja ce oTBapa y mosuTHBHOM CMHCy Opau-
HaTHe OCOBHHE. — Ako
¢e napa6onaa oTeapa y no-
3UTHBHOM CMHCle opaxHaT-
He ocosuHe (ca1.34), mopa-
hemo no6urtu age CynpoTHe
BPEOHOCTH 32 X 33 CBAaKO
CrBapHo u onpeheno y. Ha
Crnud 34 opaumuaty  OA
OAroBapajy aBe CynpoTe
BPEAHOCTH 338 X H TO OBe:
X, =ABn x,= AB'.
Ja 64 To morao 1a
D Gyne, mopa y jenrauuHu
napaGose x 6uTH Ha apy-
y TOM CTeneny.
Cn. 34, Jennauuna osakse na-
paboJie raacu:
.xe = 2py. (MsBpus anckycyjy te jenHauune].,
Onwra jegwauumHa napaGose. — Axo je Teme A y Taynm
A (m, n), a OCOBHHA NapajesHa C ancUUCHOM OCOBHHOM, jenHayYnHa
napa6ose Ouhe:

v — m°=2p (x - m)

*y
e
I
________ o 0

18 |
/v____,_\< )

A
:

m

-T { T

Nt

0 7
’{f AN
|
|
|
)

pd

Ca. 35.
To je mapaGoaa koja nexu xao napabona MAM' ca cauxe 35.

47

Jennaumua napabone M'AM ca cauxe 35 Ouhe:
(y—3)=2.4(x—4%
y? - 6y 4 9 =8x —32
(D) y? — 6y — 8x 441 =0.
Jeanaunua napaboae NBN' ca cauke 35 Ouhe :
(X ++42= —4 (y —5). To je name :
2) X2 4 8x ;- 4y —4=0.
Jennayuna napabose C'SC 3a cauke 35 Guhe :
(x +4)2=4+4(y +5). To je nmamwe:
(3) x2 4 8x — 4y — 4=0.
Onuwra jegHayuHa KPUBUX APYror CTeNeHa rJjacu :
Ax? 4+ 2Bxy + Cy? + 2Dx + 2Ey + F = 0.
AKo je ymopesumo c jexHauuHama y? = 2px u jegnaunHama (1),
(2) u (3, BHAMMO OBO:
Onwra jeasaundHa KPUBMX APYTOT CTeneHa NpeTCTaBba napadoay
yuja je OCOBMHA NApajesHa C JeAHOM KOODIAHHATHOM OCOBHHOM KaJ je :
1) B=¢
2) A=0, wmu C=0.

JEIHAYMHE IWUPKE U HOPMAJIE

Jennaunna gupke. — Y3mumo napaboaumny ceuuny L {(ca. 36).
Ou we he nocraty AMpKa kaj ce ona Oyne o6pdiana oko A (x, y,) Tako,
na B rexu ka A v nagHe Ha A.
['panuunu 00a0XKaj 06pTama npa-
e L Guhe taga aupxka T. OGe-

4 JEXHUMO KOOpJHHATE Tauke B ca
X, u y,. Tapa je jepnauuuna npa-
Be AB:
y.—y
-z +7 () y—YL:;' xl(x—xl)
2 T 1

Tpeba u3pauyusaTu KoOan4-

s} HUK
Y: = Y1
X, — X,
[Mowto A (x, y,) nexu Ha
Y napaboau y — 2px, Guhe:
2) y* = 2px,.
Ca. 36. [owrto u B (x, y,) nexn

Ha mapaboau, Gukie :
3) y: = 2px,.
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Ony3umamem (3) on (2) mobujamo :
y:— yj: 2p (xy — x))

vy, —vy) ys +y,)=2p (x, — x,). Onarae je:
Yo — V1 _ Jp
X, — X Yo - ¥y
Cmenom y (1) mobujamo :
2p
Y=V =5 3 XX
Y1 Ve + v, (x X,)
[panuuny je mosoxaj ose mpase gupka 7. Hahku hemo rpanuuy
2p
H3paza —— ——
P y: +v1
lim 2,p— _ % —_P .
Y: = ¥u 2y, Yi
Y2 W .
3aTo je jelHayHHA napobosuHe JHPKE :
y_ylz%(x_—xl)- To je name :

Yy — ¥ = pxX — px,.
[Towro je u3 (2)
yj = 2px,, 6uhe nasme :

YY1 — 2pX; = pX — px,
yyi = DPX - px,
Yy, =7p (X + XL)'

To je jexnauuHa AHPKe HA [apaboyH p* == 2pX y Tauuu uuje cy
KOODAHHATE X; U Y.

Jexnaunua Hopmane. — JeanaynHa wopmane y tauuu A (X, y,)
uMa oBe ocobune:

1) [lponasy kpo3 A (x, y,). 3aTo eHA jeJHAYMHA MOpA OMTH :
y—y =ax-—x).

2) Croju ynpaBHO Ha IMDKH. 3aTO MOpa OHTH :

o Y1 . .
a=— Iy Oryna je 0BO jenHauuHa HOpMaJe :

Y—Y1:_%'l(x“‘x1)-
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KoHcTpyKuHja AdpKe M HOpMajge y gaTtoj raukd. — Xohemo
Ja MOByYeMO AHDKY H HOp-
Many Ha [atoj napaboau y
patoj rauku M, (ca. 37).
Cnycrumo ynpasuy M, M',
¥3 JaTe TAuKe Ha OCOBHHY.
On M, ommepumo M," A
= p. Hopmana je npasa
AM,. Y M, auruemo ynpas-

+r Hy na N. To je nupka T.

[pyrn HayWH KOH-

N cTpykuuje aupke. — Cro-
jumo M, ca F. M3 M, cny-
crumo ynpasuy M, D na
Boausby D. JloGujamo yrao
DM, F. tberosa je cnme-
tpana aupxa T.

KoHCcTpyKumnja ngup-
Ca. 37. Ke U3 CnoJ/bHe Tauyke. —

Ilata je jeana tauka B (cn. 38). U3 we Tpeba nopyhiu IMPKE HA AaTY

napa6osny. ‘

+y

OmnucaheMo Kpyr M3
B noaynpeunukom BF. Ou
ceye BOAW/bY y Tauxama M
u N. Cnojumo M u N ca F.
M3 B criycTumMO ynpaBHe Ha
MF u NF. Te ynpasse cy
mupke T, n T,.
lapabona Hema acMmn-
- ToTta, — [a 6u jenna npa-
N Ba Guaa aCHMNTOTA [elHe
kpuBe, Tpe6a Aa je rpanu-
La Pa3jMKe HhHXOBHX OpIHU-
HaTa 3a MCTY ancuucy pas-
Ha HYJH.
d Yauumo napadosay
Ca. 38. y2=2px u npasy Y=ax+-D.
Pasiuka HUXOBUX ODAHHATA 3a MCTy ancuucy X 6uhe:
Y —y=ax+4Db — y2px. To je mame:

b o
Y —y—x @+ o250

Henuh: Ananutruka reomerphja sa VIII pas. cpea. wkona 4

M

B




oy

['pannua oBe pasnuke Huje Hynaa. [lpasa Huje acumnTora.

*KOC XUTAL

» 1 €WKO Teno, 6a4eHOo moyeT-
HoM OpsuHoM ¢ y npasuy A6,
KOCO HarlHyToM npema XODH3OH-
Tanysoj pasuu AB (ca. 39) Bpun
jenHo caoxeno kperame. [lon
yTuuajeM nouerHe Op3HHE OHO
61 ce No 3aKOHY WHepUMje Kpe-
Tano y npasuy A6, usal, 2,3,

4, . . . . cexyHajga npewJo mny-
teBe AlLA2,A3,A4...... , rue je
Al =c¢,A2=2c..... Hy ycaen

jeHOBDEMEHOT 1€jCTBA TEXE OHO
6u ce Kperano, NO 3aKOHY CJO-
6010HOT Najara, BePTHKAIHO Ha-

HHJKE, M NPRWJIO GH y TOME npaBLy, y anOj cexyuay, nyt 1= %12’

£y,

y apyroj 211 = y rpehoj 3 [{f = 3%... wra. [lo 3axomy

HE3aBHCHOCTH KDeTara, TAayKe CTBApHE nyTal-be LI NIV, . gobu-
jajy ce KOHCTDYKTHBHO, aKO €€ 3aMHCJ/IM, [a TEJO NMPBO W3BPILH jeIHO,
a 3aTHM Ipyro ox o6a kperawa. [lyrawa je ouxa xkpuBa Juauja A
11HHLIV VB

,Axo nonaany aadky O y3MeMoO 32 KOODAMHATHH MOYETAK, 4 XO-
pusonranad npasau OX u peprukanan (O, o6a y paBHH KpeTamwa, 3a
KOODAMHATHE OCOBHHE MPABOYIJIOr KOOPAMHATHOI CMCTEMA, M aKo je
ON npasan 6auawka, ouaa je < a = NOX, exepauuonu yrao (ca. 40).
Hexa je ON=ctf nyr ycsnen nouersHe Gp3uHe 3a { CeKyHajya, a

12 .
NM = %— IyT KOju Ou Teso npewno 3a Bpeme { xax 6u C1060AHO

nano u3 Tayke IV, onna M Jsexu HAa CTBapHOj nyrtamd. Koopaunare
OF n MP te Tauxke o3nauuhemo ca x u y. Tana je

2
(1) x = ctcosa y = PN — NM = ctsina — % (2

[[dBa ome/bKa MO HABOAHMLMMA y3ETH CY U3 dusrxe npodecopa

xp. Muaopaaa [lonosuha, no MULIYEBO] NO3BOJHK].

y
/)’
B N~
--------------- e s
g // M:F[ C
9 - |
2 . ) '
N~ oA
a i ) A
0 x=cl/cosa p ™~ X
Ca. 40.
M3 (1) umamo:
~ “ccosa
Cmenom y (2) nobujamo:
. x?2
Y= ¢ Zcosa "9 Geosta

2

_ g
= X iga —
y g 2c2cos?a
Oso je mapa6osna. Hanucahiemo je Tako nxa ce BUAE KOOplIHHaTc
HbEHOr TeMEHa.

_ 8 2y {oq = —
2c2cos?a X x lga y
2c2costotga 2c%cos?u
x2— X==——
g g
( CZCOSZCL'[g(I)Z czcoszcxtgo.)2 _ 2c*cos’a
X —_— = —_—— _ — _—
g g g
. sin 2
[MowTro je cos®atga = Cosa Sina = —5— 6uhe nasme:
c?sin2u,, 2¢%cosia ctcos?asina
(X — l—/) = — —Y —_ 5
2 g g
c%sinu,,  2c? 2 ~ c%sin?u
—(x—=- = — cosfa (y —
(x 2¢ ) z (y % )

Bujay ce oBO:
Koopauuare TemeHa OBE napa6oae jecy:

¢2sin2a
ancuuca X =
2g
y c2sin2a
uHaTa =
Opll Qg
cZsin2u
0COBMHA; X = —(F——
2g
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KuuBa ce oTBapa y HEraT¥BHOM CMHMCAY OpPAHHATHE OCOBHHE,
MOWTO jOj je cayuuuIal y3 X2 HeraruBaH. 3HauW, TeMe joj je HajBuiua
TAYKA M3HAJ ancuucHe ocoBHue. BucuHy TemeHa nokasyje werosa
OpAHHATA:
c2sin®

2g :

Omna 3aBucu camo0 ox ¢ u o, Kan je gara 6p3uHa, BHCHHA 3aBHUCH
camMo0 OJ Haru6Hor yraa o (,enesauudonor yraa“). llto je a sehe,
GaunhemMo TeNO Ha CcBe Behy BHUCHHY, jep y NPBOME KBAaZPAHTY CHHYC
pacTe Kaj yrao pacre.

Kan he ce mocruhu najseha Bucuna npu xocom xuuy? Kag Y
pocrurde maxcumym. Ono he nocruhu makcumym xag O6yxe sina jo-
cTurao Makcumym. To he 6urtu sa sina = 1, Tj. 3a a = 90°. Hajseha
cé BMCHHA IIOCTHXE [DH BEPTHKAJHOM XHLY.

[Ton xojum ce yraom nocTuxe Hajpeha ma/buya gomMeTa? 3HAUM:
Kax he OA ca cauxe 40 moctuhu cBoj makcumym? Ulra je OA? To
je ancueca MpecexKa Hale KPHBE ¥ ancuucHe ocosuHe, [la 6ucmo n0-
6uau ancuucy Te Tauxe, crasuhemo y jesHauydnHu kpuse na je y =0
¥ u3pauyHatud x. JoxbGuhemo:

Y =

c2sin 2a |, q/c'sin? 2«
=T T I 4g?
x, =0
2 o
, = E_Sirn 20 (Ancuuca tauke A) .
o
Kan he x, mocruhn makcumym? Kan 6yne sin 2u = 1, Tj.

2a = 90%a = 458°
Hajsehin je momer mox yrnom ox 45° 3a yrao sehu uau MatbH
on 45° nobujamo xpahu nomer.

Banuctuyka auHuja. — Jlueuja no Kojoj ce kpehe 3pHO M3
Tona Juud Ha napaGouay, anad Huje napadosa. Huje 36or tora wro
y OTNOp Basjyxa aej-

CTBYj€ M MErpa O-
OJMK nyTatbe. 3pHO
MCNa/b€HO M3 TOMA
Kkpehe ce no jegHoj
KPHBOj KOja ce 30B€
Z  6anuCTHYKAIHHK]a.
Ca 4l Jem—xg fanucTHYKa
JHHY¥ja BHAH CE HA

cauud 41. [llra npumehyjew Ha woj?]

BEXDBAIDA

3a 74Ty BPeAHOCT yABOJEHOr 1ADAMETPA KOHCTPYHCATH napaGony
yHja OCOBHHA M€ MO ancUMCHO| OCOBHHM :

1. 2p=28

2. ‘ZS — 7. (3a 112 Teme je y KOOPIAHHATHOM OYETKY)
3. reme y taunn M (4,0) 2p = 10

4, rteme y taunu M (3,0) 2p — 6

5. Tteme y rtaunu M (— 5,0) 2p =5

6. Teme y Tauus M (— 6,0) o2p = 9.

Koncrpynwu napadony uuja je ocoBuHa napasesHa ¢ aniuCcHOM
0COBHHOM, @ TeMe jOj je y [aroj Tauuu M:

7. M@34) 2p=5 8. M(—34 2p=238

9. M(—3,—5 2p= 12

[Kosuio pewerwa uMajy Bexbaia 7, 8, 97]

KoHCTpyulwH OBE KPHBE :

10. y? = 4x 11. y2=17x

12, y2 == 2x 13. yi=X

#4. — llra 6usa c napaboaom y* = 2px Kam p pacre?

15. — lllta 6usa ¢ napabosomM y* = 2pX Kai p onana?

16. — LlUra 6usa ¢ napa6oiom y* = 2NX Kal A NOCTAHE Matb(
on Hyne?

KoHcTpyHiM 0BE KPHBE !

17. y2 = — 10x 18, y? = — 4x

19. y? = — 2x 20. yi= —X

21. — Kag y jeanaynnu napaGose CMEHUMO X €d y M Y ca X
KakBy Kpusy noGujamo? Moxe v ce HOB2 KpHBa MOKJAONUTH C
crapom?

KoHcTpyumys OBE KPHBE ©

22. x? =dy 23. x2 = by

24, x* = — 8y 25, X2= —y

O6jacHy MoJoXaj] OBHX KDHBHX !

26, (y —3)2==4(x —2) 27. y*—6y —3x + 15=0
28. 2y -4y —5x+47=0 29. 3y2——6y~6x—{—_5—-=0
30. 4y® -+ 8y —2x+49=0 3L x2—4x — 3y +5=20
32, x24+x—y—1=0 33 3x2 —4x +6 —y =0

3. y=x>42x+1 35, x=y®— 4y —7

36. x—y—y*+3=0

37. — Hanuwu jennaunny napaGone us sexObarba 7.

38. — Hanuwu jegHayuny napabose w3 pexbama 9.

39. __ Kako u3rnena jensaunna napaGose u3 BeKOamwa 26, Ka

KOOPAMHATHU NOYETAK TPAHCJALMjOM OCOBHHA nohe y tauky M (3,2



40. — Hecro nurame 3a napadoay 43 Bexx6ama 35 4 HOBH KOODPAH-
HaTHM moueTak y rtadud M (— 11,2).
41, — Hanuwyx jeanaunny napabosie 4uja je OCOBHHA Napasienna

€a ancu4dCHOM OCOBHHOM, Teme y tauud A (2,3), a napabousa ce orsapa
y [O3UTHBHOM CMHCJY aNCLHCHE OCOBHHE. ‘

42, — Hannwu jeaHauuny napaboJe 4ynja je 0OCOBHHA mapasenua
Ca anCIUCHOM OCOBHMHOM, Teme y Ttauyus B (— 3,4), a napabona ce
OTBapa y HEraTUBHOM CMHUCAY &MNCUMCHE OCOBHHE.

43. — Hanuwu jepnaunny napaSose uuja je 0COBHHA napajelHa
C ‘OpAMHATHOM OCOBHHOM, Teme y tauuu C (3, — 2) 2p = 6, a oTBOp
y HEraTyBHOM CMHCJY. '

Hanuwu jexnaunny napabose uyuja je ocosuHa L mapasenda ¢

03HaueHOM OCOBHHOM, TeMe S y paroj Tauuu, a napadona ce oTBapa
y O3HAUEHOM CMHCHY :

4. S (1,1 9p = 6 LYY otsop +.
45. S (—3,2) 20 =17 LYY otsop —.
46. S (—4,—5) 2p =11 L| XX orsop +.
47. S (0,~-1) 2p =3 L XX orsop —.
48. S (—3,0) 2p =5 LYY orsBop —.
49, S (—4,—-3) 2p =10 L || XX'" orsop +.

50. — Jla su ce no jennaynHama y®> = 2px u x%=2py nosuaje
Ja Te xpuse Hemajy uedtpa? [lo uemy?
*#51. — Jla nu ce no jegHauuunama (y — )2 = 2p (x —m) u

(x — m)*=2p (y — n) nosHaje je 14 NpBa KPHBA CHMETPUUHA pEMA

npasoj y = 11, a Apyra npema npasoj x = m? [lo uemy ce nosnaje?

#52, — Opnpead jeAHAYHHY CHMETDHCKE OCOBHHE 33 KPHBY
X =y?—06y + 2

#53, — Hcro 3a y =x2 —8x 45

*54. — Hcro 3a y — 1 = 3x*> — 6x.

Mcnutaj je yu mata Tauka CrOJbHA MJIM YHYTapHa 3a Hary na-
paboay :

55. — Tauka M (2,1), napaGona u3 BexOama 1.

56. — Tauxka M (—3,4), napa6ona u3 sexObamwa 2.

57. — Tauxa M (—2,3), napa6ona u3 BexGara 17.

58. — Tauxka M (4,1), napaboaa u3 BexGamwa 20.

59, — [Jo uemy hemo, Ge3 upTeKA, OAPEAUTH je JM jefHa Tauka
CNOJ/bHA WM YRYTaptha 3a napabony?

60. — KaxaB 3Hax 106uja nonunHom napaGosdHe jemHaquHe 3a
Tauke Ha napabonu?

Wcauratu wehycoGuu mosiokaj HaTe npaBe v AaTe napaz6011e:
61y——2x:10yxy2:4x62.y——x::10ny-_——x
63, y=x+3 u y?=08x 64 2y V3 —4x —12=0un y*=Tx

Ta
Y napa6oauHOj Tauud 33 KOJy je Jata ancuuca i opAuHa

. .
OLPEANTH jefHAYMHE JIMPKE W HOPMAJC:
65. y2=6x M (3,y) 66. y*=—28

67, y = ~ M(x3) 68 xP=—2%y

M (x, —4)

*69, x2 —6x—8y =9 M (x,9

*70. y2 — 3y —3x—5=0 M (7,y)

. o 3)

*71. ox? 4 4x — 4y —7 0 M (x, B

72. — {lspauyuaj LYXHHY noJHOpMase Ha napabosu y2—2p‘x
y tauns M (m, n). 3aBuCd JH LY)KMHA [OAHOpMane O noJoxaja
tauxe M?

73. — Jla a4 je pesyaTaToM W3 MDPETXOLHOT gexx6ama 00ja-
LirbeHa KOHCTPYKUHMja IHPKE HA napa6oau y 11aT0]2 TaqLu? o e
74. — I[lpoussBosbHa TauKa M ca napaboue y2= 2px Cnoj

ca wumom F u u3 M je cnywTenad ynpaBna Ha B;,LIHJb}’ D. (OyxH
DMF.

MF u MD). Hoxaxu aa jupka noJOBH yrao ]
s nate Tauke M KOHCTPYHMCATH HUPKY na pary napaboJy, OApe
‘elHAUMHY AMDKE W HOpMaJE: B

HHT“'}QSAM(—yB,LI) y? = 4x ¥76, M (— 3, —7) y2=9;(x6 1)
#77. M (—2,5) y2=6x—9 #78, M (2,3) y +3=xX + 6x .
%79, — Y jemnaunHd 2x — 3k y—+5=0 o;;;jeiwmo)\ TAKO, X

2—3y—X = 0.
npapa MOCTaHe AMpKa Ha mapaboJi y y B
P 80, — OgapesuT jejHauuny Aupke Ha napa6om«x2 x2 = 3y TaKo,
j oTceuaK — <.

Ja AMpKa OTCeuYe Ha anclucHOj OCOBHHH .

*p81. — OjpesuTH jennaduHy IAHpKe Ha napa6ou E_’:x X t2y

— 0 Tako, a AMpkKa OTceue orceuax 4 3 Ha Op}I:HHaTHOJ oco,BuHal.{ )
#¥82. — OppegdTH jeaHaduHy napabone Koja uMa TeMe y T aih

S (2,3), a ocosuHa joj je napaieina C OPAHHATHOM ocoauﬂom,a )

Tax(;, na napa6ona AOAMDPYje npasy 9x + 3y = 12. [Koquxo numa p

weba’)

83. — Oxpeautn KOOpAMHATE TAUKE M na naszonu y2 = bx

' ' = 6X.
ie gupxa y TOj Ta4ld napajiensa c npaBoMm y '
“ ]84 —E)— ,H,ZTH je mapa6ona y? = 6x. M3pauynard yrao HTO T«

nMpKa y Taukd M (6y) sakaana ca ce4ullOM KpO3 gopupuy Tauxky N
napagoau: N (V'6, y). . B

" SPS. — OgpeauTyn jennayuHy AupKe Ha napaboan y* = 06X TaK(

na nupka Oyne mapaenHa ¢ apasoM 2x — 3y = 12.



*86. — Oxpenuru jenHaunRy gupkena napaboan 2x—x2+4-3—2y=0
TaKo, na Aupxa Oyne ynpasua ua npasoj 2x 4 3y — 4,

87. — Ilox xojum ce YIJIOM ceKy oBe ABe Kpupep
y*=6x u x%=3y,
*88. — Hcro nuramwe 3a:
4x* 4-4y2 — 16 =0 g X —xt=2y,
89. — Koauko je manexo og npase 2x 4- 3y =7 npasa L xoja

Je ¢ ®OoM napanesHa, a aupka je ua napadosnu y2 = 5x?

" _ .
90. ' Onpenu nonoxaj tauke M ua OPOHHATHO] 0COBUHNM, Kaj
H
C€ 3Ha 14 J€ M3 e NOByueHa aupka Ha napaboay y? — 2y — x +5=0
Tako, Aa Aupka 3akaana yrao ox 1500 ¢ MO3HTHBHHM CMUCIOM ODJH-
HaTHEe OCOBHHE, P

91. — Ogpeau yrao mox xoj
JUM Ce cex HpKe
rauke M (2, 3) wa napaGony y2 — — 3x. Y JHDKe noByueHe us

. ?12. /1_/1 Hg ngpa60ﬂy X? —4x -+ 3 =3y nosyuena je mupxa MT
Y1 uHja Je ancumuca — 3. Oppeauty je ja i
ynpaBHa Ha aupku MT. ’ FAasIRY aupke woja je

" . .

) 93. Jenan wxomannup Garepuje raka us Tonosa noJX yryiom of
300 LOpyru KOMauaup raha u3 HCTHX TOROBA nom yraom og 60° Ko
he umarn sehu momer? (He ysumamo y 063up ornop sasgyxa)

Haiomena. — 3a rahamwe u3 tonosa H3DaUyHATH Cy CBU yIioBM
3a cBe noTpebHe namune., Lies ce IH¥e nomohy HasbuHapa., Ha ko-
Mangy ,2000!“ nomohHuk HUWaHuuje o6phe pyunuy hamudapa. Kag

norepa Ha 2000, ues je AMTHYTA 3a& Yrao Koju ie
3pHo Gauu Ha 2000 m. Y Jjuje notpeGan na ce

*94. — [lon xojum yraom tpeba ma CTOjH ueB nosberor TOna
za Gu ce 3pHO 6aumao wa 3500 m, Kaj je noyeTHa 6p3nua Tonoscxor’
3pua 500 m? [Koauxo uma Taksux yraosa? Kax 6u ce rahaao no
jeIHMM, & K&l o) APyTrum yriom?] - g

" .
95. — Ha urpamuwry 6ama JEAaH urpay sonry 6p3unom on 5 m
y CexyHan, & nox yraom on 30° Hokne ke noGamuru?
*
96. — Kan ne 6u 6uno Ba3AYWHOr 0TNOpa, AoKJe 61 Hajrajme

MOrao no0auuTH GP30METHH NOJbCKY TOM, Kax je moyeTHa GP3nHA He-
rosor 3psa 500 mp?

MEIIOBUTA BEXBAIHA

1. — [lokaxu nOMOhy anaqdTH4HE TeOMETDMje LA C€ CBE TpHU

TPOYIr/I0BE BHCHHE CEKY Yy jeIHO|j TaulM.
[Y3mu na je jenHo Teme y KOODIHHATHOM [OUETKY, & APYro Ha
aNnCHUCHO] OCOBHHH].

2. — Hcro 3a cBe TpU cHMeTpase TPOYrJIOBUX CTDaHa.
*3. — Hcro 3a cumerpane yrjosa.
4. — Jlokaxd 1@ UEeHTAp KPyra OMHCaHOr OKO NpaBOyrao —

TpOoyrJsa Jie)KH Ha CPEAMHHU XUNOTEHY3E.

5. — M3z pentpa eaunce 6% x2 4 a? y% = a? b% onucyjemo Kpyr
NMOJIYIIPEYHMKOM 7 = @, Na U3 M3 KOJeé TauKe Ha eJMMCHHO] BEJNHKO]
OCOBMHM AHXKEMO ynpaBHY MO MpPECEKAa ca enuncom u kpyrom. Heka
cy npeceun M, u M, (xpyr). Fbuxose he opnunare UMaTH yBEeK OBaj

CTaNH¥ OJHOC: L———i.
y. a

6. — llate cy npasé 2x —y =1 u 3y — 2, x = O. Ogpesnts A
TaKo, Ja Ce T€ [Be Npase npeceky nog yriaom ox 200

7. — OapenuTH 3ajefHUYKy TETHBY OBHUX [BEjY KPHBHX:

4x? + 9y? =136 u y?= 8x.

8. — Kpusa x* 4 4y® =4 un napabosa uMajy 3aje IHHYKY IKHIKY
yuja je ancuuca nos3urTuBHA, [1apaGosHO je TeMme y eJTHICHHOM LEHTpY.
Onpeputy jenHadrdy Te napadoJe.

9. — Xunepbosaa 4x* — 16y? = 64 1 napa6ona UMajy 3ajeHHUKY
HHKY 4YHja je ancuuca nosuTHsHa. [lapabosuHo je Teme y xunep6o-
JUHOM TeMeHy uHja je ancguca sHeratuBHa, OLpENHTH jeLHAYMHY Te
napabose. 3a KOJMMKO C€ Da3jiMKyjy OpPAHHATE THX KPHBHX y Taylu
uhja je ancuuca 107

10. — Xunep6osna u napabosa umajy 3ajeHUUYKY XKHXKY uHja je
ancuuca nosurdsHa. [1apaGosHHG je TemMe y xXxunepO6o/JHHOM TEMEHY
yHja je ancudca nosutHsHa, Kax je xunep6oauna jegHaddna x2—9y*=9,
KaKo riacu mapabonuHa jenHaudHa? Yuje opauuate Gpike pacTy? 3a
KOJNMKO C@ PAa3auKyjy OpIMHATE y Taulu uuja je ancuuca 4?

11.— Oxpenurys jenHauHHy Kpyra KOju npoaasu Kpo3 Tauxe A(3,1),
B(5,3) 1 KPO3 TauKe CHMETPHUHE JAaTUM TaykKama MNPEeMa AancuMCcHOj
ocosuny., Mapauysarn mOBpLIKHY 4ETBOPOYr/a KOju o6pasyjy Te ye-
THPH TaUKe.

*]2, — Besuxa OCOBMHA jeJHE €JHNCE JEXKM HA aNCLHUCHO] 0CO-
suau. Teme A (6,0). Kpusa nomupyje npasy 6y = x|/ 3, y Taunu yuja
je ancuuca 3. MspauyHaTu OCOBHHE T€ €JHMICE M KOHCTDYHCATH je.



13. — Xunepfona uma LEHTAD y KOOPAUHATHOM TNOYETKY, a
cTBapHa OCOBHMHA O] J€ HA anCUMCHO! OCOBMHH. AcumnToTa jOj je

21
3y == 2x. Kpusa nposiasu kpo3 M (10,0?). Ouapenurs OCOBHHE.

14, — Tlox xojuM yJOroMm ceye ancuucHy ocosudy npasa 2y 3
—3x —2)3=0¢

15. — [late cy ABe apase:

(1) 2x+3y —5=0 u 4x —5y +1=0 (2)

Konnky je HajmamwH yrao 3a koju TpeGa jpa ce obpHe mpasa (2)
oko mehycofHor npecexa, na Ou nocrana ynpaBsHa Ha npasoj (1)?

16. — Jlara je npaBa y = mx + 5. Oxgpeauta m tako, na npasa
nocraHe AMpPKa Ha xpyry x2-4y*=7.

17. — Jlare cy KOOpIMHATE ABAa y3aCTOMHA TEMEHA JeAHOra KBa-
apata: A (2,4) B16,1). Hanucaru jeanadany kpyra ynucasor y tome
ksagpary. [Konnko pewema?]

*18. — Jlokasar¥ I1d Ce y CBAKOM TPOYIVIY MOX(€ YIIHCATH KPYyT.

19. — Vspauyuatu napamerap N y jemuauuns 2y J/ 3 +Ax=4
Tako, LA npaBa nocrtaHe gupka Ha eauncu 4y? 4+ x2=4y rauuu M,

1= . .
(l,ﬁ]/B). M3secTu jenHauumHy LMDKE HA TOj €/MNCH [apasejiHe C Lup-

koM y Tauuu M,

20, — M3 Tauaka Ha anCHMCHO] OCOBHHM X, == 2 U X, = 3 Aur-
2

HyTe Cy ynpaBHe na Ty ocosuHy. One cexy enuncy —;% -+ —{}g = I

y taukama M, u M,. Onpeautd n0oBpwHHy enuncunor uceuxka OM,M,,
roe je O ueHTap eauncHH.

21. — [JlaTa je npasa x -+ y =4. OHa ceuye ancCuUHCHY OCOBHHY

y A, opaudatdy y B. Koauky porauujy TpeGa ona Za H3BpPIH OKO
A, na xa nocrase jaupKa Ha enuncd x® 4 9y? — 9 = 0? Mapauynartu
nospwuHy AA, B, B rae cy A, m A npeceud nO3MTUBHOr Kpaka
ANCILMCHE OCOBHHE Ca €JHNCOM ¥ JAaTOM npaBoM, a B, u B npeceux
[O3UTHBHOr KPaKa OpJMHATHE OCOBHHE €A EJHICOM 4 Ca AATOM npa-
BOM.

22, — HcnuraTd aHaaUTHUYKH j€ JM npasa Koja je 3a d = 2 yja-
Jbesa of npase X -y — 10 =0 nupxa ua xpusoj 4x% 4 9y = 36.
Kos4KO HMa pewemwar

23. — VY jeanaumHu p® = 2pX OAPERAUTH p TaKo, Aa mnapabosa
nopapyje npasy 2y — x = 8. :
24, — Moxke nu ce napaboja cMarpaTd Kao. PaHMLA eJHIIce

KOJ KOje Cy CTaaHu jefHO Teme w jegna xmxa (A" u F, o1 4), a

Apyro ce Teme oamuue OX F, tako xa pasmak [, F, temu 0ecko-

HauHOME? , .
[CraBumo TpaHCIaUMjOM KOOPAHHATA nouyerak y A'. Tama jen-

HAUMHA HAWE eJ¥NCce nocTraje:
b2 (x — a)? |- a? y? = a® b
Onpatne je:
b2 9
(1) yzz?(%x——x)
Pexau cmo aa ce A'F, He mewba. 3namMo ga je:
A'F,—a—c=a— | a—D%
Crapumo A' F, = d. Tana he Outu:
4 —a— 1 a8 —b%
Opatne je:
bz = 2ad — d2,
Yuecumo To y jennaunny (1):

ZZM (2ax — x3). Capg pame:
a
¢ __d2 —_ d2
y2=*2'(2ada ~ x ’MTXZ
2d2 2d d?
@) yr = — =) x = G = )*

Kaj @ Texu GRCKOHAUHOME, YeMmy Texce pasaoMuu y 3arpanama?
A KOMe OGIMKY TeXH jeAHauMHa (2)? Kojy KkpuBy MNpercTaB/ba ibeH
rpasduHe OGAHK?] .
25. — [log KOjum ce yrjom Ccexy eJannca H xunep6oaa Koje

uMajy 3ajefHHUKEe HKHKE?

¥V — T10J1 U I10JIAPA

V3 jenne Tayke BaH Kpyra
MOBYUMMO JAHpKE H& KpYT (ca.
49). No6ujemo mupke MP u MQ.
Heka cy KOOpAHHATE TayKe M
(x',y"), Tauke P (x, y;), a Tauke
Q (x, y,). Jemnauune XUPKH:

(1) xx, + yy, =1

(2) xxp + yy, =1

[lpasa (1) nponasu Kpo:
M. 3ato mMopa OHTH:

(3) X%, Yy, —1*

Aav v npasa (2) ujie Xpo:




M. 3ato mopa 6utu:
(4) X%, 4-y'y, = r,
Ka,n 3HFer,ZIaMO (3) u (4) BugumMo na je jenHauuna
(B) XX -1 y'y =12
8aM0BO/LEHA KOOpAMHATAMA Tauke P [jeaHaymua 3] u Tauxe Q [jexna
uuna (4)]. [a 1o onma (5) npercrasma npasy PQ. Ilpasa PQ xoja
Nponasy KPO3 NOAMPHE TauKe TaHrenara NoByueHHx u3 M 30Be ce
mosrapa taike M. Tauxka ce M 3ose nou.
Hemy Ham caymy nonapa? Axo oapexumo beHy jeRHaunny,

KEMO Ty JeLAHAUHHY DEWIMTH C jexHAYmHHOM Kpyra m ogmax mo6
KOODJHHATE ROMHPHUX Tauaka.

MO-
HTH

Ipumep. — Opnpepuiiu JjeaHauun
X2 y* =4 uz @m@auke M (3, 1).
Hajnpe nonapa:

Y AuUpru uosywemux Ha Kpyz

XX 4 y'y =

3x +y=+4 (mowTo je y’ =1)
Can mwenn npeceun c KPyrom.

y=4—3x

X2+16~24X+—9X2=4
10x* — 24x - 12 =90
X1:1,2+O,2V_5_

o YI:0)4_0,6V—5
x2:172‘0,2-[//5

Lupke: y:=0,4+0,6)5

b (2402 VB)x+(0,4—0,6)5) y—4
11 QQ~Q2V@»+&4+Q6V@y=4
IMonapa je ynpasua na 1paBoj Koja cnaja ¢ LUEHTPOM Tauyky

M3 KOje Cy noByueHe AupKe. — Jennaunna npase OM 6Guhe:
Y-y =a(x—x) |

. y —_ l’ . »
Y=y =5&—=x)
y__ Xy’
y—y =" —y
Xy—xy =0 Ounarze je:
= y—, X
X
Jennaunna noaape:
__x r?
y = % X+ v Bunu ce na cy ynpasHe,

6l

Axko 43 ma Koje rayxe ca CM noByuemo nupkKe, noaapa he onert
6utu ynpasua Ha CM. 3uauu ga he cse nosnape GuTd mehly cobom
napajense 3a NUpPKe NOBYYEHE U3 Tayaka Ca HCTE [pase.

Ha ucre vauun HM3BOLE Ce j€HAYMHE NOJAPA U 34 eJHNCY, Xd-
nepbony u nmapabouy, Te hemo WX camO HaBecTH.

Jennaunua nosnape Ha esuncy:

b? x'x 4 a?y’y = a*h?
JenHauuHa nosiape Ha xumepooay:
b2x’x — aly’y = a*b?.
Jennauuua nosape na napadoay:

yy=p (X 4+ x).

BEXBAIDA
[Tomohy nonape pewy 03HaueHe 3aNaTKE:
1. — Onpenutd nupke Ha X2 y2==1u 3 M (x, %>

— Hcra 3a x*+p*=4 u M (— 5, 6).
— Uecro 3a x24+3y2=9 u M (— 4, —17).
HMero 3a (x — 22+ (y —32=10 u M (—4,8).
— Hcro 3a x24 y24-4y=0u M (25,7).
— Je A KOX equnce nojapa ynpasHa HA NPaBoj KoOja cnaja
eJIMICHH UEHTAP C TAYKOM M3 KOje Ce€ MOBJIAYE RUPKE ?

[ToMohy nosape peuld O3aHauyeHe 3aAaTKe:

7. — Crpana 28, sewbGarmwe 114.

N
I

8. — » . » 118.
9. — » » » 116.
10. — » » » 117.
11. — Kapa ce noa oamuuye oA LEHTPE, 1A JAM CE€ MOJapa npu-

MH4Ye, WJId OAMHMYe?
[McnuraTa v 3a kpyr u 3a eqadncy).

12, — Jlokaxu na Cy JAMPKE MNOBYYEHE Yy KPajbuM Tauxama
jeAHOT eJHMICHHOr NpeudHka napanesue mehy cobom.

153. — [lomohy nonape pewd sanatak Ha cTpasu 28 y BexGa-
by 123.

[Jennauuna je nmoaape 02x'x -+ a?%'y = a?b®. JeaHauuHa npeyHuka
KOjH je ¢ 1bOM napanenad 6uhe: b2x'x - a2y'y = 0 (IlowTto npeunnk
HIE KDO3 LEHTap, a LEHTaD JEXH y KOODAMHATHOM nouerky). [ae
oBaj NpegHHK ceue eauncy? Hanuuy jexHadyny JMpKe KpO3 Ty Tauky.
Hanuwu jenHayddy cnpersyTor npedHuka. 3arienaj yrioBHe cauu-
Huoue].
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[Tomohy mosape peiwin o3HayeHe 3azaTie:
14. — Crpana 41, BexGamwe 71,

15. — » R , 79
16. — » » ) 73
17. — ” , , 74
18, — .  9d, . 75
19. — » R ) 76
20, — » R ) 77
21, — » ” R 78.

#V, — MOrONBA JA MPABA y—mx +n BYJE
INUPKA HA KYNUHOM MPECEKY

1oroasAa A MPABA BYJE AUPKA HA KPYTY

¥3amumo kpyr x% -4 y2 = R% u npaBy (L) y = mx + n. [a 6u
L 6u1a gUpKa, MOpa CHCTEM OBHUX [BEjy j€AHAyXHa AATY ABA jelHAKa
pelema.
y=mx+n
x? 4+ (m?x? + 2mnx -+ n?) = R?
(1 + m?) x2 4+ 2mnx 4 (n2 — R?) = 0.
JluckpuMuHauTa Mopa OHTH DaBHA HYJIH:
(2mn)? — 4 (1 + m?) (n* — R?) = 0.
Oparae je: Rz:}——ffﬁ .
To je ycnos na npaesa L Oyne nMpKa H4 JATOM KPYTYy.

[pumep. — Hciumamu je nu Gpasa 2x 4y = 10 aupka na kpyzy
x2 + y2 = 20.

m= — 2
n = 10
Rz = 20
n? 100
T m™ 5 20 =R
lpasa je aupxa. (Mcnuraj je nm 10 Taunol)
[pyzu a@pumep. — Hcaumamu je nu @papa x —+ 2y | 2=

= 4 (3-+2 V-Z) AUpKQ Ha Kkpyey X* —6x + y* — 8y -+ 16 = 0.
OppenuheMo KOOPIMHATE UEHTPA:
p =23 q = 4.
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[lpenehemMO KOODHMHATHW MOYETAK y UEHTAP Kpyra. 3nauu, cme-
byjeMO M Yy jeJHaUHHM NpaBe H Y jesnaunHn Kpyra X ca (x + 3), ¥
ca (y -+ 4). JemxauuwHa npase nocraje: -

x+3+2 (y+4 V2=—12+8 V2
xtoy J2+812=9+8 12
(1 x+2y V2=09.

Jennauausa je xpyra Ouna: .
(x —3)2 4 (y — 42 =09 Cag, nocraje:

[ 48) — 8+ [(y + 4 — 4 =9

(2) X2 4 yr=09.
|
T T oy
I 9
22
81
n® 8 k8_1___9
14 m* 1+L 9
‘ 8
Rz = 0.

[lpaBa je AupKa.
NorolibA 3A IWPKY HA EJIMICH

Vamumo enuncy b2x? - a%y? = a*b® u npasy Ly y=mx + n.
b2x? + a? (mex? + 2mnx - n?) = a?b?
(b? 4 a2m?) x? + 2a’mnx 4+ (a?n? — a?b?) =0
JucKpuMMHAHTA MOpA OUTH HyJa:
4a'men? — 4 (b2 - a?m?) (a®n? — a®b?) =0
a'men® — (a*ben? - a‘m®n® — a*b! — a'b'm?) =0
— azbone + a’bt 4 a'b*m® =0
n? — b? — a?m?® = 0.

To je ycnos pga npasa L Oype Adpka Ha JaTOj EJIHIICH.

Mpumep. — Hcaumamu je au apasa 3y — 2x = 5 Aaupka Ha
enuicy x* = 4y* = 4.
: 2 )
a=>2 b =1 m = o no=
25 4 25 9 16

n2 — be —a‘~’m2=§— 1 — 4 '9—23—'?-—?

[IpaBa je mupka. (Bumu cTp. 20).
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¥Y3MUMO npaBy y = mx 41 u xunepbony bH2x?

Huckpumunanra mopa 6utn pasua HYJIH:

b2x? — a? (inx - n)? =< a2pe
b2x? — a2 (m®*x?® + 2mnx -+ n?%) = a2b?

b?x? — a®m®x? — 2a2mnx — (a®n? 4- a?h?) = Q
(b* — am?) x* — 2a*mnx — (a%n2 + a2h?) = 0.

NNOrOABA 3A NUPKY HA XUPEPEOJIU

J— aﬁ'yﬂ — aQbQ'

(222 mn)® 4- 4 (b? — a2 m?) (a2n? + a? b?) — (

4a' m? n? 4 4 (a2 b2 n® — at m2 2 + a?b! — a' b2 me
a?b? n? - a2 b — a' b2 m2 — 0

n? 4+ b?.— a2 m2 =,
To je ycaos na npasa Oyne nupka Ha XHIepbosu,

[lpumep. — Hcaumamu je au apasa 9x 4- 2y Vis —12=0
AUPKA HQA Xudepooau 3x* — 4y2 — 2.

a2

n?

9x + 2y 15 — 12 —0
2y V15 = 12 — 9x

) = 0

12 9
2115 2y
y=2 .@—3.@x
4 b? =3 m9=%—%—1,35

4.15 60 240
% 65 100 — >%0

4 b2 —a?m? =240 +3—4, 1,35 =5,40 — 5,40 == 0.
[Mpasa je mupxa. (Bumu crp. 37).

[I0roAbA 3A AUPKY HA NAPABOJU
¥Y3Mum0 npaBy y =mx 41 u napabony y? = 2px.
(mx 4 n)2 = 2px
m? x* 4 2mnx 4 n? = 2px

m? x2 4~ 2 (mn—p) x -+ n2 =0
IlucKpUMHHAHTA MODA GUTH paBHa HYJIH.

4 (mn—p)? — 4m? + n% = Q

m? n* — 2mnp 4- p2 — m2 n? = Q
p? — 2mnp = 0
p—2mn =0
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To je ycios pa nara npaBa Oyne AupKa Ha 1aToj napabo.d.
ITpumep. — Hcuumamiu je au ipasa y — 3x — 4 = 0 aupka

HQ Tapadoau y* — 48x.
m=3 n=4
24 —2 .3 -4=0

[lpaBa je mupka. [la npoBepumo.

y? - 48x
y = 3x+ 4
(3x + 4)2 = 48x
9x? 4 24x 4 16 = 48x
9x? — 24x + 16 =0

p =24

(3x —4)2 =0
X, = X, -4
! : 3
yi=1y, =38
[lpasa je gupka y Tauuu M ( 4 8),

?y
BEXBAMKA

McnuTaj je nn gaTa npasa AMPKA HA LATOME KPYTY:

XX+y?=5ux4+2y —5=0
Xty =Tux4+y=)7
X4y?l=16ux-—2y =3
X—dx+y*'=0ux+y=7
X—x+y —y=0ux+y=2

xX2—2x4y?2=0u 3y —2x=10
X2+ y?=9 u 7x — 4y = 3165

SO E P NOO PP N

JMpKa Ha xpyry x? 4-y? =4,

X2—2x +y?—6y=0u x—y =20

X4y +10x +12y +57=0u x—yV2 =0
X2 y? - 8x — 6y +16—0u xV2 —y V3 =1V5
. — ¥ jenHauyMHn y == 3Xx 4 11 OZpEAH N TaKO nxa npasa Oyne

12, — V¥ jeanaunnu 2y 4+ 3mx =7 oxpean m Tako [a npaba
Oyne nupkxa Ha Kpyry x? 4 2 = 9.
13. — VY jexHauunu 2y 4 3mx == 4 oxpenu m Tako aa npasa 6yne

JHDKa Ha Kpyry 5x2 4 5y = 12.

14. ¥V jemxnauunu 3y + 4x — 3n = 0 onpeau n tako [na upasa

Oyne AupKa HA Kpyry 2x% - 2y% =

Mcnuraj je 14 gara npasa AMpPKAa HA AATO] €JIMIICH:
15. 2x 4+ 3y — 5= 0 u ennnca u3 Bexdamwa 32 Ha cTp. 24.

16, 344x—y=0 ,
17. l—yzx » » ”
18. 2y—3x+4=0 n ” »

Henuh: Anannrnuka reomerpuja 3a VI pas. cpen.

»n ”»

9.

» 33,
’ » 34 »
» 35,
HIKoNa
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]9. — - 4 —_ O H J (’)’al'ba ;‘(i ( . 4
3 3.X e HIICa u3 BEIK
Ha
p 2 .

” »

21. i
22, ’ » w109 ,
23. ’ " ” 110 » » »

» 111 ?

24, — ﬂa”TO _je ) » »
y—Smx+7:o_ ” »
Oynme mupka ua enuncy H3 BexOama 36 Cgﬂp;:m M TaKO na npapa

25. — Hcrto 33 ie
Bex6amy 37, crp. 24 Y jemnaunun 2n — 3x o 8y =0u enuncy y

26. — Hcro 3a m v je
BexGamy 38 crp. 24, Y Jernasann 3m 4y 4 11 — g eauncy y

27. — Hcrosan vy je
Bexbamwy 39 crp. 24, Y Jeanasin 120 — sx 4y =0 4 eyMncy y

é/lscnirag‘:n je 1u gata 11pasa AupKa Ha navoj Xunep6ou;
30. - Tpana 41, pewGame 55, 29. — Crpana 41, B€>x6a‘H>e56
X " » » 57, 31— '
32. — ¥V jennaunny 3x : ' . . o
4y 4+ n=0 oupe
npaBa Gyne aupka na XHep6onn ca crpane 4IAPB£:<T6];H:EZ? ;;KO, B

33. — Hcro sany je
OH3 2x
U3 BexGamwa 60, crp, 415i Jeanaunty 2x 4 30 — 5y — (i XuriepGoay

34. — Hcro zam Y jeanaunnu 4myx
H3 BewObama 61, cTp. 41,

~8—=8y=0u xdnep6ony

35. — Hcro 33 m i
e — O
3 sewGamwa 62, crp. 41.3’ JeAtadmtn 4 — 2mx 3 ¢ y xunep6ony

Hc j
o nira;n J& Jv pata npaga AMPKa Ha natoj napabonu:
. Pasa u napabona ua Bex6ama 6] na CTPaHu 55

37. — »

3 8 L n » ” " 6 2 n » ”

3 9. . » » » " » 6 3 » ” »
» »n » » » 6 4 » ”» »

40. — ¥y jeaHauynnu 3mx
dy 5 —
npasa 6yxe AHUpKa na napaﬁoﬂﬂtzy: 6x5 0 onpenu m Taxo, jga
4. — Ucto zaa m v ;i .
y2 = 8y. Y Jeanavuun mx — &y 4 1 — 0 y napasouy
42. — Hcero 32 n i
Y= —1y Y Jemuauunn 2y — 3y +2n =0y napabony

43. — Hcro3a n y je
y? = — 5x, Y Jennadnnn 3x + 9y — 7Tn =0 4 napa6oay
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*VI. — JUCKYCUJA ONWTE JEJHAYMHE
RYIMMHUX TMPECEKA

Omnura jexHayuHa raacu:
(1) Ax2+Bxy +Cy? 4+ 2Dx 4+ 2Ey +F =0

[TowTo MU NOCMATPaMO CaMO OHE KYNHHE NPECEKE YHuje Cy

OCOBHMHE NapajenHe ¢ KOOPIHHATHHM ocoBuHaMa, Ouhe:

B=0,

Taga jeanaumuna (1) nocraje:

(2) Ax2 4+ Cy? 4 2Dx 4 6Ey + F =20
Pewnmo je no y:
—2E+ ) 4E* —4C (Ax2 4-2Dx + F)
y=——""" "%« —

y — TE:”i%l/ E? — ACx* — 2CDx — CF
E 14/ ‘
@)  y=— fi@]/ — ACx? — 2CDx + (E2 — CF)
CraBumo .

4)

z = %L/ — ACx® — 2CDx + (E2 — CF)
AKO 6MCMO XTesy Ja KOHCTPYHUeMO KPHUBY (3), BUIHMO fa 6UCMO

33 CBaKO X uMaad ABE Tadke 3a ). JenaﬂnyT 6UCMO HE — —C— UMaau

Ja JoAamo 2, a4 APYTH NYT [Aa ra O4y3MeMo. 3Hauu [a je npaBa y ==

C
cBe 3aBHCH OJ z. MehyTuMm 2z MOXE HUMAaTH CTBAPHY BPEAHOCT, GHTH

Hyaa, uaH 6uTH yobpaxeno. CBe 3aBHCH OJ H3pasa

E
CHMETPHCKA OCOBMHa Te kpube. Kako he usraemard Ta KpHBa

) — ACx? — 2CDx + (E2 — CF)
Peuwinhemo jepHayuny:
(6) — ACx? — 2CDx 4 (E* — CF)=10
__ 2CD + V4CDF + 4 AC B — CF)
— 2AC

Mu hemo nmocmarpaTu caMoO cayuaj Kag Cy KOpDEHH jeIHauyuHe

(6) cTBapHM W HejemHaksd, Tj. Kaj je:
Cp?+ AC(E—CF) >0

Hexa cy kopenn jennaumue (6) x, u x,. Tanma (5) momxemo

HANUCAaTH OBAKO:
%) — AC (x —x,) (X — x5) = 0
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Taga (3) MOXeMO HamucaTH OBAaKO:
E 149/

8 =— =1/

( ) y C t C]/ -

Ulra CBe. oBAe moxke 6uTu? [IpernocraB4nd CMO Ia Ccy X, M X
2
crBapHu M Hejeanakd. OBIE MOry HaCTYNUTH Tpu chAyudaja.

[Ipsu caydaj. — Hexa je AC> 0. Taga — AC<Z0. 3aro je
NOTKOPEHU u3pa3 y (8) mo3uTHBAH CaMO 3a BPEJHOCTH H3Mely KOpeHa
X, H X5 Taga umMamMoO CTBapHE OpAHHATE CAMO 3a

Xy <X < %o
Ban Tora pasmaka usmehy xopena opauuate cy yobpawmene. [la To je
cnyqa’]r kog enunce. Kpusa npercraBsma eauncy kan je AC >0
0 3HauM Ja HeMo HMMAaTH EAMNCY Ka i .
ncy AuC -
o y jenHaKO o03Ha
. Apyeu cayuaj. — Heka je AC << 0. Tana je — AC>0. 3aro
je moTkopenu u3pas y (8) no3WTHBAH C4MO 34 BPEIHOCTH MKCA BaH
kopena. CTBapHe BPEAHOCTH HMAMO CaMo Kaj je
X < X; <X, WM X > Xy > X

3Hauu: 01 X=X, IO X==X, OpJUHATE Cy yoOpaxeHe, a HHaue cy
ysek crapse, [la To je cayyaj camo kom xunep6ose. Kpusa mpert-
craB/pa xunepboay camo kaj je

AC < 0.
To 3Hauu ga hemMO MMaTH Xu
nepboay kax cy 4 u j
03HAYEHH. ’ g € nejennae
. Tpeku cayuaj. Heka je AC = 0. Taza je u — AC = 0. Taxa
jennaynna (3) nobuja oBaj 0BIHK: .

E 1
®  y=— f“—LTV — 2CDx 4 (E* —CF)

O6eseMMO KODEH Mo
TKODEHe KOJHUYKHe ca X,. Tazxa
HAMHCATH OBAaKO: ' 1 e ) moceno

aC (X __Xl) (X — Xz)

E . 14/ .
(10) vy =—Tiﬁ|/—2cr> (X — X,)

Ospme MOT'Yy HACTYNHUTH TPH MOTCAydHaja:
[psu aomcayuayj .

(11) 2CD >0
Tapma je — 2CD < 0. 3aro je norkopena -xoauunHa y (10) nosuTusHa
3@ CBE BPEJHOCTH MKca Mmame oj Xx,. Ila To onna kpusa (10) nper-
CTaBJ/ba Camo .napa6ony. M3z (11) ce Bugu na C He moxe OuTu Hpna
[Mowro je AC =0, 3nauu na mopa 6uth A = 0. 3nauu: KyH .
npercrasiba napadony kam je A=0, a C # 0. e
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[pyeu GomwCAYHA] :

(12 2CD < 0.
Tapa je — 2CD > 0. Tana je NOTKOpEHA KOJUWUHHA Y (10) nosuTyBHA
3a cBe BpeiHOCTH Befie OL X,. Tana kpuea (10) Moxe oner NpeTCTaB-
aTh camo napabosy: Omer ce Bain 1a C ue mMoxe OuTH HyJA.

Kpusa (10) npercTasiba napaboay xan A u C wuucy jeaHoBpe-
MEHO HYJE.

Tpehu HomCAYHaAj. — On HacTyna Kan je oCD = 0. Mnu 1aj
cayuaj Hehemo MCOMTHBATH OBAC. Camo hemo AOLATH Ad y TOME MOT-
cayuajy KpuBa (2) ue mpercTaB/ba HHU jenan Kynus TMPeCex.

Jla csexemo. — [la Ou jennauuna (2) npeTcTassbalia jefas Ky nuH
npecex, NOTPeOHO je na Oyne:

C2 D* + AC (E? — CF) < 0.

[Onarie ce Buau A8 HE MOTY O6UTH jeJHOBPEMEHO HyJe AuC,
nutu A u D]

Tapa he OuTH:

3a AC -0 eaulica

34 AC =0 xuiiep0oaa

3a AC=0 gapabona (yBeK cem cayuaja A=C=0).
Tlpsu upumep. — Hcauiamy wiga apeuwicuiassa 084 KpuBa:

9x2 — 6x -+ 3y? —8y —10=10

Hajnpe
CeD? + AC (E* — CF)=19.9 + 2.3 (16+4-3.10) = 8146 . 46 = 357 =>0.

AC=123=6>0.
JlaTa jeiHaunHa NpercTasba eauncy.
Apyeu dpumep. — Ucaumamy wila gpeciaBa 0Bad Kpuba:
5y9——8y—3x‘3—{—4x—20=0.

Hajnpe:
C2D2AC (E2—CF) = 25.44-(—3).5. [16—5 (—20)}=100—15 (164-100)
— 100—15.116 < 0.
JlaTa jeanaynHa 33 Hac jow He mpercraB/ba HUWITA.

Haiomena: — Ilabn passoj 0Be€ AuMcKycuje Buaehew Ha yHHBED-

3UTETY.
BEXBAIDA

Ilita npercras/bajy OBE jedHaUMHE:

1.  x2—6x-+8y*—12y+410=0 2,  x*—4x—6y*—by=12

3. 3x>-p4x—5y?—6y +7=0 4. 3x —5x2+5y?—8y—17=0
5. 4x—8x2-}-8y*—6y—30=0 6. 6y*—7y-+bx*4x—2=0
7. 5x*—6x+3y:—T7y+1=0 8. 6x*—7x}8y*—6y+2=0
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10,
11,
12,
13.
14,
15.

=Xy =Ty 4 9=0
X?.— 3x + y—7=0

Y —4x 48y — 9 —0

By* —9x* 4 8y —9x — 11—
Y =165+ 9x + 7y — 12=0
2y —bx 44y 42—

VII. — KPATAR NCTOPUCKN NMPETJNEN NPEREHOI
IFPAIUBA U3 TEOMETPUJE

NPBW TPATOBH

Crape rpahesune Mucupana u BaBusonaua jacHO kasyjy Aacy
¥ y BEOMA JHAJIEKO] NDEBHOj CTAPHHM JbyIH 3HAAM MHOTO WITO-WTA M2
reomerpuje. [lorpeba 3a rpahermem H4ABETa HX jé HA Mepewe H MO
CMaTparmbe OCHOBHUX M€OMETPUCKMX CAMKAa. MHCHDLH CY MODaJd MEPHTE
CBOjy IJIOAHY 3eM/by BEOMA 4ecTto, 36or tora wro jy je Hua naasuc
M MEerbao MOCTAB/beHE TPAHMLE MMaka. Ta cy Meperma cTBapafia 1o
Tpeby 3a OCHOBHHM 3HameM u3 reomerpuje. Ibera je necymmbuBo GHIIC
OnaBHO. TparoBu reoMeTPHCKOr 3HAwa BHJAE C€ M HA [€JHOME BEOM:
cTapoMe MHCAHOME LOKYMEHTY W3 Mucupa. Mucupuy cy 0GHUYHO nu
cann Ha nanapycy. To je 6usa Heka BPCTE XapTHje CHPaB/be€HA O)
Ou/bKe Nanupyc Koja je Hekan y u3o6uby pacsa nopen Huaa, a ca;
je ramo Hema, OKO 10JOBHHE NpOWJOra BeKa NpoHawao je y Mu
CHDY €HIJEeCKM HayuHHMK Puug jenan csurTak nanupyca. [yravak je 2f
merapa, a wHpok 30 cantumerapa. Uysa ce y Dpuranckom mysejy !
Jlonnouy. Taj je nanupyc nucao Hekn Axmec usmehy 1800 u 1600
npe Xp. 3ose ce Punnos nanupyc. Taj je cndc Hexka BpCTa npak
THYHOI MAaTeMaTHUKOr YMyTCTBA. ¥ HEMy CE€ Hala3e H reOMETPHCK
CJAUKE ¥ yNyTCTBAa 33 M3payyHaBambe mUXOBE nospwuHe. Ty croju A
Ce NoBpWHMHA PABHOKPAKOr TPOyrJa H3PAYyHABA KAaj Ce MPOU3BO
OCHOBHLE W Kpaka nmoxenau ca 2. (Je sy 1O Tayno?) Ty ce Hanasu
YayTCTBO 3a H3PayyHaBa€ NOBpWMHE Kpyra. I10 mwemy uariesa a
je Haw panawmx 6poj m= 3,16.

Anu TH CcTapu TreoMETPUCKM TparoBd noxasyjy aa sa 2000
npe Xp. Huje y cTBapd Hu GWJO NpPoyyaBarma reoMeTpHje, seh cy cam
6esedgeHa NPOCTa 3aNaxatba Ha reOMETPUCKAM CAUKAMa.

[IpaBy, Haydyy reomeTpujy, reoMeTpHujy ¢ AOKa3uMa, CTBOPHJ
cy Tpun. 3ato hemo oBxe mnpergesaTd pagoBe HEKONHKO BEJHUKE
[PYKHX MaTeMaTHuapa.



FPYKW MATEMATUYAPH

Tanec u3 —
o mero M;:‘l:nem. ‘ [1pBu rpukn maremaTnyap Ha KOra Hau-
oot 548 rane Xx\p/xa)mge j?CT'e Tanec w3 manoasucke sapown Musera
). Ox je je
Basan je dyseHe JOHcke mJKoilel.Ia(H):l;eceff:: ;P';\X::HMYEpaua, O.CHH'
::;:(E)cxux CBELITEHAKA MHOTO HAyuyuo. Hbemy ce npugic;jza;aojtjeeﬂ%n
oBa T j A
xaso oo p:B[:{ZeKP;Z,:‘;-FeOMeTPHJe:' NPEYHMK MOJOBH KPYT, YIJIOBH Ha
e tomayry o anoyma' jeanaky cy mehy co6omM, Tpoyrao
A }buxoge };COp6 Boyrau je. Or ce 6aBHO CAHYHUM TPOYTIMMA
e, o non 38 HHE. ?Iomoﬁy Te(?puje O CJHMUHHM TPOyrauMa
o e o np“CTaAaTKa. Ouxnpenuo je BucuHy nupamune nomohy
e e HHYITA W3pauyHao pacTOjatbe OJ KOMHa A0
py. (Kako 64 TW pewro Ta gBa 3ajaTkar)
fturaropa. — Mucau ce na je pohen oko 586 r
wera ce 3Ha Aa je pohen ua octpsy Camocy u aa ce yu ﬂPeMXP- o
Ca Camoca je noberao ox tupauuHa [lonukpara ﬂoxﬁazo‘y ;Cﬂpy-
y ,Bemuky 1".plu<y“ (JvxHa Hranuja). Ty je oc'Hoaao mxjc?ny SPOTOH
Aa cy cey TOj WIKOJK yUHIE aPHTMETHKE, My 3HKE, reomerpu'ay;i a:a o
nomuja, [lTa je ypaauo OH JIMUHO, a WITA HEroBH yqeuuunJ HE 3 2 ce
TayHo (MOWITO Cy ILErOBH YueHuuH Guam 06aBe3HH 1a qyéaj HaTaC'e
HOCTH OHO WITO y WKOIH Hayue). 3ato ce MOxe rosopmny o o
pany [IaTaropejaua, a we o pamy camora [luTarope e
OHH' Cy YTBPAHJM Jla C€ paBaH MOXE MOKDPHTH CaMO jeJHOM O
OBHX TPH]Y MPEXA: MPEXKOM DaBHOCTPAHMX TPOYIJIOBa, KBaApa "
Mp.e)xom, M MpEXOM NpPaBHIHHX mojurona. (Kojux?). HDI:IMB céur)x .
che na Cy yTBPAHJIH aa MO2Ke 6UTH CcBEra mner npaBMdJIHUX HC e
pux tena. Odu Cy A0Kasaad ga 36up yrjosa y TPOYTJIY nauoix};nq:
npaBa ym.a. tbuma ce npunucyje ma cy [OKasaau 1d je KBax aTl)Ik ;
norenyse jeiHaK ca 30MpOM KBaAparta CTPaHd OPABOT yraa (pFI "
ropuHo npaBua0“), [lanac ce 3ua fa je 13 0coSuHa npaBoymo-r T” o
6Hsia MHOTO pgﬂuje no3Hata crapudm Hapoxuma (Ha ﬂp.yMHCH P[i)g’;:a
HorxoBa je 3acayra I[TO Cy NOCTaBHJM TEOMETPH]Y Ha ia '-!H)'
ocnoBy (Tausu noxasu). 36or Tora ce [lutaropa cmarpa -
MOJepHe MaTeMaTHKe. .
NaaToH. — — ‘
o nc()ﬁéii“;eélsor npe Xp.). — CuH jenHe oTMeHe
Gorate arite , OH je y MJazocTH X06H0 Hajsuuie 06paso-

i MOrJO JaTH Muafuhy TOra BpemeHa. buo e yuenuk uy-
penor rpuxor ¢uaosoda Coxpara. Mwmao je va nayke y ,Bex :
Tpuky* (rpuxa kononuja y Jymuoj Hranuju) u y Mucup PI Hﬂr:(o}i
BpaTKy C HAyKa OCHOBAO je y CBOME DONHOME MeCTy BHC-OKprDHJIO
30(cky wKoAy KOjy je nassao ,Axanemuja“. Koauko je oH ue}mo—

MATEMAaTHKy BHIH Ce N0 TOME, WTo je HaA BpaTa CBOjE WIKOJE CTaBHO
naTnuc: ,Hexa e yJnasu HHKO KO He 3HA reomMerpujy”.

Ou je ycaBpuin0 ¥ yOnuwiTHO AHANMUTHUKY METOLY Yy Marema-
THuKMM fOKa3umMa W npobiemuma. To 3Hauu OBO: NPETNOCTABBA CE
1a je jenan npoGaem Behi peulen, na ce pacTaB/ba Ha ApYre npobaieme
koju cy beh peleHH. 3paun, NpBO Ce M3BpUIM AHANH3E, na ce TeK
OHZA MpHJIA3H KOHCTPY KB 4.

OB je ycaspuwHo TEOpHjy O CEOMETPHCKUM MEeCTHMa M NMOTHYHO
ux 00jacHHO.

Eykann. — Pohen jey AJIEKCAHAPH]H H KHBEO ¥ woj. Y Haj-
pelioj je caaBd 6uo oxo 300 r npe Xp. Mucau ce aa je marema-
THUKO 3HAbe CTeKao y Arunu on [11aToOHOBUX yUEHHKA. OcuoBao je
y AneKcaHIpuju jenty BHCOKY wKosy y KOjoj je mpenasao marema-
tuky. To je uysenu mdcan ,Enemenara“. To je meroso HajBaXKHM]e
xeno. Y Tome ce N&ily HanasH CKYMJ/beHO CBe J10Taldrwe 3HAbE M3
varemaTuke. lita je y rbeMy tauto Eyxaunoso, a uiTa Tyhe, manac
jow Huje ozpeheno. 3acayra je Eykauposa UWTO je cme TO pau#je
3HaLe MOKYMHO M M3HEO ra 'y BEOMA HAyYHOM OOJMKY. To je mpso
MATEMATHUKO HAYUYHO 10 CTapora pexa. Y tbeMy je uuCTa MareMa-
Tyuka TeopHja, ¥ meMy Cy AOKasuma yTBphUBaHE MATEMATHUKE HCTHHE.
Canpxu y cebu reoOMeTpHjy ¥ apUTMETHKY. Msore cTBapy W3 reome-
Tpuje yue ce M HaHac y LIKOAM TAYHO OHAKO Kako HX je Eyxaun
s nanucao npe 22 sexa! . Esements" Cy NOACHEHH HA 13 xwura. Oso
je ruXoB campxKaj.

[ kmura: Tauka ¥ npasa, yriosw, TPOYIVIH, j@AHAKOCT MOBPUIHHA
i Muraropuna Teopema. Il krpuraty reoMeTpucKOMe 00/IMKY peiaBamne
jeanaunHa 9 crenena. 11l xura: Kpyr, npase H yIJI0BY Ha HEMY. IV
KibWra: yIucaHp M OmdCaHA NpaBM/IHK TOJHTOHH. V Kipdra: y reome-
Tpuckome 0GJIHKY y3HeTa TeopHja O HeCcamMepbuBUM 6poiesuma. VI

Kioura: CJAHYHOCT TPOYra0B3, reoMeTpUcKe Cpasmepe. VIl kwura:
Teopuja Gpojesa. VIII # 1X KmpHra: CTENEHH, KODPEHH, TeOMETPHUCKH
penoBu. X Kibura: upauMOHaIHK 6pojesu. X1 Krbura: yBoA Yy cTepeo-
MeTpHujy, npaBuana TEJa. X1 Kibura: OLHOC MOBpILIMHA 1BA KPyTa M
CAMUHMX TOAMTOHE, OAHOC noBpuMHA M 3anpeMuHd KOA teaa. Xili
KibHrd: MPABUJIHA MOJUIOHH M npaBu/Ha Tena (HbUXO0BA KOHCTPYKLH]A
¥ ynuCHBAmE Yy JIONTY).

V nouerky | wbure EyKadn je nsneo b MOCTABKHU (nocTynaTa)
Koju ce He MOry JHOKasaTh. [lera Taksa foOCTaBKA TJACH: »AKO
jenna npasa xoja mpeceuna nHpyre JABe npase, HAYMHK YHYTpaulme
yrJOBe C HCTE CTPAHE vame O /Ba npasa, Te 1B TNpabe nuHuje
HEOTPAHMUEHO NPOLYNEHE, CEKY ce ¢ ome cTpaHe npecednune ¢ KOje



v (Qpauuysku matemaruuyap Jlexangp usuend cy xpajem XVIII sexa
csoje TBphewe na m nHuje anrebapckd upaudoHanadn 6poj. Mefyrtum
cee mo kpaja XIX Bexka tpajao je nocad OKO OApehuBama npupone
Opoja m ¥ TAYHOI HAUMHA HErOBOT H3PAUYHABAMA,

Wspauynwasamwe nospwnHa. — M 1o je crapa creap., ¥ Pun-
NOBOM C€ NANUPYCY HaNa3e TAUHO U3PauyyHaTe nexe nospmune. Eykaug
ce 0aBHO CAMO HCNHTUBAEM OJAHOCA MOBPIUHHA ABEjY CHUKA HJIU JBA
tena, nok je Xepon u3 Anekcannpudje (13 xoba pohewa Xpucrosa)
NOKAa330 H3PauyHABALE MOBPUIMHA FEOMETPUCKUX CJHKA.

CTEPEOMETPUIA

[Mospwivue u 3anpemuse Tena. — Eyxaun je ynopehusao rno-
BpLUMHE W 3aMpeMHHe Teaa, aau ux je XepoH uspauyuasao. [Toppuuny
¥ 3anpemMuny JONTe u3padyHao je Apxumen. Jlouuuje cy Ha u3pauy-
HaBamby NOBPUIMHE W 3aNPEMHHE TeAa DAAUJIM MHOTH MATEMATHYADH.
Mehy wuma uranujancku matremarnyap KaBaauepu (nouerax XVil seka).

TPUTOHOMETPUIA

Tpuromerpuja je crsopeHa 3a aCTpoHOMCke norpe6e. Otyna je
npeo nponalena cgepna Tpurovomerpuja. Fby je npsu noyeo Hajsehu
rpuku acrporom Xunapx (oxo 150 r npe Xp.). [Ipu pewaramy TpoOy-
[J10Ba yBEK MX j€ YNHMCUBAO y KPYT, 1A je HUXOBE CTPAHE H3pauyHa-
Bao xao (yHKuMje noaynpeunuka. Kocoyrau cepun Tpoyrao pacras-
Jba0 je Ha npasoyrae chepHe Tpoyrie, na ux je ouaa pewasao. Oxo
100 r nocse Xp. 6aBHO ce npoyuaBameM CHEpPHHX TPOYIAOBA ACTPO-
Hom Meuenaj us Anexcannpuje koju je xuseo y Pumy. Ilocse mera
nucao je tpurosomerpujy Itonomej (oxo 150 r nocne Xp.). Y on je
K20 ¥ 1HEroBM INPETXOJHHLUH Y3UMao TETHBY Ka0O CUHYC JATOra JyKa.
Ou je npoxyxuo XunapxoB nocao W U3panguo TabJauUy CHHYCHHX
BpPEJHOCTH.

Apanu cy npenend tpuroHomerpujy y 3anagry Espony y Xl
Bexy. Peruomoutanyc (XV Bex) je nanucao jeIHO HEJO O TPULOHO-
METDH]H H YYMHHO Ja Ce TPUTFOHOMETPHja NOTNYHO OABOjH O ACTPO-
HOMHje 32 KOjy je moT/ae O6usna Be3aHa. MozpepHd 06JHMK 1a0 je TDH-
rodomerpuju caasHu [IIeajuapexu maremaruuap Ojaep (XVII sex).

AHAJIUTUYHA TEOMETPUJA

Koopmuunare ¢y 6uie nossare jOll ¥ CTAPHUM HAPOLUMAE. 3a HbHX
ty snaaun Mucupuu. Fbuxosu cy reomerpu ynorpebiaBanu jenny

L )
aruha 22 Ha 0] OAPEHE nos0aj nojeiuHux M

A0 DOJIOXAj mecTa npema pOLOCKS
wa ocTpsy Pomocy). Ynorpebiba
y 3Hany 3a NpaBoyriu

MpEeXY KBAAP :
Mucupy. Xnpapx j€ oapehuB

. . o
uaujany (jep je ox paiu
Fr)eorpaq;cxy Iy KUHY H HMDHHY. I'puu ¢
LUHATHH CHCTEM,

[Ipso je Jieowapao :
reomerpujom. [louuuje je Tal
TUyHe reomeTpuje 3adyro M) !

cxu maremaTuuap flexapt CBOJY

uy . .
OCHOBE AHANKTHUHO] reoMeTpH|H.

Nusaso (1220 r) noseo anrebpy y
Hocao HACTABJbEH, ANW NpaBse
e 6uno. Toguue 1637 06jaBuo |€
leomeTpujy. fbom J& )
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L. EJIUIICA

Bupenn cmo y VII paspeny wra je enaunca 4 Kako C€ OHA
KOHCTpYHILIE,

Enxuncune ocosude. — Heka je nara eaunca AB A'B’ ¥ Heka
cy abeaexene xuxe F, n F, (cn. 1). Mu hemo nocrasutu enuncy
W TaKo, Aa beHa OCOBHHA HIE [0
ancUMCHO] OCOBMHM, a [a cCpe-
8 JIMHA JKHXHOr pacrojawa F, F,
T najHe y KOODAHHATHM MOYETaK.
s ~
e ~ M
T - — «r Kmxsu pasmax  oGenexntiemo
AN\F~ 0 EJA OBAaKO:
(2 \\\ PR 2,
~o |7 F, F, = 2c.
g Tapa he 6utn F,O = ¢ u
OF, = c.
¥

Tauxka A Jsexxu HA eAHNCH,
3aTto Mopa 6HUTH:

(1 AF, -+ AF, =k,
rae je k jexsa crajHa ILyXHHA (cTanan 6poj).

M rauka A’ nexu Ha enuncu. 3a wy Mopa OUTH:

(2) AF, 4+ AF, =k

[Towrro cy y (1) u (2) jenHaxe pecHe cTpaHe, mopajy OWMTH jex-
HaKe W JIeBe:

(3) AF, + AF, = A'F, 4 A'F,.

Jennauuny (3) Hanucahemo oBaxo:

AF, 4+ (AF, + 2¢) = A'F, 4 (A'F, + 2¢).

To je name:
2AF, = 2A’F,. Oparae je
AF, = A'F,.

[Mowrto je OF, = OF,, u AF, = A'F,, 6uhe:
OA = OA'. (Kpajwe Tauxke enuncuHe Ha OCOBHHH
NOAjeAHAKO OTCTOj€ OJ CPEAMHEe MXHXKHOT pasmaka).
Hennh: Ananutuyna reometpuja 3a VIII pas. cpen. wkoaa 1



Tauke A u A" y Kojuma enunca ceye OCOBMHY 30BY CE TEMEHA.

Paamak AA' u3ameljy Ttemena oGenexuhemo ca 2a:
AA' = 2a.

[Towro je teme A Ha ocoBuHu, Guhe:

AF, 4 AF, =k, 1.j. AF, + 2c 4 AF, — k.

To je nasme:

AF, 4+ 2¢ + A'F, = k
2a = k.

Bunumo 12 je 36Hp MMMHUX DacCTOjatha j€HE TAUKE HA EJIHIICH

jemnax ca 2a. Kan 1o Baxu 3a A, Baxuhe u 3a CBaky ADyry Tauky:
MF, 4+ MF, = 2a (ca. 1).

Pacrojame 2a 30BeMO BeJAMKA OCOBHMHA. 3awTo BesuKa? 34To
IITO €JMICA WMA U Maly OCOBHHY.

Ako y cpeautu xuxHor paamaxa (0) JHTHEMO yUpaBHY HA BEIHKY
ocosuHy, (ynpasuy BB'), Ta he ynpasua celiu equncy y nsemy Tauxama
KOje Cy noAjefHaKo ypnabeHe of Beluke ocosuHe, Tpoyraosu F,08
u F,08 cumerpuunm cy npema OB. Otyna je F,B = F,B = a. Hcro
TAKO JIAaKO je moxasartu pa je F\B' = F,B' = a. Oryna je F,B =
= F,B' = a. Opatne wu3nasu zna je tpoyrac OF,B noaynapau c
Tpoyriom OF,B'. Oryna je
OB = OB'. Ogenexumo
BB' = 2b. Tana je OB=b
=0B'. Hyx 2b sose ce
maja OCOBHHA.

CumeTpucke 0cCoBH-
Heé.— AKO noCTaBUMO eauil-
Cy TaKo na joj mpecek oco-
BHHA JIEXKH Y KOODIHAHEATHOM
MOYETKY, BEJIMKA OCOBHHA
N0 ancUMcHOj OCOBHHHM, a
MaJa no OpAMWHATHO]j, KOGK-
Cn. 2. jaMo enuncy ca ciadke 2,

¥3mMuMO HA anCUMCHO] OCOBHMHM JEAHY NDOK3BOJLHY EMUICHHY
yhuyTpawtwy tauxky. Hexa je to tauxa M (ca. 2). [Noxasahemo na 3a
ancuucy OM enunca uma gase tauxe (M, u M,) cuMeTpuuHe npema
BEJIMKOj 0COBHHH. (M, u3HaJ a0CuUMCHE OCOBHHE W M, MCUOJ anCUHCHE
OCOBHHE).

M3 M puriuMo ynpaBRY Ha ancuuMcHy ocoBuHy. Hexa tauka M,
ca Te ynpasHe JexH Ha eauncu. Joxasahemo ga u M, ca Te ynpasHe
JIeXKH HA enuncu kan je MM, — MM,.

Tpoyrnosu MF,M,; u MF,M, cnmerpuunu cy npema AA’. Otynxa
je M,F, = M,F,. Tpoyrnosu MF, M, u MF, M, ciMeTpuyHHu Cy npema
AA’. Orygna je MF, = M,E,. 3Hauu ma 3a Tauky M, nocroju oBaj
ogHoC: MyFy, + MF, =M Fy--MF,=2a. Taga M, nexu Ha enuncu.
Cumerpuuna rauka M, Tauke M, ca eJunce Jexu Ha eJUncH. 3Hauu
4 je BeJMKd OCOBHHA CHMETPHUCKA €JIHNCHHA OcosuHA. [[lokamu nxa
je m mMana ocosuHa cumerpucka ocoBuHal. Enunca uma nBe cume-
TPHCKE OCOBHHE,

M3 rpoyraa OBF, (ca. 1) Buju ce na je

a? = b® ¢’

EanncuH ueHTap. — [Ipecek eTHOCHHUX OCOBHHA j€CTE €JUICHH
LIeHTap CuMeTpHje. Y 3MUMO HA eaui-
cu Tauky M, u tauxky M, Cumerpuu-
Hy ca M, npema O. [okazahemo
aa u M, mMopa JI€XKATH HA €JHUICH
(cn. 3)

Tpoyraosu OF M, u OF,M,
cumerpuynu cy npema O, U3 te cu-
MeTpuje mnanasu: F M, =M F, U3
LUEHTpa/IHE CHMETPHj€ TPOYI/I0Bd
OF M, u OF,M, u3na3u na je M,F,
Ca. 3. = M,F,. Oryna je:

M,F, + M,F; = MF, + MF, = 2a.

Tauka M, je va enuncu. Ilpecek OCOBHH& je eNMOCHH LEHTAp
CUMETpHje.

+y

llenTpanna jegHaynHa

enunce,—HaenuncuABA' B’ A 8 i

(cn. 4) y3MHMO MPOH3BO/BHY

tTauky M (x, y). 3namo na M
mMopa GUTH: x L o

(1) MF, + MF, = 2a, AN F—¢ o ¢ £ A

(& ¢
ITomohy koopauuara us-
pauynahemo MF, u MF,.
U3 Tpoyrna MKF,umamo: 5
— S - o
MF® = MK? 4 F,K? Cn. 4.



(2) MFI=y?+ (c + x)

Wa tpoyraa MF,K umamo:

(3) MF? =y + (x — ¢}

Kan oanysmemo (3) ox (2) umamo:
MF,.? — MF,” = (c + X)* — (x — ¢)*
(MF, 4+ MF,) (MF; — MF,) = 4cx.

3naMo Ja je
MF, 4~ MF, = 2a. 3aTto je pasbe:
2a (MF, — MF,) = 4cx.

(4) MFl—MFzz?—.

Ha (1) n 4) nobujamo:
6) MF, =a + C—ax—

Kaa spennocr (5) yHecemo y (2), aoGujamo:
(a + %)’ = y*+4 (¢ + x)% To je pmame:

2 32
32—|~2cx—|—C32X =y? + ¢? 4 2¢cx + x?

a4+czxz_azyz#azcz+azx9

2x% — a?x? — a?y? = a2c? — a*

(c? — a?) x2 — aly? = a? (c% — a?)
3uaMo xa je a? = b? 4 2

Ogpatne je ¢ — a? = — b2
— b? x2 — a%y? — — a?b2,

To je name:
b2 x2 + a2 yz — a2 b2,
Heobom ca a®b* pobujamo:
xZ yZ
=t 1.
To je jexnauMna e€/MNCE 4YMjH j€ LEHTAD y KOODAMHATHOM MO~

yeTKy, BEJIHKA OCOBHHA O aNCUMCHO] OCOBHHH, 4 MaJa [0 OPIHUHATHO].
OBa jexHaudHa 30B€ C€ IIEHTPANHA €JMICHMHA jeJHAYMHA,

Koauku cy caunnuouu y3 X% u p2? MOXEMO -/IH LEHTPA/HY
. XZ 2
jeAHauMHy KPyra HANHCATH OBAKO: = + ?"2 = 1? Yume ce oupa pa-

3JMKYje LeRTpajiHa jennaunmna enunce of UEHTDPAJHE jeHAUMHE KpyTra?

Y

JHCKyCcHja UeHTpaJHe jelHAYuHe. — PelnMo ULEeHTPaaHy
jefRAYHHY 1O

b
y:_avaz__xz

Axo je x<a, mo ancoayTHO] BPEIHOCTH, y je cTBapHo. Taxa
CBAKO] T4KBO] BPEAHOCTH HMKCA OAroBapajy /ABe CYNpPOTHE BDPENHOCTH
32 y. 3HauW, HAA je KPHBA CHMETPHYHA npema ancCUHCHO] OCOBHHH.

3a x = + a umamo y=0. 3Haun, KPUBA Ceue ANUKCHY OCOBHHY
y taukama A (a,0) v A" (—a,0) — cn. 2.

Axo je x>>a (no ancoayTHOj BPELHOCTH), J [€ yoOpaxeHo.
3HauW, KpHBAa Hema Tayaxa npeko A u A’.

Axo je x =0, 6uhe y = + 6. Kpusa ceue opauHaTHy OCOBHHY
y B u B (cn 4.

Pewumo can jeanaumny no x:

a .
x=-—4|b—y2

Axo je y <7 b no ancoayTHO| BPeAHOCTH, X je cTsapHo. Tapna
CBAKO] T4KBO] BPEAHOCTH HICHJIOHZ OArOBAapajy IBE CyNnpOTHE BpEJ-
HOCTHM 33 X, 3HA4W, HawWwa je KpHBa CUMETPUYHA MpEMa OPAMHATHO]
OCOBHHH.

3a y= + b, umamo x = 0. 3Hayu, HAWIA KPUBA CEYE OPIHHATHY
ocoBuRy y B u B’. (To cmo0 Beh Buaeau).

Ako je y>b, (m0o ancoayTHO] BpPeAHOCTH), X j& yoGpaxeHo.
KpuBa Hema Tavaxa npexko B u 5.

Hawa je xpasa nenpexunna. 3a cBako x uamehy Od + a umamo
JABa KOHAYHA W OxpeljeHa WNCH/OHA.

Hawa je kpusa 3aTsopena kpuba. O Tome ieMO c€ OBaKO yBepUTH:

b

= —— 2 2

y a |V az —x2
Kag x Texxu Hyau GHJIO OJ HEKE HeraTusHe, OWJ0 OJ Heke

; b,

NO3WTHBHE CBOj€ BPEAHOCTH, H3D43 —av a®> — x2 TeXH BpegHocTH b
W4 — O. 3Hauu ma ce ABe Beoma Oaucke Tauke Tauynu B nokJsone

y B xazn je x = 0.

NapameTtap. — Enuncuna opavHAaTa y XKHXKH 30BE Ce€ napamerap.
O6enexuhemo ra ca p.

F, M = p (ci 5).
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MN = 2p (cn. ).
Kako hemo u3payynatH na-

+y pamerap p? To je opaunara
tauke M. Ancuuca Tauke M je
M x = ¢. CraBuhemo Ty BpeLHOCT
P y jeNHauMHy eJMMCE M u3pauy-
-X i +*Z HAaTH ).
f; 0 A c2 2 _
' —a—z—{—g—zz 1. Onarre je:
N
b2
Y y=p==%—4

Ca. 5. [lapamerap MOKa3dyje eaun-

cun o6anMK. AKO napamerap pacrte, Mopa wau b ga pacrte, waM @ A3
onaga. Enunca ce nynuu. (Ura 6usa ako napamerap onapar).

c ,
BpojHH EKCLHEeHTPHUUTET. — Ouanoc - 30B€ Ce eJHUICHH OpOjHH

ekcuenTpuunrer. O6enexuhemo ra ca e:
c
e=—
a

BpojHH je eKCUEHTPHLUMTET YBEK MakbH OA jelMHuUE. AKO 61 oH
640 paBaH jeAWHALM, MMajgu OucMo: ¢ == a. Tajga enunca He Gu no-
crtojana, jep 6u Guno:

b=1a%—c% = 0.

M 6pojHyu €KCUEHTPULMTET MOKA3yje exuncud 06JuK. AKO je OH
3pJIO MaJM, eI4rca je jako mym4acra u Giuxu ce Kpyry. Axo je on
penuKkd, Tj. OaM3y jeAWHMLe, enunca je jako crubowTtexa. To ce
OBAKO BHJIH:
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1(\
——— Tapga he OutH c—-—éa

Y3muMo 14 je e = 7 =90 50 Hpe_ma

c
T 2 a
Tome 6uhe: d =V a? — (129%) =30 ]/39~ 0,31 a. TaxkBa enunca

je jako CrubOwWTeHa.
CraBuhemo can
b=1]a2 —c?=1]a —a?e?=al] 1 —e’

OpaTae ce BuOM na je b cse Behe wWTO je e mame. 3Haud Kaf
¢ onaga, b ce cse Buue npubJIHKYje BPEIHOCTH 4.

3a e¢=0 umamo b =a. Eaunca nocraje xpyr.

11

* Onwra jefHaydHa equnce. — AKO €JMIICHH LEHTAD MpeHeceMo
y taky O, a 1beHe OCOBHHE [OJ0XHUMO NAPAJIEJHO C KOOPAHHATHHUM
ocoBHHaMa, 106ulieMo HOBY jenHauuHy enumnce.

3aMucauMo Aa je KOOpAH-
Hatiu cucrem O TpaHCaauujom Y
ocoBuHa npemewred y O,. JenHa
ypHa eadnce O, (c1. 6) y cu-

cremy O, O6uhe: )
X’Z y’2
R |
Ca cauke ce Buau ga je Z

,

X =x—pry =y—q. 3aro
hie jennauuna eaunce O, y cu-
cremy O 6uTh:

x—p2 (y—q’ Ca. 6.
A O

a2 b?

To je jenHaudHa esunce yuju je ueHTap BaH KOODIMHATHOTL IO-
4yeTKa, 4 OCOBHHE Cy jOj napajenHe ¢ KOOpJWHATHHM OCOBHHAaMAa.

*Q0esexja eNUNCHHE jegHauyuHe. — AKO OBY jeLHAuUuHy pa-
3Bujemo, nobuhemo:

b2 x2 4 a%y? — 2b%px — Za?’qy -+ b%p? +4 a%q® — a®b% = 0.

3HaMO Ja je ONMWTH OOJNUK KPHBHUX JIWHHja APYTOr CTENeHa:

Ax? 4 2Bxy + Cy? 4 2Dx + 2Ey + F = 0.

Buanmo ga je y jemnauyunu enunce B = 0 (HeMa usiaHa ca xy).
Hbena jexnayuna oBaxo uaracna:

Ax? + Cy? 4 2Dx+ 2Ey + F = 0.
Oparne BuguMO 0BO:

Jenvaynua esunce y opaBoyraoM KOOPJIHUHATHOM CHCTEMY, Kal
Cy joj oCoBHHE MapajeNHe ¢ KOODAHHATHHM OCOBHHAMA, jeCTE jejHa-
YyyMHa JPYror CTENE€HA MO X ¥ y KOja He CaJPXKH 4YJAH Ca XY H Yy KOjO]
wlaHOBM ca X% W y? MMajy CAUMHHMOLE HejefHAKe MO ancoJdyTHOj BPEl-
HOCTH, A4JH j€JHAKe MO 3HaKy.

(Ynopenu je c onmTOMm jexHayuHOM Kpyra).

Benuxku 1 mann Kpyr Ha eauncd. — Kpyr onucan 43 enun-
CHHOI LIEHTP4 BEJHKOM IMOJYyOCOBHHOM KaoO MOJYNPEYHHUKOM 30Be ce
Beaukn kpyr. To je kpyr AA' ca cauke 7. Kpyr onucan u3 eaun-
CHHOT LEHTPA MaJOM NOJYOCOBHHOM Ka0 NOJYIIPEYHHKOM 30BE C€ MaJH
kpyr. To je xpyr BB' Ha cauum 7.
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*Ejunca Kao ynpapgHa mnpojexudja kpyra. — Y3Mumo jeany
' eJMNCYy, na ONAMWUMO BEJIWKHA H MaJH
kpyr (ca. 7). M3 jemne yuyrpawme
esnncuBe Tauke (N)Ha ancuMCcHOj 0CO-
BUHH JMCHHMO Y(IDABHY HA Ty OCOBHHY
Owna he npecehn eauncy y D, a BeJHKH
kpyr y M. O6e Te Tauke KMajy HCTy
ancuucy ON. OGenexumo ON = x4,
ND =y, NM =Y,

[Touwrro D neXxH Ha euncH, MO-
pa 6uTH:

Ca. 7.
[Towro M nexu HA KPyry, Mopa GUTH:
Y, =a*— x4, (Iowro je r = a)
Qpuoc 0OBHX HBejy opiuHara Ouhe:

(1) vy __ b

Y, a’
b . .
— je ommoc neejy xyxuHa.

Hauprajmo OBaxo: @ ka0 XHNOTEHY3y, b Kao ieHy NpojeKkunjy Ha
npasoj L (Cxa. 8). Taga MOXeMO HAnHCATH:

b
(2) — = cos. YBek
MOXXEMO OJPEIMTH yrao o,Kajx cy LaTH

b u a. Ilpema TomMe yrao a yBek Mo-
croju mox je b £ a. Cam:y (1)

B
M'
v
Cn. 8. Cn. 9.
MOXEMO CTABHTH:
};1 = cosa. Ogpatae je: y, = Y, cosa.
1

Ha wawoj cauuu 7 6uhe:
ND = NM coso. To Moxemo cax oBaxko Haupratd: cia. 9.

13

3Haud 0BO:
Eauncune cy OpAuMHATE NMpOjeKLUHje OpAHHATA BEJMKOra Kpyra
4Hja jé paBaH HATHYTA Hal €JIHNCHHOM DABHM NOJ YIJOM «, KOjH je

ca. 10).

. a
TaKas, 12 je oSt =, (

[To hew oBako Hajmakuie Buperd. Haupraj Ha KapTOHy eauncy
u 06a kpyra xa0 Ha cauuu 7. Jobuhew nsa noaymeceua. Owrpum
Hoxuhem ucenu obume noJymeceua, anyg He 6auwl cacBMM JO Tayaka
A u A'. 3aTum ¥3JMIHH K3 DaBHM LpTama TOpPH:H NOJyMecel, a ¢hy-
cTH g0tbH. Kpo3 K mpoByuUM HMINY H JHXKH MOJYMECEL CBe AOTJIE, AOK
uraa nposydeda kpos K u B He magse y B ynpaBHO Ha eNUNCHHY
paBau (ci. 10). Juxyhu nonaymecele Md CMO y CTBapH H3AW3a/M paBaH
kpyra. Kaxursa cnywrera u3 K y B nazse ynpaBHO HA PaBaH eJHICE,
Taga je B npojexkuuja tauke K. Kaz To nocruruemo, nobujamo npaso-
yrau Tpoyrao KBO. ¥ memy je xunorenysa OK == g, jeqna. ynpasHa
crpasa OB = b. Oxe 3axsanajy jemas yrao a, (ca. 10). Hberos je
%. To 3nauu na je To yrao mon xojum Tpeba na CTOju Be-
JMKA KDYT IIpema eJHNCHHO] paBHW, na na eaunca 6yne ynpasHa
npojexuMja Besdkora kpyra. Kpos cBaky Tauky Kpy:xkue nepudepyje
MO)XXeMO 3a60CTH jeHy TAUKy yNpaBHO HA ENHMIICMHY DaBaH M YBEK
Hemo Hahu 1O jeAHY €NHICHHY TAaYKy KOja j€ mMpOjexkuHja T€ Tadke
c xpyra.]

*CpogHe KpuBe. — Bumesu cMo nxa enunca v xpyr, Kan je
20 = 2R w KaJ uM Ce UEHTDHM NOKJANajy, uMajy OBY OCOOHMHY: cBe
BbUXOBE TauXe MMajy MCTe ancuuce, a CBE HBHXOBE OPAMHATE MMaAjy
ctanad_ozoc. OfenexxHmMO ancuuce XpyroBHX Tavaxa ca X, ancuuce
eNMICHHMX Tayaka ca X; ODAHMHATE KPYyrOBUX Tayaka ca Y, opauuHare
@JIMICHHUX Tauyaka ca y. Mmahemo:

KOCHHYC

Y

X =X yzg

Taxse gBe kpuBe 30BYy ce cpogHe kpuBe (acdwuHe kpuse). Oco-
BuHa OX 30Be ce 0COBHHA cpoaHocTu (ocoBuHa aduHurera). OmHOC

b
opauHara (oBne 7) 30Be Ce OJHOC CPOAHOCTH HAU aDHHUTETHH OLHOC.

Ako je mara jesHayudHa Kpyra OMMCAHOr HAJ BEJIHKOM OCOBMHOM
X2 + Y% = a?
0BaKoO fieM0 HOOMTH jefHAUMHY CPOAHE KPHBE:

CraBumo X = x u Y = %. Jo6ujamo:
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y? -
x% + a? b= a’ Ounarie je
XZ 2
= %’—2 =1 Jennauuna esmnce.

[Kako hew u3 gare jeiHayuHe €Junce H3BECTH jeAHAYHHY CPOX-
nor Kpyra?]

JApyrd HauMH KOHCTPYKUHje eaurnce. — ONuLIMMO HA eJNHICH
o6a kpyra (ca. 7). M3 nesTpa noBynumMO NpOH3BOJbAH 1101y IPEYHHK
OM. On ceue maau kpyr y N'. s M opzuuara MN. Vi3 N' napanenna
¢ ancudcuom ocosudom (npasa N'D). Tauxa D nexu Ha €AHNCH.

Ha ce ysepumo, Tauka D Jsexu Ha exuncu axo je DN = % Y.

O6enexumo: OM = a, ON' = b, ON = x, MN =Y.

Tpoyran ONM u N'DM cy canunu. Otyna je:

Y:MD=a:(a—Db)u MD=(a—b)%.
. Y b
Opaunara rtauxe D je MN —MD =Y — (a — b) = Y.
Tauka D 36u/ba /€KUM Ha EJMICH.
*[loppuuyHa enunce. — [loBpwnHa Benuxora kpyra Ha

enuncu jecre: na®. Enuncuua je noBpIIMHA NpOjeKUMja NOBPUIMHE Be-
JIMKOra Kpyra. 3aro je beHa MOBPLIMHA p:
p = na? cosa.

b
— a2
p = ma® -
p == = ab.

*ENUNCMHA NiPeYHHUH. — Jlyx KOja cnaja gBe LEHTPANHO CHMe-
TpUuHe Tauyke 30Be ce npeuHux (unu nujamerap). Ha camom 3 rauke
M, w M, nexe cumerpuuno npema O. 3aro je nyx M, M, eauncun

npevynuk. Eaunca uma 6e36poj Tayaka

y CUMETPHYHUX npema ueHTpy. Oryna
C

X

uma u 6e36poj npeynuxa. (Koju je uaj-
pehu? Koju je Hajmamu?)
Cn. 11.

*Enuncuna TetuBa., — [yx
KOja cmaja IB€ Ma KoOje Tauke Ha
endncu, jecte weHa teruBa. Cpenuue
CcBHX MehycoOHO napanesHuX TeTHBA
JIeXEe YBEK HA jeAHOME NPEeYyHHKY.
(Cpenuue teruna 1, 2, 3, 4, 5 nexe ua npeuuuxky CD, ca. 11).

W
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*JenHauyvHa npe4yHuKa. — Xohemo 1a oApeauMo jeflHaYHHy npey-
unka MN (ca. 12). On nonosu teruBy AB. Heka je wena jennaumnna
y = mx + n,

Tauka C je cpemrHa teTuBe AB.
Hexka cy mweHe xooppunare p u gq.
[IperecumMO KOODAMHATHH MOYETAK Y
C. Tapga jemnayuHa Hawe ejunce mno-
craje:

b% (x — p)z + a? (y - q‘lz = a2 b2

Jeanaunua npase AB nocraje

Cu. 12. y = mx (3awTo?)
Ta npasa cede eauncy y A u B. Ancuuce CE u CD mopajy
6uTH cynpoTHu 6pojesH. (3awTo?)
CE4CD — 0.
Axo xohemo koopaunarTe npecexka npase AB u eaunce, pelwu-
hemo oBaj cucrem:
M b2 (x — p)2 + a (y — q)* = a2 b?
(2) y = mx.
Cmenom (2) y (1) mo6ujamo:
(3) (b% 4 a?m?) x? —2b2? p 4 2a2mq) x + bp% + a% q®> — a2 b2 = 0.
Pewerna oBe kBajpaTHe jefHaynHe MOpajy OHTH CYnpoTHH 6pO-
jeBu. 3Hauw xa je
X, 4+ X, = 0.
Y KBaJpaTHO| jedHAYHHH
ax2--bx 4+ ¢ =20 jecre
X+ % = — P

a
3Haun Jga y Hawoj jeaHaunnu (3) mopa OuTu:
2b% p + 2a?mgq
b? 4 a%m?
b2 p + a2 mq = 0.
[llra npercrasmajy p 4 q° KOOpAHWHTE CpenuHe Ma KOje TEeTHBE

= 0. Opmnarae je:

napaJjesnHe ca NpaBoOM Yy = MX.
O6enexumo ux ca x u y. JJobujamo:
4) b%z x 4+ a® my = 0. Jexnmauusna npase MN, ci. 12..

To je jenHAYMHA EJMMICHHOr NPEYHHKA KOjH MOJOBH TETHBE YH]H
je yrioBHM cavuHujIal M,

OBo je jexnaunHa npase JauHuje. 3HauH, JHHH]a KOja cnaja cpe-
AMHY TETHBA napajelHHX C HeKoM npaBoM (nmpaeBom L, ca. 12) jecre
npasa JuHUja.
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JennaunHa (4) Hema He3aBMCHOr ujaHa. 3Hauu Aa npasa (4) npo-
J1a3d KpPO3 eanncdd ueHtap. Ilpeynuxk MN uie KpO3 esuncHH UEHTAp.

*CrperiytTu npedHuud. — [lpeunux MN (ca. 12) nosoBu Te-
TyBe napanenHe ¢ npeusuxom KP (reruBe 1, 2, 3). [Ipeudux KP no-
JOBH TETHBE napanease ¢ npeunukom MN (retuse 4, 5, 6....). IBa-
eJHMNCHHA MPEUYHHKA KOjU TaKO JIeXKe Ia jelaH NOJOBM TETHBE mapa-
JeJqHe C OHHM JADYTHM, & JIDYFH [OJIOBH TETHBE NADANEJHE C IPBHM
30By Ce€ CIPETrHYTd NPEYHHUM (HAH KOWYIOBaHU JAHjaMETPH).

Heka je jemnaumna npeunuka KP:

y = m X
Tapga je jemHaunna npeuynuxa MN:
b2x +a2my =0.
[T0BUTHBHO W HETATHBHO IMO/bE KOJ €JHICE. — Y NOJHHOM
eNMIICHHE jEeJHAYHHE:
16 x2 4 25 y2 — 400 = 0 (Ca. 13)
yHecumo Kooppunare koopaunathor nouetka O (0,0). Hobnhemo:
16.0 4+ 25.0 — 400 = — 400 <Z 0.
3Haum Ja je yHyTapHe eJHNCHHO NoJbe HeraTuBHo. OHja je CnoJb-
e MOJbe MO3UTHBHO. [Y3MM jOWl HEKOJMKO Tayaka, YHYTpalllbHX H
CrnoJballtbMX, A BUAM KaKBE BPEAHOCTH JOCHja €AMICHH MOJHUHOM].

(Buau rope jepnaudny 4),

Enunca B npaBa. — Y koMe Cy OJHOCY €JMICa 4 Npasa ca-
3HAjeMO DEIIABAHEM CHUCTEMA je/IHaYHHE eJHNCE W npase.

Tpumep I. — Y Kome cy oaHocy eauiica
[ 16x% 4 25y2 — 400 = O ¥ fpasa
I X—y=7"7?

PewnMo 10y jefHAYAHY 0 X ¥ CMEHUMO Yy ropioj. — obujamo
16 (7 + y)* 4 26y2 — 400 =20

To je masme:
41y? 4+ 14.16y + 49.16 — 400 — 0

JlMcKkpuMaHTa OBE jeJHAYMHE jecTe:
D = (14.16)> — 4.41 (49.16 — 25.16)
D = 14%216.4.4 — 4.41 .16 (49 — 25)
D = 64 (784 — 41 .24)
D < 0,
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HuckpuMunaura je mamwa of Byne. Pewewa cy yo6pawena.
Hara npasa u nara ennnca nemajy sajexunyxnx ravaka. (Ca. 13).
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Ca. 13.
Tpumep 1. — Uecaumamu MEGYCOOHL 0ZHOC Hpase u eaumce:

3x — 2y +6=0
16x% - 25y2 — 400 = 0.
W3 opse jennaunne umamo:

X = % y — 2. Cmedom y gpyroj sobujamor:

lG(%y—2)2+25y2-4OO=O

16 (%y2 w% y 4+ 4) + 25y% — 400 = 0.

16 (4y* — 24y + 36) + 25. 9y2 — 3600 -= 0

(64 +25.9) y* — 16. 24y + (16. 36 — 3600) = 0.
[TowTo cy y 0BOj jexHaunHH CAUMHHAAL y3 y* 4 He3aBUCAH wiaH

HEjeJHAKO O3HAYeHH, KOPEHH MOpdjy OHMTH CTBADHH M HejelHaKH,
Hara npasa ceue enmncy (ca. 13, npasa K).

[pumep lll. — Hciaumamwiu mehycobu oanoc osux ABejy nunuja;
16x + 16y = 100 :
16x% 4 25y2 = 400.

H3 npee umamo:

20 16 . .
=3 15 x. CmeHOM y Apyroj nobujamo:

Henuh: Anaautuuka reomerpuja 3a VIII pas. cpel. WK0aa 2



20 16 \?
2 S x| =
16x2 + 25 (3 15)()——400.

400 128 956
9 X+ 595
16. 295x% - 25 (400 - 25 — 128 - 95x -+ 256 x%) — 400 . 225 — 0

16x2 + 25(—— x%) — 400= 0

JHeanmo ca 25:
16.9 x2 4+ 400.25 — 128.25 x | 256 x2 —400.9=0

Jlenumo ca 16:
9x? 4+ 625 — 200x + 16x* — 225 =10
25x2 — 200x 4 400 =
2 —8x+4+16—0

JHCKpHMHHARTA:
D=28"—4.16 = 0.
Cuctem naje nBa cTBapHa jegHaka pewemna. [laTta je npasa
nupka na eqauncu (ca 13).

Jennauuna aupke Ha enuncu. — Ako ce ceuuua L (ca.
14) o6phe oko M, Tako na ce M, npubauiasa Tauku M,, ceunua L
TeXu A4 nocTaHe AMpka 7.
Q0e npeceune Tauke Jexe
\1 - Ha ejuncd. 3aTro mMopa GuTH:

o (1) b%x,* + a’y,® = a’b?
K / b2x’ + a? yt — azbh?
0
\ 4 @y—y = yz yL(x—y,)
2
L Xohemo JeuHaany ZHPKE.

Jenuauuna ceuune L 6uhe:
—WN

Yy uapasy —=—T= Memajy ce X,
1

Cn. 14.
H Y, LOK ce L o6phe oko M,.

OHu TeXe-Ka X, u y,. Dpousau u uMEHH/IAL OBOr M3Da3a TeXe HyJu.
Owu nocraje NPUBHIHO HEOApeheH.
Mu hemMo 3aTO OBOM HM3pa3y HAaTH JApyru o6Jadk, Aa GUCMO MY
JaKO OXPEAHJIH TDAHHUHY BPENHOCT.
U3 cucrema (1) pobujamo:
Yo— V¥, __ bg(xz‘{'xl)‘

Xo — ¥ a¥(y, + ¥y
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AKo cap nycTHMO 138 X, >~ X, M Y, >y, BHUIUMO JAKO Ja
he Ouru:

oy, — . b2 (x, + x,) b . 2x b2 x
lim¥2— Y iy [ — 2 = =71 L,
Xop — X a®(y, +yu) a* . 2y, aty,
3aro he jegHaumHa AupKe OUTH:
b,
Y —y,=— 32}’11()(—)(1)

Kaz ce ynpocts, mobuja ce oBaj 0OAMK jenHAauHWHE €JUNCHHE
JHUDKE:
b2xx, + a?yy, = a?b2
* AKO je eJHINCHH LEHTap BaH KOOPIWHATHOT MOYETKA, pPeuumo
y Taum M (p, ), @ HEHE OCOBHHE MapasjesHe C KOODIMHATHHM 0CO-
BMHaMa, jeJHauuHa gupkxe Ouhe:
b>(x —p) (x, = p)F+a(y —q) (y, — q) = a* b*.
* KoHcTpyKuMja endnCHHE [UpKe Yy AAaToj TauyKu. — Xohemo
Aupky y M, (ca. 15). M3 obejy xunxa nosnauumo 3paxe kpo3 M,.
(K n L). Iupka je cumerpana yraa Fy, M, K.

Ca. 185. Cn. 16

Cumerpana yraa F, M F, jecre nopmana y M.
[3awTo je TO Tako?|

*KOHCTpyKuUMja AMpKe H3 Cno/bHE Tayke. — Xohemo AMPKY U3
M (cn. 16). Jlyk us M orsopom MF,. Jlyk u3 F, orBopom 2a (Beauka
ocosuna). Cexy ce y C u D. Cnajamo C u D ca F,. Cnojauue cexy
equncy y AOAMPHHM Taukama 7T, u T,

Jeanayuna esuncuHHe Hopmane. — Hopmana nponaasu Kpos
LOAHPHY TAauKy W ynpaBHa je Ha ZupuM. 3aTO je 1EHA jeJHaydHa
a’y,

y—v:.= b2 x (X - xi)'
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Mpumep Otyna ose Bpenﬂocgu 33 X;:
Hsz aiauxe P (5,5) dosyyena je gupka Ha enuicy x? -+ 4y =4 Xy =— B
(ca. 17). Ogpejuiniu jeanaqure pupke U HOPMAAE, RYHUHE AUPKe, HOP- 48
Mane, GowlaHzerde U TORHOPMANE. X', = 98
o 4 | o Jlo6ujamo xooppunare ABEjy NOLMPHUX TAuaxa:
7 l = M, (—1,6 1 0,6) u M, (1,92 u — 0,28).
— ,L - 34aTo HMaMO M JABE JQHPKE:
1 dy — 2x = 5
T T T — Il 12x — 7y = 25.
PN | [Maspuwn npoby!]
1
T T — JeaHawune HopMara
P,I
-IKA/ > 0\ D’ +Z Jegnauuna wopmane N,:
L
%& | ] y-O,G:—%(x—{—l,G).
] \ [ To je najsan: '
T N 7 10y + 15x = — 18,
-y JeaHauuna Hopmane N,:
Ca. 17. y + 028 = — 1—72 (x — 1,92)
Jeanavune aupku ; To je najzan:
b? xx, = a%yy, — a? b? _ % 12y 4 7x = 10,08,

Y sawem cayuajy Ouhe:

xx; + 4yy, = 4. Aysune aupku

Osa aupxa uue xpos P: Hajupe xoopiuHate npecexa XHMPKM C anCLHCHOM OCOBHMHOM.
(1 5%, 4 4. 0y, =4 Crasmamo y = 0 y jennaunnama o0ejy IHDKH:
Hoxupua Tauka M, jexd Ha enuncy: I 3y —2x—= 5 32 y = 0 uMamo X = — 2,5
‘ %,2 4+ 4y,2=4 H Ha TPaBoj { 25
2) 5x, + 20y, = 4 112x —7y =125  3a y—0 nmamo X =
Pewnhemo oBaj cuctem M 000HTH KOODIAMHATe NOJMPHUX Tayaka. ‘ [1Ipsa zupxa ceue ancUUCHY OCOBUHY Yy Taukud A (ca. 17), umje
%, _ 4 4y, ¢ cy };%OPILHHEITQ (—2,5 u 0). JIpyra cede ancuuCHy OCOBHHY Y TauKu
)

B(TQ_ u 0). Tagza he OuTH

4
o — 4y, P-4y =4 S
(5 y1> + 4y; nymuna npse nupke: AM, = Y(x, - 2,5)t I (y, — 0)2= VT,I7.

Opatne poGujamo:

/ 25
3 LyXHHA japyre nupke: BM, — ] (Xg——=) + (yo — 0) =
yli = 5 12

n

i
_ T { =~ /3457
y'h == 55 300 V
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Aysure Hopmana

Hajnpe koopaunate npeceka HopMmajsa € anCUHCHOM OCOBHHOM.

Crasmamo y = 0 y jexnnayunama obejy HopmaJa:
[ 10y 16x=— 18 3ay = 0 umamo x:—% = — 1,2
I 12y + 7x=10,08 3ay =0umamo x = 1,44,
Ilpa nopmana ceye ancuucHy ocoBuHy y Tauku C (— 1,2 | 0)

Hpyra ceue ancuucuy ocosuny y Ttauku D (1,44 |0). 3aro he Outu:
Hyxuna npse nopmane: M, C = |/(x, + 1,22 F y,2 = 0,2 |/13.
yxuua npyre nopmane: DM, = |/ (x, — 1,44)2 + y2, =0,11 J/21.

*ymune ToaHopmana

. Pasnuka ancuuca 41pBe NOZMPHE Tayxke H Npecexa npBe HOop-
Majse ¢ anCUUCHOM OCOBHHOM:

X, —(—1,2)=—16+12=—04
H ox,— 1,44 = 1,92 — 1,44 = 0,48

*ysune oimaHzenqma

| x,—(—25)—=—16-+25=009
25 25 49
” X2_1—2——1,92—ﬁ :_W
Haiomena, — KO,ZZ ioianzedquia u Ko ZL_O,ZZHOPMa/la BoauUMO pa-

4YHa CaMo 0 QUCONYWHOj BpeaHocull.
*Mpumep 1. — Hspauynamu aospuiuny enuiice 3x% 4 5y = 7.
Hajnpe na ompeaumo a u b.

3_"25_y2_,1
777 T

[loBpwrua he OHTH:
_ 7 /7 e _
P = mab ~ 3,14, ]/—3_ ]/? A 314 ]/_ ~Z VTS,

BEX BADA

1. — Haupraj eauncy xox xoje je 2a = 10, 2c = 6.
2- ha » » » n » 23 = 10: 2C = 4’

3. — Haupraj equncy kox koje je 2a = 10, 2c = 2.

4. — lllra OuBa ca edMICOM KOJ KOje je 2a cTaaHo, a 2¢ Onana

5. — Hanpraj eanncy xox xoje je 2a = 8, 2c = 2.

6. — » n w  w o 2a=28, 2c=6.

7 — ” . R w  » 20=28, 2c=17.

8. — llra 6uBa ca enuncoM KOJ KOje je 2@ crtajnno, a 2¢ pacte

9. — Yemy Texu eaunca, kajy 2C TEXH HYJIu?

10. — Yemy Texu eaunca, kai 2c Texu ka 2a?

11. — Jokaxu xa je ocoBdHa xpo3 >kuxke Beha on oHe Apyr
0COBHHeE,

12, — Cnoj xuxe ¢ jesnum Temenom (B) HAa Maa0j OCOBHHE

Yemy je paBuo F, B? Kax cy pare ayude 2a ¥ 2C KOHCTPYHIUH |
13. — Kan je 2a = 26, 2¢ = 10 uspauyHaj b.
14. — Koncrpyuwn eauncy xan je 2a = 10cm, 2b = 8cm.

15, — » ” . 2a = 10cm, 2b = 9cm.

16. — ” , » » 2a= 10cm, 2b = 9,5cm.

17. — Illra 6uBa ca eauncom kapn je 2a crajvo, a 26 pacre?

18. — Kan je 2a craauno, a 20 pacre, wTa OuBa ca MHuKaAME

19. — Kax ce xuxe 6auxe jegHa IZPYroj Ha CTalHO] BeIMKC
. OCOBMHHM, LITA 6HBA C MAIOM OCOBHHOM?

20. — Kapn ce Ha CTaJHOj BENMKOj OCOBHHBM JKMMXE Pa3MHUUY, WIT
64Ba ¢ MajJOM OCOBHHOM?

21. — KoHcTpyuwu esuncy Kaa cy 1aTa CBa UETHDH TEMEH:

22. — lllta 6uBa c eauncom kanm 2b Texu ka 2a? llra 6usa
TOM CJay4ajy ca XHxama?

23. — llra 6usa ¢ enuncoM kap 2b texu nyaur Wra Gupa
TOM CAy4ajy ca ukamar

24, — Axo jenna Tauka M uMa KOOpDAMHATE MM H N, KAKBE KOO

AMHATE MOPA MMATH TAuKa LIEHTPUUHO CHMETPHUHA C HOM IpeMa KOO[
JHHATHOM MOYETKY?

2 2

25, — [la s ce u3 jegHauuHe esunce ;(—2—}—}’7 = 1 Bugu 1
Ta KpHBa uMa uUeHTap cumeTpuje? [lo uemy? '

26. — Jla /4 Ce 43 €JNMICHHE jeJHAYMHE BHIHM 14 €IHICA HM
CHMeTpHCKHX OocoBHHA? [To yemy?

27. — Ilate cy: AyXHHA 2D ABOjHOT €JMICHHOT napamerpa
LyXKHHA BEJMKE 0COBHMHE. KOHCTpyHcaTu eauncy.

28. — llra 6uBa ca eauncoM Kaj pacTe napamerap?

29, — llra 6uBa ca €JUICOM KajJ Omala Mnapamerap?

30. — Kan he nmapamerap pactu?
31. — Kap he mapamerap onapaTu?



[poyunTn enuncy, oapenuTs 06e OCOBHHE, MM, 11apaMeTap u
KOHCTPYHCATH KDHBY:

Xy y: _
32-%+ﬁ—1 33. 169+ T_l

X2 yz_ X2 yz——
.5+ 5 -] .5+ %=1,
36. 2x% 4 3yZ=6 37. x2 4+ 2y2 —2=0.

38. 3x2+4y2—5=0 39. 5x2 4 6y2 —1=20

OnpeauTH OpPOjHH €KCUEHTPHLHMTET OBHX EJHIICH:

40" 3x% 4 4y% = 12 41, 2x® 4+ Ty?2 = 14

42, x* + 2y2 —2-=0 43. x* + 4y2 =4

44, 5x2 +6y2 —8 =20 45. 10x% 4 16y2 — 1 =0

HanucaTn jensaudHy enunce xaj, je:

46. 2a = 8,2b =6 47. 2a=10, 2b =4 48. 2a=7,2b=5

49, 2a =29, 2b =5

50, — Hanucatu cpeavwny jeHauyuHy e/ldnce KajJ OHa NpO0Ja3u
kpo3 Tauky M, (2, 3), a umMa penuky ocosuny 2a = 8.

51. ——I/ICToaaM(Q » )/ 3) u 2b = 6.
52. — Hanuwmu cpe;mumy jeAHAYHHY eaunce Koja uae Kpus
ose ase rauke: M, (1 %, V3 u M, (/5 1%).

53. — Hcro 3a ose zBe Ttauxe: M, 3 u 1,6) u M, (4 u 1,2).

QOapeauTH KOOPDIMHATE LEHTPA, OCOBHHE, JKMXXHO PacTOjame H
napamMerap OBMX €JHMCH, N3 WX HAUPTATH:

*54, 4(x— 32+ 9(y — 4)*=236

*55. 3(x+2+4(y+1)2=12

*56. 4(x—3%+ 3(y +1)2=236

*57. 4x% — 32x 4 9y? — 18y =2

*58. 9x% — 36x 4 25y? — 100y = 89

*59, 4y? — 16y + x* —2x + 14 =0

#60. 4y? — 24y - x2 —8x =0

*61. 2x2 — 6x + 4y? — 12y + 10 =0

#62, — Hanuwu omurty jenHauuHy eJIMIce Koja LOAMpYyje anc-
JHMCHY OCOBHHY.

*#63. — Hamuwun omuTy jeqHaudHy eJunce Koja HOAUpyje OpAH-
HATHY OCOBHRY.

*#64, — Hanumu OMIUTY jefHAYWHY €JHNCe KOja MMa UeHTap H

BENMKY OCOBMHY Ha AanCUMCHO] OCOBHHH, a AOJMDYj€ OPAHHATHY
OCOBHHY.

L

[Jennaunua xojy mobujew y oBome BexOamwy 30Be ce Ze-
MeHa jegHawuHal.

*65, — Hanuwn onwTy jeAHaYuHy enMnce Koja AOAupyje 0Ge
OCOBHHE.

66. — Mcnutaj jeanauuny 4x* — 24x + 9y* = 0

67. — » » 9x% — 90x + 26y =0

68. — N » x? 4-4y2 — 8y =0

69. — . » x2 - 9y2 — 18y = 0

70- - » ” (X—Q)Z + 4y2 = 4

2
71. Ulra 6uBa ca emmcomx——}— roo— 1l ako y HeHoj

‘jeNHauYHHH CMEHUMO X ca y, 4 y ca X7,

72 — llra 6uBa ca kpyroMm x2 - y% ==r?% aKo y HEroBoj jen-
HaYMHH CMEHHMO X ca y a y ca x? Memwa sn ce wroroxn?

M3Bongu HOBH OOGJHMK €JHIOCHHE jeAHAYKHE KaX KOOPJIHHATHH MO-
YETAK TPAHCJAALK]OM OCOBHHA AOKe y maTy Tauky.

*73, M (3,4) 3a enuncy u3 sexobama 54.

*74, M(—2,—1), » » » 55.
*75. M (2,2) . R ) ” 58.
*76. M (4,3) , , ) . 60.
*77. — Kyna Tpe6a npeHeTH KOODAHMHATHH [OYETAK KO XKEJUMO

12 jemHaudna eaunce 6% (x — p)? + a% (y — q)f = a* b% nobuje obank
b2x? 4+ a?y? = a%h®

*78. Kyna tpeba npeHeTH KOODAMHATHH NOYETAK AKO IKEIUMO
Ja OMIUTA jeJHAUMHA esunce NOoOHje TeMeHH OO6JuK?

KoucTpyucatu enuuncy noMohy MaJor M BEIHKOD KDPyra Kai je

*79, 2a=28, 2b=206 *80, 2a=17,2b=3

#81. 2a == 10, 2b =8 *82. 2a =12,2b =4

#83, — Haupraj cponHy kpuBy npasoj Y == 2X, kax je OAHOC

[y

Y
CTDOAHOCTH _Jr =2
[KakBy aunujy pobujawr? ¥ Kome Cy MOJOXKaEjy Te€ ABe JuHH]jeE?]
*84. — Hcro 3a mpaBy 2X +3¥Y == 0 7}/:3
r
y
#86. — Haupraj cpoany kpusy kpyra X2 4 ¥2 = 4, 7)/ = 4

*85. — lcro za npasy Y = 4 =5



#87. — Haupraj cpoany xpusy xpyra X2 4 Y2 =29 — = 2

*#88. — [IpaB Bapax C KPYXXHOM OCHOBOM KR == ¢m npeceuen
je jennom paBHM KOja ceue BuCHHYy noj yraom o =— 300 Kouuka je
NoBpUWKHA TOTA Npecexar

*89, — Mcto 3a a =75 R =28 cm.

*00, — lcro 3a a = 47022, R =172 cm.

*91. — MWa3pauynaj nospuumny enunce kaz je 2a = 14 com,
26 = 8 cm.

*#092. — MHapauynaj nospuudy enunce kax je 2a = 10 cm,
2¢c = 6 cm. '

#93, — l3pauyHaj NOBpLWIMHY EJKICe KOja MpoJass Kpo3 OBe
TPH Tauke:

M, (1n 128 M, ()5, 1%1/-53 My (21 0,6 |/3T).

“04, — [losyuen je noaynpeudnk OB (ca. 18). C wum je mosy-
yeHa napajesHo H3 EJHNCHHE TayKe
M nyw CM. Ospe je A OGA =
/N DNM. Otyna je OA =DM = b
[Towro je OCMB napanenorpam,
3Hauy 1a je (M = OB = a. Oryna
je: CM = a, DM = b. [Tomepaj xe-
wupuh Tako, g1a je C yBex Ha op-
AHHATHO] OCOBHHH, a D Ha ancuuc-
Hoj. M he onucusatu eauncy. M-
3BEAM OJATJ/e jeJaH JAK HAYUH KOH-
CTPYKLH]e eaunce,

Jokaxu oBo: Kazg ce u3 jenne
equncuHe Tauke M nosyue napa-
JI€JNHA Ca MONYNPEYHUKOM BEJIMKOra
Kpyra nomohy xora je 106uBeHO M, Ta napajejHa Ceue anCHCHy 0Co-
BUHY Yy Taullu koja je ox M pamexo 3a b.

[Apyru moxas. — Hexa cy xoopauuare tadke M (x,y). Tana je
g%:%%' Can name: OD = x — DN, DN = |/pz — 2,
CD =a—0b,DM =1b wnrn.]

#95, — k3pauyHaT 3anpeMHUHY NpaBOT Ba/bKa eJNMNTHYHE OCHOBE
kaz je H = 15 cm, Hajseha wupuna 8 cm, a Hajmamwa 6 cn.

*9p, — Vcro 3a H = 40 cm, wunajsehy wupuny 10 cm, a uaj-
Mawy 4 on.

Ca. 18.

2(

*97. — 3a eauncy u3 pexOawma 32. OAPEIMTH jeJHAUMHE
CNPEersyTHX NpeuyHUKa H KOHCTPYMCATH HUX Kal je jejaH OJ HhuxX na-
pajaenad ¢ npasoM X |+ y = 1.

*08. — Hcro 3a npasy 3x — 7y 4+ 5=0

*09. — 3a eauncy u3 Bexbamwa 33 u npaBy 2x 4+ 3y —6=0.

*¥100. — Hcro 3a enuncy n3 sexGamwa 34 unpasy x — y = 2.
*1- 1. — Hcro 3a enuncy u3 Bex6amwa 35 u npasy 3x—2y—1=0.
102. — 3a esnncy u3 BemOama 32 KOHCTDYHIIM CHOPETHYTH

TMPEYHHK NPeYyHHKy y = 2X. Kako hew TO Hajoprke yuyuHuTH 6€3 HKaK-
BHUX payyHar

#103. — KoHcTpywd enancy kag
Cy JaTa tbE€HAa [BAa CNPErHyTa NpeyHuKa
{cn. 19).

[Han CD kpyr. Ha CD ynpasua
OK u3 O. Ca xpyxue nepudepuje ynpas-
He Ha CD. M3 noxuoxja ynpasu¥x na-
pajende ¢ APYrHM npeysukom AB. Us
L napanenna ca BK. [lpecek je tayxa
M Ha enuncu. 3awTo je Tauka M nua
ennncu?|

*104. — 3a eauncy u3 BewGama 56 Ca. 19.

. 1
ucnuraj je sm tauka M (4, 5 YHYTPaWbha uid Cro/balltha).

*105. — 3a eauncy w3 sexObawa 59 ucnurTaj je au Tauka M
{(— 3, 4) cnomaba.

106. — Mcnutatu mehycobHu OXHOC OBe npaBe W eJMMCce:
X +y=1n 4x* 4+ 9x2 = 36.

107. — Hcto 38 2x —y = 20 u x% - 3y? =3

108. — V3pauynaj jesHaunHe AMDKe ¥ HOpPMAJe Ha €JUICY H3
Bex<Garba 32 3a eJMOCUHY Tauky yuja je ancuuca |/ 5.

109. — Hcro 3a enuncy u3 BexGarba 33 M Tauyky Ha HOj
y = V5. '

110, — Hcro 3a enuncy u3 Bexbawa 34 u Tauky HaA O]
x =13

111, — Hcro 3a eamncy u3 BexGamwa 35 H Tayky Ha O]
y =0,1.

112, — VKcro 3a emuncy u3 Bexbama 41 M Tauky HA O

yzrj/:g



4O
#113. — Hcro 3a esuncy u3 BexGama 54 u Tauky Ha 1Oj X = 1.
114. — Hspauyuaj jennauuse JAWHpKe ¥ HODMajie mNOBydYeHe Ha
equncy u3 pexbamwa 32, a u3 rauxke M (9, 10).
115. -—— Hcro 3a enuncy u3 sex6amwa 34 u rauxky M (— 7, — 8).
116. — Hcro 3a eauncy u3 sexOGama 67 u tauxy M (14, 10).
117. — Hcro 3a eauncy u3 pewbama 69 u tauky M ( 8§, 12).

HMspauynaj cBe deTupu AOAMPHE KOJNMuMHE 3a Tauky M Ha
LATOj €JIMICH:

118. 2x2 4+ 3y2—6=0u M (1, y).

119. 4x2 - 9y2 —36=0u M (/ 2,y)

120. x2+4y2 — 4 —0uM(@O03uy).

*121. x2 —8x +4y2— 0 u M (3, y).

*#122. — Jepan npeunuk eaunce 4x% 4-9y? — 36 = 0 uge no
npanoj 2y = x. Kpos merosy kpajiwy Tauky 4Hja je anuuca NO3HTHBHA
nopyueHa je gupka. Y Kome Cy mehyCoOHOM nonoxajy Ta AupKa H
CHpPErHyTH MNPEYHUK?

#123. — Jloka3aTy pa je AMPKa NOBy4YeHa KPO3 Kpajiby Tauky
jeZHOr MPEYHHKA NapajenHa Ca CHPEerHyTHM NPEeYHHKOM.

124, — QOppenuTy jeAHAYHHY INHDKe HA eaurncy K3 pexlbama 32,
Kaj je AMpKa napajnenna c npasom 2x -3y — 4 =0. ([dpa pewemwa).

125. — OppeauTH jelHAyHHY OMPKE HA €nuncyu U3 Bexbamwa 33
Kaj je AMpKAa ynpaBHa Ha npaBoj x4y — 7= 0. ([Ba peuwemna).

I. — XUNEPBOIA

Jeduuuuuja. — Xumnep60oaa je T€OMETPHCKO MECTO Tayaka y
paBHM uMja j€ pa3JMKA pasfa/bHHa O ABEjy CTaJHMX T44aKad CTa/HA,
To cmo BHAEAH paHHjeé KO KyNHHMX npecexka. Bupeaux cMo
K4KO C€ KOHCTpyuwe xunepbosa. 3HaMO na Ce ABe CTajHe Tauxe
30BY KHXKE.

Xunep0oanna cHMeTpucKa ocoBHHa. — Kuxe obenexaBamo

ca F, u F, Ibuno pacrojame oGenexasamo ca 2c¢: F, F, = 2c.
Jla ce NOTCETUMO KOHCTPYyKIMje xunepboJje. Y3MUMO JABE NYKHHE
TaKko Aa je wuxosa pasiauka MF, — MF,=2a. (ca. 20). U3 F, xpyr
M £ nonynpedsukom MF, (ca. 21). U3 F, xpyr
" ‘ noayapednukom MF,. Ceky ce y M n
_ M. To cy xunepboaure tauxe. To cy y
A;—Z‘L—‘Az UCTO BpeMe M npeceud naBa xpyra. Tu
NpeCelHs CY CHMETPUYHH NPeMa LEHTPAan

Ca. 20.

TPHUCKA OCOBHHA XHHCPéOJIHHHX Tayaka.

F.F,. 3paun pa je npaBa [ F, cume-~

29

Cpeanuwina xunep6oadHa jenHaynna., — HauprajMo xumep6ony
(ca1. 21) Tako ma ce ocosuHa F, [, mokJjana ca anClUCHOM OCOBHHOM,
a KoOpAMHATHH nouerak O .y
najHe y CpeIHHY MHWHOT
pacrojama.

[1pesecumMO neCHO H
JIEBO O KOOPAHHATHOT No-
yeTka Ayx d. [HoOuliemo -
tauke A, 1 A, OHe nexe -
Ha xunep6oau. Te gse =L <t P -1
TaYyke MOpajy nacTH H3me-
by F, n F,. {VI3 Ttpoyraa
F. MF, n3nasn: M F, — M \

X
X=-2

T

=
e
L)

F, < F, F, 2a < 2. " b
Y3MHUMO MpOH3BOJbHY

Tauka M uHa xunep6oau. . -y

M3 rpoyrna F, MC nma-| Cn. 21.

Hemo:

MF} = MC? 4 F,Ct1j.
(1) MFi=y® 4 (c + x)?
M3 tpoyraa M,FC umahemo:
MF; = MC: | F,C?
(20 MF: =y 4 (x — o)
Kax onysmemo (2) ox (1) 6uhe:
MF; — MF; = (¢ 4 x)2 — (x — ¢)* 7j.
(3) (MF, — MF,) (MF, 4+ MF,) = 4cx.
3uamo na je MF, — MF, = 2a. Cmenumo 10 y (3). [lo6ujamo:

4ex  2cx
Mwmamo can oBaj cucrem:
MF, — MF, = 2a.
MF, -+ MF, = QC—;

Opartne KOGHjAMO OLYy3UMAatbeM:

9MF, = 2\2"— 2a
(6)  MF,— = —a
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Kan pesyarar (5) cmeHumo y (2), nobujamo:
(C?X —a )2 = y2 4 (x — ¢)% Can pame:
(cx—a?)?
az
a2 y2 + (a% — c?) x2 = a2 (a%? — ¢?)
3HamMo aa je ¢>a. 3ato je u ¢* > g% 3Hauu 14 je pas3auka
(a® — ¢?) peratupHa. CTaBHMO 0BaKO:

= y% -+ x? — 2cx + ¢%  Hajsag nobujamo:

a? — ¢2 = — b2
Hawa he jexsayuna Tana mno6uTh oBe obJuKe:
azyz——bzx"’:—azbz

b2 x2 — a2 y2= a? b?
x2 yZ
el

NocmaTpamwe xunepboande jeaHaunHe. — PewuMo 0By jeana-
YUHY 100 Y:

y =+ %'sz — a2,

CpenuiuHa jegHauuna xunepGode,

Qpasue BHIHMO OBO:

1) 3a cBakO X Behe 0J @ N0 ancoAyTHO| BPEAHOCTH HMAaMO [BE
cynpoTrHe opauHare. Hama je kpuBa cUMETpHuYHA NpeMa ancuUMCHO]
OCOBHHH.

2) Kag x pacre no anconyTHo] BDEAHOCTH [MOYEBWH Of @, Y
jennaxo pacte. Kajg X Texu OECKOHAYUHOME M y TexH OECKOHAYHOM.
3Hayu 1A j€ Hawa KPHBA OTBOPEHA KPHBA JIHHH]a.

3) Kag x onaga mo anconyTHOj BPEAHOCTH, Omajza H .

4) Kap je x = a, uncuaon je nyna. Hawa xkpua ceve ancuucHy
ocoBuHy y ABema Taukama (A, ¥ A,) CHMETDHYHUM NpeMa OpPJAHHATHO]
ocoBHHK. T€ Cy Tauxe yja/beHe oJ KOODAHMHATHOT MOYETKA 38 NOJIO-
BHHY CTA4JHE pasiHke 2a.

5) 3a x mame Of @ MO ancoJyTHO] BpeABOCTH, Gubie y yobpa-
»edo. KpuBa Hema Tauaka uamely npaBux X — a ¥ x = — a (ca. 21).
3Hayu, OHA HM4 ABe [OTOYHO PA3IBOjEHE rpaHe Koje Ay y 6ecko-
HAUHOCT.

6) Kan je x = 0 umamo y = + bi. XunepGoaa He ceye Opau-
HATHY OCOBHHY. .

PewnmMo caj jegHaYuHy 0o X:

x = + %Vb2+y2.

Opatie BUIMMO OBO:
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1) 3a cBako ¢TBapHO M OAPEHEHO Y UMAMO JBE CYNPOTHE CTBAPHE
BPEAHOCTH 32 X. 3HA4WM J1a j€ ¥ OpNMHATHA OCOBHHA CHMETPHCKA.
OCOBHHA, '

2) Kag y texu 6eckoHaunome u X texwn 6Geckonaynom, Oner ce
yBEpaBamMo Ja je OBa KPHBA OTBODEHA KpHBA.

3) 36up nox xopeHom (H% -4 ¥*) no3uTHBAH je 3a CBE CTBADHE
BpeAHOCTH uncuaoHa. Koja my je najmama BpexaHocT? Hajmamwa Bpepn-
HOCT MO3MTUBHE KOJMYKHE jecTe HyJa, [lowTo b HHje Hyna, 3nauM Ja
he najmama BpenHocT 3a X 6urn Kap je y = 0. Tana je x = 4 a.
Oner ce yBepaBamo 1a je HajmMama ancoJyTHA BDEAHOCT 32 X 0Ba: X=0.
3HauM jga kpuBa HeMa Tauaka wu3Mehy x =au x = — a. Oner ce
yBEpaBaMO 1a KPHBAa MMa ABE NOTIMYHO Da3JBOjEHE rpae.

OcoBHHe M TemeHa. — Hawa xpuBa ceye anCUMCHY GCOBHHY Y
nBema Ttaukama: A, u A, Te cy radice xunepboauna Temena. Xunep-
6osa uma JBa TeMeHa. PacTojambe je HweHHX TEMeHa-Zq.

Hawa xpusa He cege oOpauHATHY OCOBUHY. 3a X = 0 umamo

y = 1 bi.
Kag cy narv @ v ¢ Lyxudy b MOXeMO YBEK KOHCTDYHCATH,
a? — ¢2 = — b2 Ouarie je

b2 — c2 — 22

Mu moxemo obenexurn Ttauke B, 0, bi) u B, b \&
(0, — bi) — cn. 23.

Pacrojame B, B, 30BemM0 yob6paKeHa ocopuHa. Pacro-
jawe A, A, = 2a 30BeMO CTBapHa OCOBUHA. Yobpaxena Ca. 22.

@

0COBHHA MMa AYXUHY 2b.

+y Hentap. — Cpeauna crsapHe
OCOBHHE je XUNepOOJHH UEHTAp.
Y3mumo tauky M,. Heka cy me-
He KoopauHaTe Xx; ¥ y,. Kag
Taukd M, HAUPTAMO UEHTPANHO
-x 0 oL m & +Z _cMMeTpuuyHy Tauky M, (npema
A7 A\ C uentpy O), 1beHe KOOpAMHATE
6uhe X, = — X, u y, = — y,.
A & Aun axo je xunepboJuHa jenua-

YHMHA 3aJ0BOJbEHA 32 BPEJNHOCTH

X; ¥ Yy, OHA MOpa OMTH 3a10BO-
-y JbE€HA ¥ 334 BPEJHOCTH — X, H
— ¥,. (3awro?). 3Hauu 1na u
Tayxa M, nexu Ha xunep6oJM..
Tauka O je xunep6oJun ueHtap CUMETpHje.

<

Cn. 23.
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ExcueHTpUUNTET. — JIHHUCKM EKCUEHTPHUHUTET je c¢. Dpojuu
. ¢
eKCUCHTPHUHUTET j€ € ==- - > 1.

AKO €KCUEHTDHUMTET pacTe, Taja W4 pacTe ¢, HJIM ONaja 4,
MAM Ce [elIaBa W jeIHO W IPyro. AJM ako pacTe ¢, a onaja @, pacTe
b. [3ato wro je ¢ — a* = b?. Tana je, 3a ucty ancuucy, y cse sehe

[y =+ %— ]/xz — @?]. Xanep6oaa ce WHPH. '

[Ira 6uBa aKO eKUEHTPHUMUTET onanar

Axo e TeXHd jemMHHLM, @ TexH ka ¢. Taga 0 texu Hyad. Hama
xunep6osa Texu npasoj y = 0. XunepGose Hema 3a ¢ = 1. Bpojuu
eKCLEeHTPULMTET MOpa Ourty Behu ox 1.

Napamerap. — Opaunara y xuxu 308e ce napamerap. XKuxunua
ancuuca je X = ¢. 3aro je mapamerap:
b2
P= %
Acumurore. — Kon xunep6ose HMaMO [Oa MCIOMTAMO HeKe Ha-
pouMTe JAWHHje KOje HMCMO MMaaM KOJ Kpyra M eJuce.
Y’ jemnaunuu xunepbose cTaBUMO A3 je JeCHa CTpaHa HyJa:

o 2er (),

a2

Je s TO jenyaudna xunepfose?

Y jepHaudHu (1) MoxeMo neBy CTpaHy OBaKO Ja HaNMWIIEMO:
b?x? —a?y?2=0.

2) {bx — ay) (bx +ay) = 0. Taza MOKEMO CTaBHUTH:
bx —ay =20 " bx 4 ay = 0.

To cy jemwmaunHe nBejy npasux. JemHaudua (1) me npercrasspa
xunep6ony, Beh ase npase Junuje. Hauprajmo ux obe ca. 24). Te
npase MAy NO AUjaroHajsamMa NPaBOyraoHuka dYuje Cy crpaHe 2a n 2

Ha au npasa ON ceye xunep6ony?

Jepnauuna npase ON jecte 0BO:

b
y :? X.
Xunep60oNHHa jeAHAUHHA je:
b —
y = Tl/xz — a%

YV raumm A, nurdumo ynopasHy A, C,. OO6enexumo OpaMHATy
Ha xunep6oau ca y, opausaty Ha npasoj ONca Y. Tana sa Tauxy 4,
opaunata Ha npasoj ON jecre ¥ = b.

OpAMHATA Ha XMnep6oJM jecre y = 0.
Y —y =h
Huraumo ynpasuy y tauxku E (3a, 0) JoGujamo:
opauHata Ha npaBoj ON jecre Y == %x = % 3a = 3b,
opAdHaTa Ha XHnepboJu jecre y = g]/xh—a2 = —2— /9a% — a2

:g 2a 2—2b T~ 18b.
Y —y—3b—18b~12b,
7

16

Ca. 24.

Iuraumo ynpasay y tadur D (4a, 0). Hobujamo 080:

opaunara wa npasoj ON jecte Y = % X = % 4a = 4b,

OpA¥HATA HA XUNepboan y = % J16az—a2 —=b /15 A= 3,87 b.

Y —y =4b — 3,87b &~ 0,13b.
Pasanxa opuaunarta onana. Yemy Texu ?
Henuh: Ananuruusa reometpuja 3a VI pas. cpen. wkosa 3
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o4
b2 bZ . R
Y-y = e b

Y? — y? = b2, Ounatae je:

bZ
Y —y= m Hemy Texku 0Ba pasauka kajg x Texu Oeckpajuom?

lim (Y — y) = lim -2
—Yy)=lm — = O
Y+y .

X> ™ X > o0
Pasnuka opannara Tavaka ¢ npase ON u xunep6one Texu HyJH.
3raun, Tayke ¢ xunep6oae cae cy Guanxe npasoj ON u texe ga
naguy Ha my.
Ilpasa xojoj ce Geckpajno npubsuxyje xunepéona Ttako, aa pa-
3/MKa HUXOBHX ODAMHATA TEXH HyJM, 30BE Cé aCUMNTOTA Xumnep-
Goae. XunepGoJsa umMa ABe ACHMOTOTE:

b b )
y = 'y XHy=— 5 X
M3 jeaHauuna acumnToTa BHIMMO 1a je
b b
tg o = - tgB = — o (ca. 24). 3naun ga je
= (n— a)

[pana GA,M saxsahena je xpauuma yraa C', OC,,
I'pana KA, L 3axsahena je xpauuma yraa ' OC,.

bpsa xoHucTpykuuja xunepGone. — Kan nam je norpe6uo na
6p30 HaUpPTAMO xunepbonay u NPUOAHIKHO, HAaUpTamMoO acUMNTOTE U y
bHXOBE YIVIOBE yLPTAMO XHHEPGOJIMHE rpasde,

Cnpernyre xunep6oase. —-
Y e xunepbone woje HMajy HCTH
UCHTAP K UCTE OCOBHHE aJH TAKO 14
/ je cTBapua ocosuna jemne yobpa-
£ y K€HA OCOBMHA 3& OHYy #pyry, a
N 5 yoGpaxeHa ocosuna npse CTBapHa
5 0COBHHA OHE APyre, 30BYy Ce CHper-
-z 2 " HyTe (KOWyrosane) xunepGose. 3a
f JA O A\ E xunep6ony F, F, (cr. 25) cTBapHa
ocoBuHa je A, A,, yoGpaxeHa oco-
G & , BuHA B, B,. 3a xunep6 " F
1 B péony F', F',
N yobpaxena je ocoBuna A, A4,, CTBap-
7 Ha By B, Xunepbona F'| F', je
-y cuperiyra xunep6oaa xumnepboJe
o 25, F, F, u o6puyro.
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JexnHauuna cnperwyTte xumep6ove. -—— Ca caHKe ce BHAHM Ja 3a
cBaxKo y xunepbose F'1 F'2 Hemamo yBek JBa cTBapHa MKca. (3a ophu-
vare oA 0 1o + b n ox 0 A0 — b KpHBa HEMa CTBAPHHUX ancyKca).

Yamumo jegHauudy xurepboae Fi Fz:

2 2
%2-» %221 M3 we je:

x= | by

Bunumo na xunepboaa Fi F2 vMa yBek cTBaphe ancuuce 3a CBaxo
CTBapHO M KOHA4HO y. fa Om ancuuce morJye OHTH yoOpaxKeHe, MOpa
nof Kopexnom ga Oypne pasauka. Crasuhemo mecro b? uspas (— b?%).
Jobuhemo :

1) x=4 2] — b4y

BuauMo na je x yo6paxeHo AOKJe rox je y < b (1o ancoJjyTHO!
BpeaHoCcTH). Ty ocobuHy uMa crperdyra xumnepboga Fi' Fu'.
AKo jeanawuny (1) passmnjemo, noOHjaMO jeJHAYHHY :

x2 yz
a> b
IBe crnpernyTte xunepboJe HMMajy 3ajeHHUKe aCHMTOTE, NOLUTC
MM je 3aje/HHUKH NMPaBOYTAOHHMK KOHCTPYHCAH Had OCOBHHAMA.

PasrecrpadHa xunepé6oaa. — Kaa cy ocoBuHe 2a v 2b jeanaxe
xunepdoaa ce 30Be paBHOCTpaHa. IbeHa je jennauyusa :

= - 1, Jennaunna cnpernyrte xunepboue.

<y x2 y2 ]
FUFTEE ©
___________ I x* — y? = a,
] (Yume ce pasaukyje ox
2 jelHauMHe Kpyra 4uHjH je no
2 JIVIIDEYHHK &7)
# AcumnToTe ¢y joj:
a
y=a
__________ " = 4 %1
-y y - a ’ J'
y=XHYy=—X
Cn. 26.

(Cexy ce nox npasum yraom. 3awrro?) Cauka 26.
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# JeJHayHHa XHIepdoJie YHje CYy OCOBHHE mapadenHe C Koop-
JMHATHHM ocoBuHama. — Hexa je uentap raxse xunepGouae y C (p, ¢).
Tapa weHa jeJHauyMHa rAacH :

x—=pF  {—g"
a? b2
Kapn ce ocnoboaHMo pasioMaka M 3arpaja umMamo:
b2 x? — a? y? — 2b% px -+ 2a%qy + (b%p? — a% ¢ — a,b,) = O.

Kaa oBy jeiHauMHy YIOPEAHMO C OTNLITOM jeJHAYHHOM KPHBHUX

Lpyror crenesa

Ax* + 2B xy + C y2 + 2Dx + 2Ey + F = O,
BHAHMO J2 je ¥ jelHauHMHH Xumepboue :

B = 0Ou nacy A u C HejeiHaKO O3HAUEHH.

Xunep6oaa u npasa. — [Ipasa moxe cehu xunepboay v nsema
TayKama, LJOJAMPHBATH je, Uiy OHUTH crnoJbHa 32 tby. Kaa ke 6UTH jeaHO,
IpYyTO, UK Tpehe 3aBMCH O NPHPOAE pellerba OBOra CHCTeMa !

] Onwra jexHauuna xunepGoie.

X2 yz
Ax + By + C=0u = =l
Pelesa CTBapHa W HejeJHaKa — IMpaBa je CeuuLa; pellerba
cTBapHa M jeJHaKa — Mpasa je AUpKa ; peuwlerma yobpaxeHa — npaBa
je cnoJpHa.

Ilpumep . — Hcnnrarn mebycoOHH nonoxaj npase y = 3x + 1 1
xunepBore 3x%— 4y? = 12.
(1| Y y=23x+1
\ T 3xt—4 (3x + 1)’ =
\\ = ; ;— Onarne je:
g 33x2 + 24x + 16 = 0
D = 242 —4.33.16 < 0.
+ Pewema cy yobpaxe-
Ha, [IpaBa je cnosmHa 3a
xurep6oay (ca 27).
[lpumep Il. — Hcnu-
TaTH MebyCOOHH TOJ0Ka]
npase X +5y =35 u Xu-
.y nepboie 3x* — 4y* = 12.
Ca. 27. X =5— 5y
3 (5—5y)2—4y* = 12.
71y2— 160y + 63 = 0.
D = 150* —4.63.71 > 0.
Pewema Cy cTBapHa u Hejennaxa. [lpasa ceue xunep6ouy y ase-
ma taukama. (Buau cauky 27).

SR G

]
vy

NN =

(9)3

A
N 5
VLIS T
: N
/

V

A

Opatae je mame :
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[pumep 1ll. — HcoHTaTH mebycO6HH OAHOC pase

0 u xuidepbosne 3x? — 4y* — 12 = 0.
9x =12 —2y |15

3x =14 — % y V15

9x + 2y Vi5 — 12=
W3 jensauane npase:

Yx? = 4_—-
9x2=12y2+36

) 15y
Ms jennaunte xunepboae:

Kap yjeaHauHMO [ECHE CTPaHE, HMaMo !
(4 — =y VTR = 12y* 4 36
Onartae je:
4y? 44y [ 1564+ 16=0

D ==(4 J15)2 — 16.15=16.156 — 16.156 = 0.
Mmamo aBa jeaHaxka peuietba :
V15 /15
Yin7= 75 Yo =7 9
[Npasa je nupka. (fpasa T, ca. 27).
JexaurBa xunepb6oauHe AMpKE. — JeJHauuHA NHPKe H3BOIH C€

Ha HCTH HAUMH Kao KOJ Kpvra H eJIHIICE.

Axo je

jenHauuHe xnnepéone — —

] 6uke

. XX Yy o
jeIHaYuHa HEHE AHPKE ?1 — b\ll = ],
* Ako je
- 2 -
jenHauynHa xunep6one( iz —p)° &y — qF q) ] 6uhe:
jenHauuHa theHe NupKe (x —p)( X p) (Y=g :],
KoKcTpyKunja xunepGoaune aupke. — [IpBn npumep. — Kou-

CTPYMCATH AMPKY Ha XuUnepOoau y weHoj Tauun M (ci 28). Cnojumo
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M c obema wmxama. Cumerpana noGuseHor yraa Fi M Fp jecte Tpa-

JKEeHa JaHpKa.

Apyru npuwep. — [losyhu
JUPKY Ha xunepbony ua gare
tTayke P (ca. 28). M3 Fi ayx
HOJYNpeYHHKOM 2a. Mz P ayk
noaynpedynuxom PFe. Tlpecexe ta
ABa Jayka (tauke C u D) cno-
JUMO C TEMEHOM KDPO3 KOje cMO
onxcanu Kpyr (reme Fg). Jlobu-
jemo npase CF: u DF:. s P
CIIyCTHMO ynpasHe Ha CF2 u DFs.
To cy Tpaxkene gupxe.

+y

4

JeaHayuna XUnepooIuHe -
Hopmanre. — Tlowro HOpmaJa Ca. 28.
VpOJIa3n KpO3 NOMMPHY Tauyky (X1, y1), a CTOjU YNpPaBHO Ha AHPLM
heHa he jegHayHHA GUTH :
aZ
_ 2}’1 (x
b2x,

Y—yv.= ~X1)-

BEXBAIA

Haupra] xunepbony kan je
1. 2a = 4cm, F1 F: = 6 cm.
2. 2a =cm, F1 F2 = 10 cm.

3. — Kan je 2a craxno, a 2c pacre, wita Gusa c xunepboaom?

4. — Kanx je 2a craano ,a 2c Texu OeCKOHAYHOME, YEeMY TEXKH
xunepboaa ?

5. — Kan je 2a craano, a 2¢ onama n texu Ka 23, uemMy TexHu
xunepbona ?

6. — Ilra GuBa ¢ xunep6oaoM Kaa ¢ pacre ?

7. — llTa 6uBa ¢ xunepGoaoM Kaj ¢ onama ?

8. — Kax cy naru a W b, Kako ce MOXKe KOHCTPYHMCATH C?

. x2 2
9. — Ila au ce no xunep6oaKHOj je IHAYHHY a—g—%% =1 oamMax
BUAM Jla T4 KpUBA uMa ueHtap? [o liemy ce BHIM?

10. — [la nn ce no xunepOOJHO] jeHAUMHH OAMAaX BHAM AA
je OpAMHAaTHA OCOBHHA CUMETPHCKA OCOBHHA Te Kpuge? [1o uemy?

11. — HcTo nuTame 3a ancsucHy 0COBHHY.

12. — [lita 6uBa ¢ xunmepboaOM KaJ y HeHOj jefHAUHMHU CTa-
BHMO X MECTO ¥ H ¥ MecTo X7

13. — Hanuwy jegrauuny xunepbose xan je 2a = 10, 2¢ = 12.

14. — Kouauko tauaka jenHe xumnep6oae Tpeba na 3Hamo, na ja
MOXKEMO HanucaTH HeHy CpeJrIHyY jeanaunny? ITo yemMy TO mosHajewu?

15. — Hamvuwiu cpeamiuny jeaHaunHy xunepdose Koja mpoJasu

kpo3 tauke M, (— 2, u 312, uM, (1,5 )13 u 3).
OnpeanTy OCOBUHE, XKHKHO PAacTojarbe, OPOjHH eKCLeHTPHIHTET
W nmapaMeTrap OBHX KDPHBHX :

2 2 2

9 4 25 4

‘X?‘ y2 - x2 yz o
20. 3x* — 9y? = 27 21. 3 —4y* =5
22, x*—2y'=2 23. X —dy*=4
24, 2xX* —3y* =6 25. 4x* — 16y* = 64

Oppean jenHaudHe acHMIITOTa U OP30 HAUPTAj NPHOIHIKHY CAUKY
oBuX XumnepboJa :

26. 4y® — 9y = 36 217. 4x* — 25y% = 100

28. 5% — 7y? = 35 29. 6x% — Oy2 = 54

30. 9x* — 20y* = 180 31. 4x* —8y* =9

32. — Haupraj crperuyry xunepboay xunepbose u3 Bexbda-
wa 16.

33. — Hcro 3a xunepdoay H3 BewxOara 18

34. — Hcro 3a xunepboay H3 Bexdamwa 20.

HMcnuraj oBe jeApaudHe W HaUpTaj KpPHBE :

35. X2—y? =4 36. 2x2 —4y* = 15

37. 3xz—3y* = 10 38. 4x2-—4y* = 15

Oapenr KOOpAMHATE UEHTPa, OCOBMHE, XKHIKHO pacTojdrbe, 6poj-
HH eKCUEHTPHUHTET U mapamerap OBHX KPHBHX, 1A HX KOHCTPYHIIH!

* 39. X2 —2y* —4dx +2=0

* 40, x> —2y2+8x +3=0

* 41, X —2y2 + 12y —20 =0

* 42, — Kaxas o0usux no6uja xunepbona us sexbarba 23 kaj
KOOPAMHATHH IMOUETAK TPaHCaauMjoM OCOBHHA aohke y Tauxy M (2,0):

*43. — Vcro nurawbe 3a xunepbonay H3 BexGama 22 W Tayky
M (3,2).

* 44, — Hcro nurame 33 xurnepboay 3 BexbOarba 19 U Tauky
M (0,3).



# 45, — Kaxap 004K n006uja jefHaulHa Ipape y = ax, Kaj KO-
OpIOUHATHH NoYyeTak Johe TpaHcaauHjoMm OCOBHHA y tauky M (p, gq)?
Kako rJjace jejHauyHHe aCMMOTOTA 3a xHmepbony

—p) =9’
(x azp) _ ybzq :1?

* 46, — Hahu jemnauuxe acumnroTra 3a kpusy x2 —4y%? —8y = 0.

47. — Jlon xojuM ce yrioMm ceky aCHMITOTE KpuBe x2 — 10y% —.
—2=07?

48, — [lo uemy hemO mnoOsHAaTH je AW jedHa T44Ka CHOJbAllibA
HAH YHYTPAllba 3a Xunepboay ?

49, — HMcnuraj monoxaj oBMX Tauvaka npema xunep6ouu: 4x—
—9y? = 36
M40 N (=51 E (LD G (— 14) P 525) L(— V5 5 V&)

7 50. — M3 xunepOoauvHux Ta-

yaka M1 # Me noByueHe Cy napa-
\\ 55 aAeqde ¢ acumnroraMa. Jokaxu (ca.
", 29) na napaxenorpamu MiEOG u
‘ M:DOK wumajy jemHaxe nOBDUIHHE
M Ja Ta NOBPILIHHA HE 3aBHCH OX
KoopAMHara Tayaka M, Beh je cra-
N\ JgaH 6poj.

Q 51. — Joxaxu oo : CBaxa
M, npaBa Koja npoJasd Kpo3 ABE XH-
O\ nep6onuHe Ttauxke M: M M2 ceue
xunepboay Taxo, na je ox Mi no
6Hae aCHMNTOTE HCTO pacTojame
Kao on Me 00 woj OanmKe acuMI-

TOTeE.

[M3 Mi u M2 moByuM napajense ¢ acHMITOTaMa.
tpoyraoBe OKG n EMiB n CBMz:.]

AKo Cy mate OCOBHHE, OJMaX MOXXEMO HaNnHCaTH jeJHAYHUHY XH-
nep6oJsie, KOHCTDYHCATH ACHMNTOTE, H3PayyHaTH KOOPJHHATE jejHe
Tayke (33 NPOH3BOJbHY aNCHHCY) H 00enexxuTH je. Taga kpo3 M1 npasy
BC usmeby acumnrora. Kax 3ramo BM: u C, ayx BMi npeHera on
C no npasoj BC paje jenHy xunep6oauny tauxy (M:). MaBenn oxarie
HOB HauMH KOHCTPYKUMje xunepdose.

52. — Ilomohy ceunue KoHCTpydlUM Xunepboay x2-—4y? = 4.

53. — JoxaxH jegHaydHaMa OHO IUTO Ce TPAXH Yy BexOamwy 51.

Y
S
., ~
Ny

Ca. 29.

Hckopuctn

54. — Jlate cy jeanauMHe acHMNTOTA jefHe xunepbode :
y=%x H yz—%x ¥ CTBapHa 0CO-

ByHa 2a = 12. KoncTpyuilu Ty xunep6oiy M OApean jOj jemHaudHy.

JMcnuTaTd OJHOC faTe mpase M jgaTe xumepGoae:

55. 2x + 3y =90 H Xz —4y* =4
56, x —y—1=0 H 2x*—3y2 =16
#57, Ox* —8x —4y? + 24y =34 n 3x +7=0
58. x2— 8y* =8 u XxX—y—2=0.

OApeAMTH jefHAuMHY AMPKE M HOpMane 3a Jarty xunepoonay Vv
JATOj Taull¥ Ha HOj:
59. x? — 2y? = 1y Tauuu uuja je ancuuca X = 3.

60. 2x2—9y2 —18 =0 3a x = 6.

61. 4x2—9y*—36 =10 3a x = 10.
62. 5x* —6y2—30=0 3a x = 3.
63. 7x*—8y2-—56 =0 3a x = 4.

64. — Y jemmaunnn 4 x 4 2y — 3 = 0 oxpeauTH A TaKo, A2
naTa npasa Oyae AUPKA HA xunep6oau 4x% — 9y* — 36 = 0.

65. — Hanuiuu jeJHAuMHy IHMpPKE Ha XHIepOOJH 3x2 —4y* —
— 12 = 0 nmapajeady c npasoM 2x +3y—6 —0.

66. — Onpeaud jeaHaduHy AUPKe HA xunepboay 4x2-—9y* —
36 = 0 ynpasny Ha npasoj 7y —x + 35 = 0.

67. — Oapelu jenHaudHy OHe JHMpKe Ha xune6onu 9x% — 16y*
— 144 = 0 uyuja HOpMaNa HAE KPO3 XHKY.
68. — JlomupHa Tauka M: aupke T cnojena je ca JKwxama. Ho-
KaKH 7a AHpKa 1oJosH yrao Fi M F.
69. — Hahy MehycOOHH OJHOC OBHX ABEjY KPHBHX !
x2—4y*—4 =0 u x>+ 9%2=09
70. — [Toxa Kojum Ce yrjiom CeKy OBe& JIBE KDHBE:

x2+y:=0 n x2—y*'=4?
M3 nare Tauxke M roByueHa {e IHpKa Ha AaTy xunepGoay. Onpe-
aM jOj jeAHauyuHy.

71. x2— 4y? =4 M (1,7)
72. 4x* — 9y? = 36 M (2,—7)
73. 9x2—25y* =225 M (3,10)
74 oxr— 3y* =7 M (1,7)

75. — Moxe Ju ce moByhu aupka us tauke M (6,1) Ha Xunep-
BoJy 13 Bexbarba 717



76. — Kpos rauxy M M3 npeTxogHOr BexOarba NOBYUH TETHBY
TaKo, Aa OHa OTCeYe HAa OPAHMHATHOj OCOBMHU OTCeYaK 5,5 U u3pauyHaj
JyMUHY T€ TeTHBE.

77. — Ilara je npasa y = AX T'Ae je A MO3MWTHBHO W [eHAKO
pacre. [Ipy TOMe Ta npaBa jeAHAKO OCTaje 3CHMNTOTA jeJAHe NPOMEH-
muse xunepbone. Lra 6uBa ca xHxkama te xunepdose P

78. — Jokaxu oBo: JoaupHa Tayka MOJOBH LEO TAHTEHTE 3a-
xBahen acumrroTaMa. [la au ce oJlaTse MOXe H3BEeCTH HOB HAYHH KOH-
CTPYKUH]je AHPKe Ha XHNepOoJy y AaTOj TaduH ?

79. — TlpaBa x + y = 10 obphe ce y HeraTUBHOM CMHCIY OKO
cBoje mnpeceuHe Tauxke ¢ xumnepGoaom x2-— 5y* = 5. Koauxa je Besu-
yyHa Tora o0pTama, Kaj ceunua tpeda xa nocraHe aupka ? [Koauko
uMa petierar]

80. — [a au cy moJba 3axBaheHa aeBOM H AeCHOM TDaHOM XH-

. 2 9 .
nepbose x*-—4y? = 4 wucTora 3Haka? A Kaxko je TO KoL xunep6oJe
yomurTe ?

HI. — TTAPABOIJIA

Jedunuunja, — [lapabona je reOMeTpHCKO MeCTO Tauaka MoOJ-
jenMHaKo OMa/beHMX OJ je[He CTajHe TauKe H jeJHe CTalHe INpase.
CrajsHy TayKy 30BeMO XHXKa
/Vr n obencaasamo je ca F. Cramny
/ npaBy 30BeMO BOAU/DbA HIM JH-
peKTpHCa M obejexaBaMo je ca

0 L (ca. 30).

IapabonuHa  CUMETPHCKA
ocoBpHa. — M3 ke cnycru-
MO ynpaBHy FB na Boaumy D.
Y3MHMO jelHY TaukKy Ha na-
padoaun (ca. 31). Cnycrumo H3
Te tauke M ynpaBny MN ua FB
¥ npenecemo MN = NM'. [o-
OnjaMo CHMeTpHUYHY Tauky M’
Tauke M (nmpema FB). W Tauxa
N M gexu Ha napabonu. Eso

3amro. Tpoyrao MNF cumetpH-

' , 4aH je ca M'NF npema FB.
(3awro?). Otyna je MF = M'F. Tauke M u M’ wumajy jennako pa-

AN

N

Ca. 30

e 1¥)

Us M' cnyctumo M' C ynpasuy ua BOXubY D.

Yerpopoyrao CM' MG je
+y npasoyraonuk. OTtyna je
CM' = GM. [lowto je
MF = FM = MG, 6uhe:

CTOjatbe OJ KHXKE.

napaGosu MOXEMO N0Kasa-
TH jeAHy CHMETpDHYHY Ta-
4Ky Ha napaboiu npema
npasoj FB, npasa FFB mopa
6uTH napado/anta CUMETpPH-
cka ocopuna. [lpaBa koja
nposiasy KpO3 JKHXY M CTOJH ynpaBHO HA BOAM/bH jecre mnapa6o-
JIHHA CUMETDHCKA OCOBHHA.

G —--—= MF = CM', Tauka M' je
0 = NojjeAHaKO yHa/beHa Ol
7 . Mume u Boanbe. Ova ouna
-X / N X MOpa JieaTH Ha napa6oJiu.
8] A\R ! [Towro 3a cBAKY TAUKy HA
I
|

1,

Ca. 31.

PacTojate KMxe O] BOLH/bE 30BEMO OCOBHHA H obesexaBamMc
racap:

BF = p (cn. 30).
[lapaGona uma jexno teme. To je Tauxa A (ca. 30). Teme nexy
Ha cpeaunu ocosBure p. (OTKyZX 3HaMO?)

Mapaboaa je orsopeda kpua. — llrto ce Buwe yna/byjemc
0/l ROAM/bE, KHKHO pactojatbe MF pacte. C UM DacTy u ynpabHt
MN (ca 31). 3uauu, xpuBa C€ CBE BAWE yAa/jbyje 04 CBOje CuME
tpucke ocopune. Ona je OTBOpEHA KpUBA. 3aTO MOXE HMATH CaMm(
jenno teme. (A Kako xunepGoaa uma aBa? To heur can BHIETH.)

KoncTpykuuja napaboae. — To cmo Beh panuje Buneau. Caj
HemO ce ¢amMO norTceTuTd. Ha OCOBHHH y3MEMO TNMpPOH3BOJbHE TAUK!
(C, E, G, H utn. ca. 30). M3 mwux IDureemMo ynpaBHE Ha OCOBHH!
U3 F npeceuemo ynpaBHy y C noJjynpeynukou BC, ynpaBuy y E no
aynpeunukom BE uta. [lpeceud cy napabosinHe Tauke.

TemeHa jeiHaudha napagose. — 3Hamo 1a je:
(1) MF=MG (ca. 31). To Baxn 3a CBaKy napabosuH;
tauxy. Mspauynahemo MF u MG nomohy xoopauuaTa. [loGuseH
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ppesnocTd cvennhemo y (1), Taxo hemo no6uTH jesHaunny napaGoae.

MF = VMNZ 4 FN2 (ca. 31)
MF = Jy? 4+ (AN — AF)?

2) MF = I/yz-}—(x _ E)z

2

MG = NB = NA ++ AB

@) MG =x + %

Bpennocta (2) u (3) yHocumo y (1) u pobujamo;

vt = 5f

:x—|——%. To je nasme:
2 2 p* 2
y' 2 — px P = xfpx o+ B

y’ = 2px. Temena jeanauyuna napaboie.
To je jensaunna napaboue 4Yja OCOBHHA JIEXH HA aNCLHCHO]
OCOBHUHH, @ OpIMHATHA OCOBYHA jO] MPOJNA3W KPO3 TeMe.
[Ipoy4aBame napaboauHe jegHauMHe. — PelIHMO jeJHAYUHHY
no y. Umahemo y = )2 px.
Opapne BHAMMO OBO:
1) M3pa3 2p je yBek nosuTuBaH. 3aTO e MOTKOpEHA KOJHYMHA

6uTH NO3UTHBHA CamoO OHXA, Kax je x Behe on Hyne. Kpusa nema Ta-
4yaKa Ca HETATHBHUM ancu¥cHma.

2) 3a x = 0 6uhe y =0.

Hama xpupa nponasy KPOo3 KOOPAMHATHYM MNOYLTEK.

3) lUro je x Behe, y je cme Behe.

Hawa je xpuBa OTBOpEHA KPHBA JHMHHU]4.

4) CpakoMme CTBADHOM M NO3HUTHBHOME X OATOBapajy ABE CTBApHE
BpPeLHOCTY 33 Y.

Hawa je xpuBa cHMETDHUYHA NpeMa ancCUUCHO]j OCOBHHHU.

3a oBakBy napaboJy KaxeMmoO [4ace OTBapa y MNO3UTHBHOM CMu-
Cly ancClLHCHE OCOBHHE.

INapamerap. — OppauHara y Kk 30Be ce napamerap (F K,
ca. 30). [Tapamerap no6ujamo xajx y jennauduu napaboJ/ie CTABHMO

x == % . Jo6ujamo:

y =+ p. [Tapamerap je p.
Jpyrd HA4YMH KOHCTpyKuuje napabose. — M3 jeanauune na-
paGoJsie BHAH CE€ OBO:
2piy =y :x

45

To 3HauM: OpAUHATA CBAKE NapalO/MHE TAuKe jecre cpelitba mpo-
nopumonaja uamehy aBorybor napamerpa ancuMce Te TauKe.
s Te mapaboaune
/l 0CO6HHE MOXE Ce€ H3BECTH
] HOB HayuH  napabdonauHe
/‘Q \ KOHCTPYKLH]jE.
- Ha ocosunu ce (1€BO
p oJ, TeMe€Ha, cJ. 32) mnpeHece
A ayx OA=2p.Y3mumo npo-
0 M3BOJbHY TAUKy Ha OCOBHHH
aecto ox O. Penumo K. Hax
AK onucyjemo kpyr. Osn
ceue OpAUHATHY OCOBHHY ¥
M Du E. I3 D u E yupaBne
Ha OpAHHATHY OCOBHHY @
u3 K ynpasHy Ha anCUMCHY
ocoBuHy. ['ne ce one CeKy

Ca. 32.

Ty cy napaboaute Tauke L uM.
Orkyn 3vamo fa L nexu na napa6osu? [OD je xunoreHy3uHa
BHCHHA y NPABOYIJIOM TPOYyLIy ADK. Hrtn.]
Iapa6ona Koja ce oTBapa y HeraTHBHOM CMHMCHYy AlCHUCHE
OCOBHHE. — Y3MHUMO
+y napa6oay AOA'. Bugumo
a CBAKOME CTBAPHOM M
HEraTHBHOM HMKCY OJArO-
Bapajy JBe CTBapHe A Cy-
8 npoTHE BPENHOCTH3 @ .
| 3uaun g4 je ¥ Ha Ipyrom
CTeneHy:
0 +Z . yi=
BuaumMo fame 1a
TR S CBAKO] ODIMHATH OAIO-
Bapa camo je/Ha ancuu-
ca. (Opaunarn OB ox-
rosapa Ha KpHBOj Camo
ancuuca HB. — cin. 33).
-y 3Hayy J4 je X Ha NpBOM
CTEMeHy:
yEi=...X
BuauMO A& CAMO 3a HEraTHBHE BPEJHOCTM HKCA HMAMO cTBApHe
opaunare. 3aTo Mopa OHTH:
’ y2 = — ZpX.

Ca. 33.

[MsBpwu Auckycujy OBE jennaunsue)
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[lapaGona koja ce oTBapa y mosuTHBHOM CMHCy Opau-
HaTHe OCOBHHE. — Ako
¢e napa6onaa oTeapa y no-
3UTHBHOM CMHCle opaxHaT-
He ocosuHe (ca1.34), mopa-
hemo no6urtu age CynpoTHe
BPEOHOCTH 32 X 33 CBAaKO
CrBapHo u onpeheno y. Ha
Crnud 34 opaumuaty  OA
OAroBapajy aBe CynpoTe
BPEAHOCTH 338 X H TO OBe:
X, =ABn x,= AB'.
Ja 64 To morao 1a
D Gyne, mopa y jenrauuHu
napaGose x 6uTH Ha apy-
y TOM CTeneny.
Cn. 34, Jennauuna osakse na-
paboJie raacu:
.xe = 2py. (MsBpus anckycyjy te jenHauune].,
Onwra jegwauumHa napaGose. — Axo je Teme A y Taynm
A (m, n), a OCOBHHA NapajesHa C ancUUCHOM OCOBHHOM, jenHayYnHa
napa6ose Ouhe:

v — m°=2p (x - m)

*y
e
I
________ o 0

18 |
/v____,_\< )

A
:

m

-T { T

Nt

0 7
’{f AN
|
|
|
)

pd

Ca. 35.
To je mapaGoaa koja nexu xao napabona MAM' ca cauxe 35.

47

Jennaumua napabone M'AM ca cauxe 35 Ouhe:
(y—3)=2.4(x—4%
y? - 6y 4 9 =8x —32
(D) y? — 6y — 8x 441 =0.
Jeanaunua napaboae NBN' ca cauke 35 Ouhe :
(X ++42= —4 (y —5). To je name :
2) X2 4 8x ;- 4y —4=0.
Jennayuna napabose C'SC 3a cauke 35 Guhe :
(x +4)2=4+4(y +5). To je nmamwe:
(3) x2 4 8x — 4y — 4=0.
Onuwra jegHayuHa KPUBUX APYror CTeNeHa rJjacu :
Ax? 4+ 2Bxy + Cy? + 2Dx + 2Ey + F = 0.
AKo je ymopesumo c jexHauuHama y? = 2px u jegnaunHama (1),
(2) u (3, BHAMMO OBO:
Onwra jeasaundHa KPUBMX APYTOT CTeneHa NpeTCTaBba napadoay
yuja je OCOBMHA NApajesHa C JeAHOM KOODIAHHATHOM OCOBHHOM KaJ je :
1) B=¢
2) A=0, wmu C=0.

JEIHAYMHE IWUPKE U HOPMAJIE

Jennaunna gupke. — Y3mumo napaboaumny ceuuny L {(ca. 36).
Ou we he nocraty AMpKa kaj ce ona Oyne o6pdiana oko A (x, y,) Tako,
na B rexu ka A v nagHe Ha A.
['panuunu 00a0XKaj 06pTama npa-
e L Guhe taga aupxka T. OGe-

4 JEXHUMO KOOpJHHATE Tauke B ca
X, u y,. Tapa je jepnauuuna npa-
Be AB:
y.—y
-z +7 () y—YL:;' xl(x—xl)
2 T 1

Tpeba u3pauyusaTu KoOan4-

s} HUK
Y: = Y1
X, — X,
[Mowto A (x, y,) nexu Ha
Y napaboau y — 2px, Guhe:
2) y* = 2px,.
Ca. 36. [owrto u B (x, y,) nexn

Ha mapaboau, Gukie :
3) y: = 2px,.
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Ony3umamem (3) on (2) mobujamo :
y:— yj: 2p (xy — x))

vy, —vy) ys +y,)=2p (x, — x,). Onarae je:
Yo — V1 _ Jp
X, — X Yo - ¥y
Cmenom y (1) mobujamo :
2p
Y=V =5 3 XX
Y1 Ve + v, (x X,)
[panuuny je mosoxaj ose mpase gupka 7. Hahku hemo rpanuuy
2p
H3paza —— ——
P y: +v1
lim 2,p— _ % —_P .
Y: = ¥u 2y, Yi
Y2 W .
3aTo je jelHayHHA napobosuHe JHPKE :
y_ylz%(x_—xl)- To je name :

Yy — ¥ = pxX — px,.
[Towro je u3 (2)
yj = 2px,, 6uhe nasme :

YY1 — 2pX; = pX — px,
yyi = DPX - px,
Yy, =7p (X + XL)'

To je jexnauuHa AHPKe HA [apaboyH p* == 2pX y Tauuu uuje cy
KOODAHHATE X; U Y.

Jexnaunua Hopmane. — JeanaynHa wopmane y tauuu A (X, y,)
uMa oBe ocobune:

1) [lponasy kpo3 A (x, y,). 3aTo eHA jeJHAYMHA MOpA OMTH :
y—y =ax-—x).

2) Croju ynpaBHO Ha IMDKH. 3aTO MOpa OHTH :

o Y1 . .
a=— Iy Oryna je 0BO jenHauuHa HOpMaJe :

Y—Y1:_%'l(x“‘x1)-

49

KoHcTpyKuHja AdpKe M HOpMajge y gaTtoj raukd. — Xohemo
Ja MOByYeMO AHDKY H HOp-
Many Ha [atoj napaboau y
patoj rauku M, (ca. 37).
Cnycrumo ynpasuy M, M',
¥3 JaTe TAuKe Ha OCOBHHY.
On M, ommepumo M," A
= p. Hopmana je npasa
AM,. Y M, auruemo ynpas-

+r Hy na N. To je nupka T.

[pyrn HayWH KOH-

N cTpykuuje aupke. — Cro-
jumo M, ca F. M3 M, cny-
crumo ynpasuy M, D na
Boausby D. JloGujamo yrao
DM, F. tberosa je cnme-
tpana aupxa T.

KoHCcTpyKumnja ngup-
Ca. 37. Ke U3 CnoJ/bHe Tauyke. —

Ilata je jeana tauka B (cn. 38). U3 we Tpeba nopyhiu IMPKE HA AaTY

napa6osny. ‘

+y

OmnucaheMo Kpyr M3
B noaynpeunukom BF. Ou
ceye BOAW/bY y Tauxama M
u N. Cnojumo M u N ca F.
M3 B criycTumMO ynpaBHe Ha
MF u NF. Te ynpasse cy
mupke T, n T,.
lapabona Hema acMmn-
- ToTta, — [a 6u jenna npa-
N Ba Guaa aCHMNTOTA [elHe
kpuBe, Tpe6a Aa je rpanu-
La Pa3jMKe HhHXOBHX OpIHU-
HaTa 3a MCTY ancuucy pas-
Ha HYJH.
d Yauumo napadosay
Ca. 38. y2=2px u npasy Y=ax+-D.
Pasiuka HUXOBUX ODAHHATA 3a MCTy ancuucy X 6uhe:
Y —y=ax+4Db — y2px. To je mame:

b o
Y —y—x @+ o250

Henuh: Ananutruka reomerphja sa VIII pas. cpea. wkona 4

M

B
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['pannua oBe pasnuke Huje Hynaa. [lpasa Huje acumnTora.

*KOC XUTAL

» 1 €WKO Teno, 6a4eHOo moyeT-
HoM OpsuHoM ¢ y npasuy A6,
KOCO HarlHyToM npema XODH3OH-
Tanysoj pasuu AB (ca. 39) Bpun
jenHo caoxeno kperame. [lon
yTuuajeM nouerHe Op3HHE OHO
61 ce No 3aKOHY WHepUMje Kpe-
Tano y npasuy A6, usal, 2,3,

4, . . . . cexyHajga npewJo mny-
teBe AlLA2,A3,A4...... , rue je
Al =c¢,A2=2c..... Hy ycaen

jeHOBDEMEHOT 1€jCTBA TEXE OHO
6u ce Kperano, NO 3aKOHY CJO-
6010HOT Najara, BePTHKAIHO Ha-

HHJKE, M NPRWJIO GH y TOME npaBLy, y anOj cexyuay, nyt 1= %12’

£y,

y apyroj 211 = y rpehoj 3 [{f = 3%... wra. [lo 3axomy

HE3aBHCHOCTH KDeTara, TAayKe CTBApHE nyTal-be LI NIV, . gobu-
jajy ce KOHCTDYKTHBHO, aKO €€ 3aMHCJ/IM, [a TEJO NMPBO W3BPILH jeIHO,
a 3aTHM Ipyro ox o6a kperawa. [lyrawa je ouxa xkpuBa Juauja A
11HHLIV VB

,Axo nonaany aadky O y3MeMoO 32 KOODAMHATHH MOYETAK, 4 XO-
pusonranad npasau OX u peprukanan (O, o6a y paBHH KpeTamwa, 3a
KOODAMHATHE OCOBHHE MPABOYIJIOr KOOPAMHATHOI CMCTEMA, M aKo je
ON npasan 6auawka, ouaa je < a = NOX, exepauuonu yrao (ca. 40).
Hexa je ON=ctf nyr ycsnen nouersHe Gp3uHe 3a { CeKyHajya, a

12 .
NM = %— IyT KOju Ou Teso npewno 3a Bpeme { xax 6u C1060AHO

nano u3 Tayke IV, onna M Jsexu HAa CTBapHOj nyrtamd. Koopaunare
OF n MP te Tauxke o3nauuhemo ca x u y. Tana je

2
(1) x = ctcosa y = PN — NM = ctsina — % (2

[[dBa ome/bKa MO HABOAHMLMMA y3ETH CY U3 dusrxe npodecopa

xp. Muaopaaa [lonosuha, no MULIYEBO] NO3BOJHK].

y
/)’
B N~
--------------- e s
g // M:F[ C
9 - |
2 . ) '
N~ oA
a i ) A
0 x=cl/cosa p ™~ X
Ca. 40.
M3 (1) umamo:
~ “ccosa
Cmenom y (2) nobujamo:
. x?2
Y= ¢ Zcosa "9 Geosta

2

_ g
= X iga —
y g 2c2cos?a
Oso je mapa6osna. Hanucahiemo je Tako nxa ce BUAE KOOplIHHaTc
HbEHOr TeMEHa.

_ 8 2y {oq = —
2c2cos?a X x lga y
2c2costotga 2c%cos?u
x2— X==——
g g
( CZCOSZCL'[g(I)Z czcoszcxtgo.)2 _ 2c*cos’a
X —_— = —_—— _ — _—
g g g
. sin 2
[MowTro je cos®atga = Cosa Sina = —5— 6uhe nasme:
c?sin2u,, 2¢%cosia ctcos?asina
(X — l—/) = — —Y —_ 5
2 g g
c%sinu,,  2c? 2 ~ c%sin?u
—(x—=- = — cosfa (y —
(x 2¢ ) z (y % )

Bujay ce oBO:
Koopauuare TemeHa OBE napa6oae jecy:

¢2sin2a
ancuuca X =
2g
y c2sin2a
uHaTa =
Opll Qg
cZsin2u
0COBMHA; X = —(F——
2g
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KuuBa ce oTBapa y HEraT¥BHOM CMHMCAY OpPAHHATHE OCOBHHE,
MOWTO jOj je cayuuuIal y3 X2 HeraruBaH. 3HauW, TeMe joj je HajBuiua
TAYKA M3HAJ ancuucHe ocoBHue. BucuHy TemeHa nokasyje werosa
OpAHHATA:
c2sin®

2g :

Omna 3aBucu camo0 ox ¢ u o, Kan je gara 6p3uHa, BHCHHA 3aBHUCH
camMo0 OJ Haru6Hor yraa o (,enesauudonor yraa“). llto je a sehe,
GaunhemMo TeNO Ha CcBe Behy BHUCHHY, jep y NPBOME KBAaZPAHTY CHHYC
pacTe Kaj yrao pacre.

Kan he ce mocruhu najseha Bucuna npu xocom xuuy? Kag Y
pocrurde maxcumym. Ono he nocruhu makcumym xag O6yxe sina jo-
cTurao Makcumym. To he 6urtu sa sina = 1, Tj. 3a a = 90°. Hajseha
cé BMCHHA IIOCTHXE [DH BEPTHKAJHOM XHLY.

[Ton xojum ce yraom nocTuxe Hajpeha ma/buya gomMeTa? 3HAUM:
Kax he OA ca cauxe 40 moctuhu cBoj makcumym? Ulra je OA? To
je ancueca MpecexKa Hale KPHBE ¥ ancuucHe ocosuHe, [la 6ucmo n0-
6uau ancuucy Te Tauxe, crasuhemo y jesHauydnHu kpuse na je y =0
¥ u3pauyHatud x. JoxbGuhemo:

Y =

c2sin 2a |, q/c'sin? 2«
=T T I 4g?
x, =0
2 o
, = E_Sirn 20 (Ancuuca tauke A) .
o
Kan he x, mocruhn makcumym? Kan 6yne sin 2u = 1, Tj.

2a = 90%a = 458°
Hajsehin je momer mox yrnom ox 45° 3a yrao sehu uau MatbH
on 45° nobujamo xpahu nomer.

Banuctuyka auHuja. — Jlueuja no Kojoj ce kpehe 3pHO M3
Tona Juud Ha napaGouay, anad Huje napadosa. Huje 36or tora wro
y OTNOp Basjyxa aej-

CTBYj€ M MErpa O-
OJMK nyTatbe. 3pHO
MCNa/b€HO M3 TOMA
Kkpehe ce no jegHoj
KPHBOj KOja ce 30B€
Z  6anuCTHYKAIHHK]a.
Ca 4l Jem—xg fanucTHYKa
JHHY¥ja BHAH CE HA

cauud 41. [llra npumehyjew Ha woj?]

BEXDBAIDA

3a 74Ty BPeAHOCT yABOJEHOr 1ADAMETPA KOHCTPYHCATH napaGony
yHja OCOBHHA M€ MO ancUMCHO| OCOBHHM :

1. 2p=28

2. ‘ZS — 7. (3a 112 Teme je y KOOPIAHHATHOM OYETKY)
3. reme y taunn M (4,0) 2p = 10

4, rteme y taunu M (3,0) 2p — 6

5. Tteme y rtaunu M (— 5,0) 2p =5

6. Teme y Tauus M (— 6,0) o2p = 9.

Koncrpynwu napadony uuja je ocoBuHa napasesHa ¢ aniuCcHOM
0COBHHOM, @ TeMe jOj je y [aroj Tauuu M:

7. M@34) 2p=5 8. M(—34 2p=238

9. M(—3,—5 2p= 12

[Kosuio pewerwa uMajy Bexbaia 7, 8, 97]

KoHCTpyulwH OBE KPHBE :

10. y? = 4x 11. y2=17x

12, y2 == 2x 13. yi=X

#4. — llra 6usa c napaboaom y* = 2px Kam p pacre?

15. — lllta 6usa ¢ napabosomM y* = 2pX Kai p onana?

16. — LlUra 6usa ¢ napa6oiom y* = 2NX Kal A NOCTAHE Matb(
on Hyne?

KoHcTpyHiM 0BE KPHBE !

17. y2 = — 10x 18, y? = — 4x

19. y? = — 2x 20. yi= —X

21. — Kag y jeanaynnu napaGose CMEHUMO X €d y M Y ca X
KakBy Kpusy noGujamo? Moxe v ce HOB2 KpHBa MOKJAONUTH C
crapom?

KoHcTpyumys OBE KPHBE ©

22. x? =dy 23. x2 = by

24, x* = — 8y 25, X2= —y

O6jacHy MoJoXaj] OBHX KDHBHX !

26, (y —3)2==4(x —2) 27. y*—6y —3x + 15=0
28. 2y -4y —5x+47=0 29. 3y2——6y~6x—{—_5—-=0
30. 4y® -+ 8y —2x+49=0 3L x2—4x — 3y +5=20
32, x24+x—y—1=0 33 3x2 —4x +6 —y =0

3. y=x>42x+1 35, x=y®— 4y —7

36. x—y—y*+3=0

37. — Hanuwu jennaunny napaGone us sexObarba 7.

38. — Hanuwu jegHayuny napabose w3 pexbama 9.

39. __ Kako u3rnena jensaunna napaGose u3 BeKOamwa 26, Ka

KOOPAMHATHU NOYETAK TPAHCJALMjOM OCOBHHA nohe y tauky M (3,2



40. — Hecro nurame 3a napadoay 43 Bexx6ama 35 4 HOBH KOODPAH-
HaTHM moueTak y rtadud M (— 11,2).
41, — Hanuwyx jeanaunny napabosie 4uja je OCOBHHA Napasienna

€a ancu4dCHOM OCOBHHOM, Teme y tauud A (2,3), a napabousa ce orsapa
y [O3UTHBHOM CMHCJY aNCLHCHE OCOBHHE. ‘

42, — Hannwu jeaHauuny napaboJe 4ynja je 0OCOBHHA mapasenua
Ca anCIUCHOM OCOBHMHOM, Teme y Ttauyus B (— 3,4), a napabona ce
OTBapa y HEraTUBHOM CMHUCAY &MNCUMCHE OCOBHHE.

43. — Hanuwu jepnaunny napaSose uuja je 0COBHHA napajelHa
C ‘OpAMHATHOM OCOBHHOM, Teme y tauuu C (3, — 2) 2p = 6, a oTBOp
y HEraTyBHOM CMHCJY. '

Hanuwu jexnaunny napabose uyuja je ocosuHa L mapasenda ¢

03HaueHOM OCOBHHOM, TeMe S y paroj Tauuu, a napadona ce oTBapa
y O3HAUEHOM CMHCHY :

4. S (1,1 9p = 6 LYY otsop +.
45. S (—3,2) 20 =17 LYY otsop —.
46. S (—4,—5) 2p =11 L| XX orsop +.
47. S (0,~-1) 2p =3 L XX orsop —.
48. S (—3,0) 2p =5 LYY orsBop —.
49, S (—4,—-3) 2p =10 L || XX'" orsop +.

50. — Jla su ce no jennaynHama y®> = 2px u x%=2py nosuaje
Ja Te xpuse Hemajy uedtpa? [lo uemy?
*#51. — Jla nu ce no jegHauuunama (y — )2 = 2p (x —m) u

(x — m)*=2p (y — n) nosHaje je 14 NpBa KPHBA CHMETPUUHA pEMA

npasoj y = 11, a Apyra npema npasoj x = m? [lo uemy ce nosnaje?

#52, — Opnpead jeAHAYHHY CHMETDHCKE OCOBHHE 33 KPHBY
X =y?—06y + 2

#53, — Hcro 3a y =x2 —8x 45

*54. — Hcro 3a y — 1 = 3x*> — 6x.

Mcnutaj je yu mata Tauka CrOJbHA MJIM YHYTapHa 3a Hary na-
paboay :

55. — Tauka M (2,1), napaGona u3 BexOama 1.

56. — Tauxka M (—3,4), napa6ona u3 sexObamwa 2.

57. — Tauxa M (—2,3), napa6ona u3 BexGara 17.

58. — Tauxka M (4,1), napaboaa u3 BexGamwa 20.

59, — [Jo uemy hemo, Ge3 upTeKA, OAPEAUTH je JM jefHa Tauka
CNOJ/bHA WM YRYTaptha 3a napabony?

60. — KaxaB 3Hax 106uja nonunHom napaGosdHe jemHaquHe 3a
Tauke Ha napabonu?

Wcauratu wehycoGuu mosiokaj HaTe npaBe v AaTe napaz6011e:
61y——2x:10yxy2:4x62.y——x::10ny-_——x
63, y=x+3 u y?=08x 64 2y V3 —4x —12=0un y*=Tx

Ta
Y napa6oauHOj Tauud 33 KOJy je Jata ancuuca i opAuHa

. .
OLPEANTH jefHAYMHE JIMPKE W HOPMAJC:
65. y2=6x M (3,y) 66. y*=—28

67, y = ~ M(x3) 68 xP=—2%y

M (x, —4)

*69, x2 —6x—8y =9 M (x,9

*70. y2 — 3y —3x—5=0 M (7,y)

. o 3)

*71. ox? 4 4x — 4y —7 0 M (x, B

72. — {lspauyuaj LYXHHY noJHOpMase Ha napabosu y2—2p‘x
y tauns M (m, n). 3aBuCd JH LY)KMHA [OAHOpMane O noJoxaja
tauxe M?

73. — Jla a4 je pesyaTaToM W3 MDPETXOLHOT gexx6ama 00ja-
LirbeHa KOHCTPYKUHMja IHPKE HA napa6oau y 11aT0]2 TaqLu? o e
74. — I[lpoussBosbHa TauKa M ca napaboue y2= 2px Cnoj

ca wumom F u u3 M je cnywTenad ynpaBna Ha B;,LIHJb}’ D. (OyxH
DMF.

MF u MD). Hoxaxu aa jupka noJOBH yrao ]
s nate Tauke M KOHCTPYHMCATH HUPKY na pary napaboJy, OApe
‘elHAUMHY AMDKE W HOpMaJE: B

HHT“'}QSAM(—yB,LI) y? = 4x ¥76, M (— 3, —7) y2=9;(x6 1)
#77. M (—2,5) y2=6x—9 #78, M (2,3) y +3=xX + 6x .
%79, — Y jemnaunHd 2x — 3k y—+5=0 o;;;jeiwmo)\ TAKO, X

2—3y—X = 0.
npapa MOCTaHe AMpKa Ha mapaboJi y y B
P 80, — OgapesuT jejHauuny Aupke Ha napa6om«x2 x2 = 3y TaKo,
j oTceuaK — <.

Ja AMpKa OTCeuYe Ha anclucHOj OCOBHHH .

*p81. — OjpesuTH jennaduHy IAHpKe Ha napa6ou E_’:x X t2y

— 0 Tako, a AMpkKa OTceue orceuax 4 3 Ha Op}I:HHaTHOJ oco,BuHal.{ )
#¥82. — OppegdTH jeaHaduHy napabone Koja uMa TeMe y T aih

S (2,3), a ocosuHa joj je napaieina C OPAHHATHOM ocoauﬂom,a )

Tax(;, na napa6ona AOAMDPYje npasy 9x + 3y = 12. [Koquxo numa p

weba’)

83. — Oxpeautn KOOpAMHATE TAUKE M na naszonu y2 = bx

' ' = 6X.
ie gupxa y TOj Ta4ld napajiensa c npaBoMm y '
“ ]84 —E)— ,H,ZTH je mapa6ona y? = 6x. M3pauynard yrao HTO T«

nMpKa y Taukd M (6y) sakaana ca ce4ullOM KpO3 gopupuy Tauxky N
napagoau: N (V'6, y). . B

" SPS. — OgpeauTyn jennayuHy AupKe Ha napaboan y* = 06X TaK(

na nupka Oyne mapaenHa ¢ apasoM 2x — 3y = 12.



*86. — Oxpenuru jenHaunRy gupkena napaboan 2x—x2+4-3—2y=0
TaKo, na Aupxa Oyne ynpasua ua npasoj 2x 4 3y — 4,

87. — Ilox xojum ce YIJIOM ceKy oBe ABe Kpupep
y*=6x u x%=3y,
*88. — Hcro nuramwe 3a:
4x* 4-4y2 — 16 =0 g X —xt=2y,
89. — Koauko je manexo og npase 2x 4- 3y =7 npasa L xoja

Je ¢ ®OoM napanesHa, a aupka je ua napadosnu y2 = 5x?

" _ .
90. ' Onpenu nonoxaj tauke M ua OPOHHATHO] 0COBUHNM, Kaj
H
C€ 3Ha 14 J€ M3 e NOByueHa aupka Ha napaboay y? — 2y — x +5=0
Tako, Aa Aupka 3akaana yrao ox 1500 ¢ MO3HTHBHHM CMUCIOM ODJH-
HaTHEe OCOBHHE, P

91. — Ogpeau yrao mox xoj
JUM Ce cex HpKe
rauke M (2, 3) wa napaGony y2 — — 3x. Y JHDKe noByueHe us

. ?12. /1_/1 Hg ngpa60ﬂy X? —4x -+ 3 =3y nosyuena je mupxa MT
Y1 uHja Je ancumuca — 3. Oppeauty je ja i
ynpaBHa Ha aupku MT. ’ FAasIRY aupke woja je

" . .

) 93. Jenan wxomannup Garepuje raka us Tonosa noJX yryiom of
300 LOpyru KOMauaup raha u3 HCTHX TOROBA nom yraom og 60° Ko
he umarn sehu momer? (He ysumamo y 063up ornop sasgyxa)

Haiomena. — 3a rahamwe u3 tonosa H3DaUyHATH Cy CBU yIioBM
3a cBe noTpebHe namune., Lies ce IH¥e nomohy HasbuHapa., Ha ko-
Mangy ,2000!“ nomohHuk HUWaHuuje o6phe pyunuy hamudapa. Kag

norepa Ha 2000, ues je AMTHYTA 3a& Yrao Koju ie
3pHo Gauu Ha 2000 m. Y Jjuje notpeGan na ce

*94. — [lon xojum yraom tpeba ma CTOjH ueB nosberor TOna
za Gu ce 3pHO 6aumao wa 3500 m, Kaj je noyeTHa 6p3nua Tonoscxor’
3pua 500 m? [Koauxo uma Taksux yraosa? Kax 6u ce rahaao no
jeIHMM, & K&l o) APyTrum yriom?] - g

" .
95. — Ha urpamuwry 6ama JEAaH urpay sonry 6p3unom on 5 m
y CexyHan, & nox yraom on 30° Hokne ke noGamuru?
*
96. — Kan ne 6u 6uno Ba3AYWHOr 0TNOpa, AoKJe 61 Hajrajme

MOrao no0auuTH GP30METHH NOJbCKY TOM, Kax je moyeTHa GP3nHA He-
rosor 3psa 500 mp?

MEIIOBUTA BEXBAIHA

1. — [lokaxu nOMOhy anaqdTH4HE TeOMETDMje LA C€ CBE TpHU

TPOYIr/I0BE BHCHHE CEKY Yy jeIHO|j TaulM.
[Y3mu na je jenHo Teme y KOODIHHATHOM [OUETKY, & APYro Ha
aNnCHUCHO] OCOBHHH].

2. — Hcro 3a cBe TpU cHMeTpase TPOYrJIOBUX CTDaHa.
*3. — Hcro 3a cumerpane yrjosa.
4. — Jlokaxd 1@ UEeHTAp KPyra OMHCaHOr OKO NpaBOyrao —

TpOoyrJsa Jie)KH Ha CPEAMHHU XUNOTEHY3E.

5. — M3z pentpa eaunce 6% x2 4 a? y% = a? b% onucyjemo Kpyr
NMOJIYIIPEYHMKOM 7 = @, Na U3 M3 KOJeé TauKe Ha eJMMCHHO] BEJNHKO]
OCOBMHM AHXKEMO ynpaBHY MO MpPECEKAa ca enuncom u kpyrom. Heka
cy npeceun M, u M, (xpyr). Fbuxose he opnunare UMaTH yBEeK OBaj

CTaNH¥ OJHOC: L———i.
y. a

6. — llate cy npasé 2x —y =1 u 3y — 2, x = O. Ogpesnts A
TaKo, Ja Ce T€ [Be Npase npeceky nog yriaom ox 200

7. — OapenuTH 3ajefHUYKy TETHBY OBHUX [BEjY KPHBHX:

4x? + 9y? =136 u y?= 8x.

8. — Kpusa x* 4 4y® =4 un napabosa uMajy 3aje IHHYKY IKHIKY
yuja je ancuuca nos3urTuBHA, [1apaGosHO je TeMme y eJTHICHHOM LEHTpY.
Onpeputy jenHadrdy Te napadoJe.

9. — Xunepbosaa 4x* — 16y? = 64 1 napa6ona UMajy 3ajeHHUKY
HHKY 4YHja je ancuuca nosuTHsHa. [lapabosuHo je Teme y xunep6o-
JUHOM TeMeHy uHja je ancguca sHeratuBHa, OLpENHTH jeLHAYMHY Te
napabose. 3a KOJMMKO C€ Da3jiMKyjy OpPAHHATE THX KPHBHX y Taylu
uhja je ancuuca 107

10. — Xunep6osna u napabosa umajy 3ajeHUUYKY XKHXKY uHja je
ancuuca nosurdsHa. [1apaGosHHG je TemMe y xXxunepO6o/JHHOM TEMEHY
yHja je ancudca nosutHsHa, Kax je xunep6oauna jegHaddna x2—9y*=9,
KaKo riacu mapabonuHa jenHaudHa? Yuje opauuate Gpike pacTy? 3a
KOJNMKO C@ PAa3auKyjy OpIMHATE y Taulu uuja je ancuuca 4?

11.— Oxpenurys jenHauHHy Kpyra KOju npoaasu Kpo3 Tauxe A(3,1),
B(5,3) 1 KPO3 TauKe CHMETPHUHE JAaTUM TaykKama MNPEeMa AancuMCcHOj
ocosuny., Mapauysarn mOBpLIKHY 4ETBOPOYr/a KOju o6pasyjy Te ye-
THPH TaUKe.

*]2, — Besuxa OCOBMHA jeJHE €JHNCE JEXKM HA aNCLHUCHO] 0CO-
suau. Teme A (6,0). Kpusa nomupyje npasy 6y = x|/ 3, y Taunu yuja
je ancuuca 3. MspauyHaTu OCOBHHE T€ €JHMICE M KOHCTDYHCATH je.



13. — Xunepfona uma LEHTAD y KOOPAUHATHOM TNOYETKY, a
cTBapHa OCOBHMHA O] J€ HA anCUMCHO! OCOBMHH. AcumnToTa jOj je

21
3y == 2x. Kpusa nposiasu kpo3 M (10,0?). Ouapenurs OCOBHHE.

14, — Tlox xojuM yJOroMm ceye ancuucHy ocosudy npasa 2y 3
—3x —2)3=0¢

15. — [late cy ABe apase:

(1) 2x+3y —5=0 u 4x —5y +1=0 (2)

Konnky je HajmamwH yrao 3a koju TpeGa jpa ce obpHe mpasa (2)
oko mehycofHor npecexa, na Ou nocrana ynpaBsHa Ha npasoj (1)?

16. — Jlara je npaBa y = mx + 5. Oxgpeauta m tako, na npasa
nocraHe AMpPKa Ha xpyry x2-4y*=7.

17. — Jlare cy KOOpIMHATE ABAa y3aCTOMHA TEMEHA JeAHOra KBa-
apata: A (2,4) B16,1). Hanucaru jeanadany kpyra ynucasor y tome
ksagpary. [Konnko pewema?]

*18. — Jlokasar¥ I1d Ce y CBAKOM TPOYIVIY MOX(€ YIIHCATH KPYyT.

19. — Vspauyuatu napamerap N y jemuauuns 2y J/ 3 +Ax=4
Tako, LA npaBa nocrtaHe gupka Ha eauncu 4y? 4+ x2=4y rauuu M,

1= . .
(l,ﬁ]/B). M3secTu jenHauumHy LMDKE HA TOj €/MNCH [apasejiHe C Lup-

koM y Tauuu M,

20, — M3 Tauaka Ha anCHMCHO] OCOBHHM X, == 2 U X, = 3 Aur-
2

HyTe Cy ynpaBHe na Ty ocosuHy. One cexy enuncy —;% -+ —{}g = I

y taukama M, u M,. Onpeautd n0oBpwHHy enuncunor uceuxka OM,M,,
roe je O ueHTap eauncHH.

21. — [JlaTa je npasa x -+ y =4. OHa ceuye ancCuUHCHY OCOBHHY

y A, opaudatdy y B. Koauky porauujy TpeGa ona Za H3BpPIH OKO
A, na xa nocrase jaupKa Ha enuncd x® 4 9y? — 9 = 0? Mapauynartu
nospwuHy AA, B, B rae cy A, m A npeceud nO3MTUBHOr Kpaka
ANCILMCHE OCOBHHE Ca €JHNCOM ¥ JAaTOM npaBoM, a B, u B npeceux
[O3UTHBHOr KPaKa OpJMHATHE OCOBHHE €A EJHICOM 4 Ca AATOM npa-
BOM.

22, — HcnuraTd aHaaUTHUYKH j€ JM npasa Koja je 3a d = 2 yja-
Jbesa of npase X -y — 10 =0 nupxa ua xpusoj 4x% 4 9y = 36.
Kos4KO HMa pewemwar

23. — VY jeanaumHu p® = 2pX OAPERAUTH p TaKo, Aa mnapabosa
nopapyje npasy 2y — x = 8. :
24, — Moxke nu ce napaboja cMarpaTd Kao. PaHMLA eJHIIce

KOJ KOje Cy CTaaHu jefHO Teme w jegna xmxa (A" u F, o1 4), a

Apyro ce Teme oamuue OX F, tako xa pasmak [, F, temu 0ecko-

HauHOME? , .
[CraBumo TpaHCIaUMjOM KOOPAHHATA nouyerak y A'. Tama jen-

HAUMHA HAWE eJ¥NCce nocTraje:
b2 (x — a)? |- a? y? = a® b
Onpatne je:
b2 9
(1) yzz?(%x——x)
Pexau cmo aa ce A'F, He mewba. 3namMo ga je:
A'F,—a—c=a— | a—D%
Crapumo A' F, = d. Tana he Outu:
4 —a— 1 a8 —b%
Opatne je:
bz = 2ad — d2,
Yuecumo To y jennaunny (1):

ZZM (2ax — x3). Capg pame:
a
¢ __d2 —_ d2
y2=*2'(2ada ~ x ’MTXZ
2d2 2d d?
@) yr = — =) x = G = )*

Kaj @ Texu GRCKOHAUHOME, YeMmy Texce pasaoMuu y 3arpanama?
A KOMe OGIMKY TeXH jeAHauMHa (2)? Kojy KkpuBy MNpercTaB/ba ibeH
rpasduHe OGAHK?] .
25. — [log KOjum ce yrjom Ccexy eJannca H xunep6oaa Koje

uMajy 3ajefHHUKEe HKHKE?

¥V — T10J1 U I10JIAPA

V3 jenne Tayke BaH Kpyra
MOBYUMMO JAHpKE H& KpYT (ca.
49). No6ujemo mupke MP u MQ.
Heka cy KOOpAHHATE TayKe M
(x',y"), Tauke P (x, y;), a Tauke
Q (x, y,). Jemnauune XUPKH:

(1) xx, + yy, =1

(2) xxp + yy, =1

[lpasa (1) nponasu Kpo:
M. 3ato mMopa OHTH:

(3) X%, Yy, —1*

Aav v npasa (2) ujie Xpo:




M. 3ato mopa 6utu:
(4) X%, 4-y'y, = r,
Ka,n 3HFer,ZIaMO (3) u (4) BugumMo na je jenHauuna
(B) XX -1 y'y =12
8aM0BO/LEHA KOOpAMHATAMA Tauke P [jeaHaymua 3] u Tauxe Q [jexna
uuna (4)]. [a 1o onma (5) npercrasma npasy PQ. Ilpasa PQ xoja
Nponasy KPO3 NOAMPHE TauKe TaHrenara NoByueHHx u3 M 30Be ce
mosrapa taike M. Tauxka ce M 3ose nou.
Hemy Ham caymy nonapa? Axo oapexumo beHy jeRHaunny,

KEMO Ty JeLAHAUHHY DEWIMTH C jexHAYmHHOM Kpyra m ogmax mo6
KOODJHHATE ROMHPHUX Tauaka.

MO-
HTH

Ipumep. — Opnpepuiiu JjeaHauun
X2 y* =4 uz @m@auke M (3, 1).
Hajnpe nonapa:

Y AuUpru uosywemux Ha Kpyz

XX 4 y'y =

3x +y=+4 (mowTo je y’ =1)
Can mwenn npeceun c KPyrom.

y=4—3x

X2+16~24X+—9X2=4
10x* — 24x - 12 =90
X1:1,2+O,2V_5_

o YI:0)4_0,6V—5
x2:172‘0,2-[//5

Lupke: y:=0,4+0,6)5

b (2402 VB)x+(0,4—0,6)5) y—4
11 QQ~Q2V@»+&4+Q6V@y=4
IMonapa je ynpasua na 1paBoj Koja cnaja ¢ LUEHTPOM Tauyky

M3 KOje Cy noByueHe AupKe. — Jennaunna npase OM 6Guhe:
Y-y =a(x—x) |

. y —_ l’ . »
Y=y =5&—=x)
y__ Xy’
y—y =" —y
Xy—xy =0 Ounarze je:
= y—, X
X
Jennaunna noaape:
__x r?
y = % X+ v Bunu ce na cy ynpasHe,

6l

Axko 43 ma Koje rayxe ca CM noByuemo nupkKe, noaapa he onert
6utu ynpasua Ha CM. 3uauu ga he cse nosnape GuTd mehly cobom
napajense 3a NUpPKe NOBYYEHE U3 Tayaka Ca HCTE [pase.

Ha ucre vauun HM3BOLE Ce j€HAYMHE NOJAPA U 34 eJHNCY, Xd-
nepbony u nmapabouy, Te hemo WX camO HaBecTH.

Jennaunua nosnape Ha esuncy:

b? x'x 4 a?y’y = a*h?
JenHauuHa nosiape Ha xumepooay:
b2x’x — aly’y = a*b?.
Jennauuua nosape na napadoay:

yy=p (X 4+ x).

BEXBAIDA
[Tomohy nonape pewy 03HaueHe 3aNaTKE:
1. — Onpenutd nupke Ha X2 y2==1u 3 M (x, %>

— Hcra 3a x*+p*=4 u M (— 5, 6).
— Uecro 3a x24+3y2=9 u M (— 4, —17).
HMero 3a (x — 22+ (y —32=10 u M (—4,8).
— Hcro 3a x24 y24-4y=0u M (25,7).
— Je A KOX equnce nojapa ynpasHa HA NPaBoj KoOja cnaja
eJIMICHH UEHTAP C TAYKOM M3 KOje Ce€ MOBJIAYE RUPKE ?

[ToMohy nosape peuld O3aHauyeHe 3aAaTKe:

7. — Crpana 28, sewbGarmwe 114.

N
I

8. — » . » 118.
9. — » » » 116.
10. — » » » 117.
11. — Kapa ce noa oamuuye oA LEHTPE, 1A JAM CE€ MOJapa npu-

MH4Ye, WJId OAMHMYe?
[McnuraTa v 3a kpyr u 3a eqadncy).

12, — Jlokaxu na Cy JAMPKE MNOBYYEHE Yy KPajbuM Tauxama
jeAHOT eJHMICHHOr NpeudHka napanesue mehy cobom.

153. — [lomohy nonape pewd sanatak Ha cTpasu 28 y BexGa-
by 123.

[Jennauuna je nmoaape 02x'x -+ a?%'y = a?b®. JeaHauuHa npeyHuka
KOjH je ¢ 1bOM napanenad 6uhe: b2x'x - a2y'y = 0 (IlowTto npeunnk
HIE KDO3 LEHTap, a LEHTaD JEXH y KOODAMHATHOM nouerky). [ae
oBaj NpegHHK ceue eauncy? Hanuuy jexHadyny JMpKe KpO3 Ty Tauky.
Hanuwu jenHayddy cnpersyTor npedHuka. 3arienaj yrioBHe cauu-
Huoue].
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[Tomohy mosape peiwin o3HayeHe 3azaTie:
14. — Crpana 41, BexGamwe 71,

15. — » R , 79
16. — » » ) 73
17. — ” , , 74
18, — .  9d, . 75
19. — » R ) 76
20, — » R ) 77
21, — » ” R 78.

#V, — MOrONBA JA MPABA y—mx +n BYJE
INUPKA HA KYNUHOM MPECEKY

1oroasAa A MPABA BYJE AUPKA HA KPYTY

¥3amumo kpyr x% -4 y2 = R% u npaBy (L) y = mx + n. [a 6u
L 6u1a gUpKa, MOpa CHCTEM OBHUX [BEjy j€AHAyXHa AATY ABA jelHAKa
pelema.
y=mx+n
x? 4+ (m?x? + 2mnx -+ n?) = R?
(1 + m?) x2 4+ 2mnx 4 (n2 — R?) = 0.
JluckpuMuHauTa Mopa OHTH DaBHA HYJIH:
(2mn)? — 4 (1 + m?) (n* — R?) = 0.
Oparae je: Rz:}——ffﬁ .
To je ycnos na npaesa L Oyne nMpKa H4 JATOM KPYTYy.

[pumep. — Hciumamu je nu Gpasa 2x 4y = 10 aupka na kpyzy
x2 + y2 = 20.

m= — 2
n = 10
Rz = 20
n? 100
T m™ 5 20 =R
lpasa je aupxa. (Mcnuraj je nm 10 Taunol)
[pyzu a@pumep. — Hcaumamu je nu @papa x —+ 2y | 2=

= 4 (3-+2 V-Z) AUpKQ Ha Kkpyey X* —6x + y* — 8y -+ 16 = 0.
OppenuheMo KOOPIMHATE UEHTPA:
p =23 q = 4.
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[lpenehemMO KOODHMHATHW MOYETAK y UEHTAP Kpyra. 3nauu, cme-
byjeMO M Yy jeJHaUHHM NpaBe H Y jesnaunHn Kpyra X ca (x + 3), ¥
ca (y -+ 4). JemxauuwHa npase nocraje: -

x+3+2 (y+4 V2=—12+8 V2
xtoy J2+812=9+8 12
(1 x+2y V2=09.

Jennauausa je xpyra Ouna: .
(x —3)2 4 (y — 42 =09 Cag, nocraje:

[ 48) — 8+ [(y + 4 — 4 =9

(2) X2 4 yr=09.
|
T T oy
I 9
22
81
n® 8 k8_1___9
14 m* 1+L 9
‘ 8
Rz = 0.

[lpaBa je AupKa.
NorolibA 3A IWPKY HA EJIMICH

Vamumo enuncy b2x? - a%y? = a*b® u npasy Ly y=mx + n.
b2x? + a? (mex? + 2mnx - n?) = a?b?
(b? 4 a2m?) x? + 2a’mnx 4+ (a?n? — a?b?) =0
JucKpuMMHAHTA MOpA OUTH HyJa:
4a'men? — 4 (b2 - a?m?) (a®n? — a®b?) =0
a'men® — (a*ben? - a‘m®n® — a*b! — a'b'm?) =0
— azbone + a’bt 4 a'b*m® =0
n? — b? — a?m?® = 0.

To je ycnos pga npasa L Oype Adpka Ha JaTOj EJIHIICH.

Mpumep. — Hcaumamu je au apasa 3y — 2x = 5 Aaupka Ha
enuicy x* = 4y* = 4.
: 2 )
a=>2 b =1 m = o no=
25 4 25 9 16

n2 — be —a‘~’m2=§— 1 — 4 '9—23—'?-—?

[IpaBa je mupka. (Bumu cTp. 20).
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¥Y3MUMO npaBy y = mx 41 u xunepbony bH2x?

Huckpumunanra mopa 6utn pasua HYJIH:

b2x? — a? (inx - n)? =< a2pe
b2x? — a2 (m®*x?® + 2mnx -+ n?%) = a2b?

b?x? — a®m®x? — 2a2mnx — (a®n? 4- a?h?) = Q
(b* — am?) x* — 2a*mnx — (a%n2 + a2h?) = 0.

NNOrOABA 3A NUPKY HA XUPEPEOJIU

J— aﬁ'yﬂ — aQbQ'

(222 mn)® 4- 4 (b? — a2 m?) (a2n? + a? b?) — (

4a' m? n? 4 4 (a2 b2 n® — at m2 2 + a?b! — a' b2 me
a?b? n? - a2 b — a' b2 m2 — 0

n? 4+ b?.— a2 m2 =,
To je ycaos na npasa Oyne nupka Ha XHIepbosu,

[lpumep. — Hcaumamu je au apasa 9x 4- 2y Vis —12=0
AUPKA HQA Xudepooau 3x* — 4y2 — 2.

a2

n?

9x + 2y 15 — 12 —0
2y V15 = 12 — 9x

) = 0

12 9
2115 2y
y=2 .@—3.@x
4 b? =3 m9=%—%—1,35

4.15 60 240
% 65 100 — >%0

4 b2 —a?m? =240 +3—4, 1,35 =5,40 — 5,40 == 0.
[Mpasa je mupxa. (Bumu crp. 37).

[I0roAbA 3A AUPKY HA NAPABOJU
¥Y3Mum0 npaBy y =mx 41 u napabony y? = 2px.
(mx 4 n)2 = 2px
m? x* 4 2mnx 4 n? = 2px

m? x2 4~ 2 (mn—p) x -+ n2 =0
IlucKpUMHHAHTA MODA GUTH paBHa HYJIH.

4 (mn—p)? — 4m? + n% = Q

m? n* — 2mnp 4- p2 — m2 n? = Q
p? — 2mnp = 0
p—2mn =0
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To je ycios pa nara npaBa Oyne AupKa Ha 1aToj napabo.d.
ITpumep. — Hcuumamiu je au ipasa y — 3x — 4 = 0 aupka

HQ Tapadoau y* — 48x.
m=3 n=4
24 —2 .3 -4=0

[lpaBa je mupka. [la npoBepumo.

y? - 48x
y = 3x+ 4
(3x + 4)2 = 48x
9x? 4 24x 4 16 = 48x
9x? — 24x + 16 =0

p =24

(3x —4)2 =0
X, = X, -4
! : 3
yi=1y, =38
[lpasa je gupka y Tauuu M ( 4 8),

?y
BEXBAMKA

McnuTaj je nn gaTa npasa AMPKA HA LATOME KPYTY:

XX+y?=5ux4+2y —5=0
Xty =Tux4+y=)7
X4y?l=16ux-—2y =3
X—dx+y*'=0ux+y=7
X—x+y —y=0ux+y=2

xX2—2x4y?2=0u 3y —2x=10
X2+ y?=9 u 7x — 4y = 3165

SO E P NOO PP N

JMpKa Ha xpyry x? 4-y? =4,

X2—2x +y?—6y=0u x—y =20

X4y +10x +12y +57=0u x—yV2 =0
X2 y? - 8x — 6y +16—0u xV2 —y V3 =1V5
. — ¥ jenHauyMHn y == 3Xx 4 11 OZpEAH N TaKO nxa npasa Oyne

12, — V¥ jeanaunnu 2y 4+ 3mx =7 oxpean m Tako [a npaba
Oyne nupkxa Ha Kpyry x? 4 2 = 9.
13. — VY jexHauunu 2y 4 3mx == 4 oxpenu m Tako aa npasa 6yne

JHDKa Ha Kpyry 5x2 4 5y = 12.

14. ¥V jemxnauunu 3y + 4x — 3n = 0 onpeau n tako [na upasa

Oyne AupKa HA Kpyry 2x% - 2y% =

Mcnuraj je 14 gara npasa AMpPKAa HA AATO] €JIMIICH:
15. 2x 4+ 3y — 5= 0 u ennnca u3 Bexdamwa 32 Ha cTp. 24.

16, 344x—y=0 ,
17. l—yzx » » ”
18. 2y—3x+4=0 n ” »

Henuh: Anannrnuka reomerpuja 3a VI pas. cpen.

»n ”»

9.

» 33,
’ » 34 »
» 35,
HIKoNa
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]9. — - 4 —_ O H J (’)’al'ba ;‘(i ( . 4
3 3.X e HIICa u3 BEIK
Ha
p 2 .

” »

21. i
22, ’ » w109 ,
23. ’ " ” 110 » » »

» 111 ?

24, — ﬂa”TO _je ) » »
y—Smx+7:o_ ” »
Oynme mupka ua enuncy H3 BexOama 36 Cgﬂp;:m M TaKO na npapa

25. — Hcrto 33 ie
Bex6amy 37, crp. 24 Y jemnaunun 2n — 3x o 8y =0u enuncy y

26. — Hcro 3a m v je
BexGamy 38 crp. 24, Y Jernasann 3m 4y 4 11 — g eauncy y

27. — Hcrosan vy je
Bexbamwy 39 crp. 24, Y Jeanasin 120 — sx 4y =0 4 eyMncy y

é/lscnirag‘:n je 1u gata 11pasa AupKa Ha navoj Xunep6ou;
30. - Tpana 41, pewGame 55, 29. — Crpana 41, B€>x6a‘H>e56
X " » » 57, 31— '
32. — ¥V jennaunny 3x : ' . . o
4y 4+ n=0 oupe
npaBa Gyne aupka na XHep6onn ca crpane 4IAPB£:<T6];H:EZ? ;;KO, B

33. — Hcro sany je
OH3 2x
U3 BexGamwa 60, crp, 415i Jeanaunty 2x 4 30 — 5y — (i XuriepGoay

34. — Hcro zam Y jeanaunnu 4myx
H3 BewObama 61, cTp. 41,

~8—=8y=0u xdnep6ony

35. — Hcro 33 m i
e — O
3 sewGamwa 62, crp. 41.3’ JeAtadmtn 4 — 2mx 3 ¢ y xunep6ony

Hc j
o nira;n J& Jv pata npaga AMPKa Ha natoj napabonu:
. Pasa u napabona ua Bex6ama 6] na CTPaHu 55

37. — »

3 8 L n » ” " 6 2 n » ”

3 9. . » » » " » 6 3 » ” »
» »n » » » 6 4 » ”» »

40. — ¥y jeaHauynnu 3mx
dy 5 —
npasa 6yxe AHUpKa na napaﬁoﬂﬂtzy: 6x5 0 onpenu m Taxo, jga
4. — Ucto zaa m v ;i .
y2 = 8y. Y Jeanavuun mx — &y 4 1 — 0 y napasouy
42. — Hcero 32 n i
Y= —1y Y Jemuauunn 2y — 3y +2n =0y napabony

43. — Hcro3a n y je
y? = — 5x, Y Jennadnnn 3x + 9y — 7Tn =0 4 napa6oay
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*VI. — JUCKYCUJA ONWTE JEJHAYMHE
RYIMMHUX TMPECEKA

Omnura jexHayuHa raacu:
(1) Ax2+Bxy +Cy? 4+ 2Dx 4+ 2Ey +F =0

[TowTo MU NOCMATPaMO CaMO OHE KYNHHE NPECEKE YHuje Cy

OCOBHMHE NapajenHe ¢ KOOPIHHATHHM ocoBuHaMa, Ouhe:

B=0,

Taga jeanaumuna (1) nocraje:

(2) Ax2 4+ Cy? 4 2Dx 4 6Ey + F =20
Pewnmo je no y:
—2E+ ) 4E* —4C (Ax2 4-2Dx + F)
y=——""" "%« —

y — TE:”i%l/ E? — ACx* — 2CDx — CF
E 14/ ‘
@)  y=— fi@]/ — ACx? — 2CDx + (E2 — CF)
CraBumo .

4)

z = %L/ — ACx® — 2CDx + (E2 — CF)
AKO 6MCMO XTesy Ja KOHCTPYHUeMO KPHUBY (3), BUIHMO fa 6UCMO

33 CBaKO X uMaad ABE Tadke 3a ). JenaﬂnyT 6UCMO HE — —C— UMaau

Ja JoAamo 2, a4 APYTH NYT [Aa ra O4y3MeMo. 3Hauu [a je npaBa y ==

C
cBe 3aBHCH OJ z. MehyTuMm 2z MOXE HUMAaTH CTBAPHY BPEAHOCT, GHTH

Hyaa, uaH 6uTH yobpaxeno. CBe 3aBHCH OJ H3pasa

E
CHMETPHCKA OCOBMHa Te kpube. Kako he usraemard Ta KpHBa

) — ACx? — 2CDx + (E2 — CF)
Peuwinhemo jepHayuny:
(6) — ACx? — 2CDx 4 (E* — CF)=10
__ 2CD + V4CDF + 4 AC B — CF)
— 2AC

Mu hemo nmocmarpaTu caMoO cayuaj Kag Cy KOpDEHH jeIHauyuHe

(6) cTBapHM W HejemHaksd, Tj. Kaj je:
Cp?+ AC(E—CF) >0

Hexa cy kopenn jennaumue (6) x, u x,. Tanma (5) momxemo

HANUCAaTH OBAKO:
%) — AC (x —x,) (X — x5) = 0
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Taga (3) MOXeMO HamucaTH OBAaKO:
E 149/

8 =— =1/

( ) y C t C]/ -

Ulra CBe. oBAe moxke 6uTu? [IpernocraB4nd CMO Ia Ccy X, M X
2
crBapHu M Hejeanakd. OBIE MOry HaCTYNUTH Tpu chAyudaja.

[Ipsu caydaj. — Hexa je AC> 0. Taga — AC<Z0. 3aro je
NOTKOPEHU u3pa3 y (8) mo3uTHBAH CaMO 3a BPEJHOCTH H3Mely KOpeHa
X, H X5 Taga umMamMoO CTBapHE OpAHHATE CAMO 3a

Xy <X < %o
Ban Tora pasmaka usmehy xopena opauuate cy yobpawmene. [la To je
cnyqa’]r kog enunce. Kpusa npercraBsma eauncy kan je AC >0
0 3HauM Ja HeMo HMMAaTH EAMNCY Ka i .
ncy AuC -
o y jenHaKO o03Ha
. Apyeu cayuaj. — Heka je AC << 0. Tana je — AC>0. 3aro
je moTkopenu u3pas y (8) no3WTHBAH C4MO 34 BPEIHOCTH MKCA BaH
kopena. CTBapHe BPEAHOCTH HMAMO CaMo Kaj je
X < X; <X, WM X > Xy > X

3Hauu: 01 X=X, IO X==X, OpJUHATE Cy yoOpaxeHe, a HHaue cy
ysek crapse, [la To je cayyaj camo kom xunep6ose. Kpusa mpert-
craB/pa xunepboay camo kaj je

AC < 0.
To 3Hauu ga hemMO MMaTH Xu
nepboay kax cy 4 u j
03HAYEHH. ’ g € nejennae
. Tpeku cayuaj. Heka je AC = 0. Taza je u — AC = 0. Taxa
jennaynna (3) nobuja oBaj 0BIHK: .

E 1
®  y=— f“—LTV — 2CDx 4 (E* —CF)

O6eseMMO KODEH Mo
TKODEHe KOJHUYKHe ca X,. Tazxa
HAMHCATH OBAaKO: ' 1 e ) moceno

aC (X __Xl) (X — Xz)

E . 14/ .
(10) vy =—Tiﬁ|/—2cr> (X — X,)

Ospme MOT'Yy HACTYNHUTH TPH MOTCAydHaja:
[psu aomcayuayj .

(11) 2CD >0
Tapma je — 2CD < 0. 3aro je norkopena -xoauunHa y (10) nosuTusHa
3@ CBE BPEJHOCTH MKca Mmame oj Xx,. Ila To onna kpusa (10) nper-
CTaBJ/ba Camo .napa6ony. M3z (11) ce Bugu na C He moxe OuTu Hpna
[Mowro je AC =0, 3nauu na mopa 6uth A = 0. 3nauu: KyH .
npercrasiba napadony kam je A=0, a C # 0. e
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[pyeu GomwCAYHA] :

(12 2CD < 0.
Tapa je — 2CD > 0. Tana je NOTKOpEHA KOJUWUHHA Y (10) nosuTyBHA
3a cBe BpeiHOCTH Befie OL X,. Tana kpuea (10) Moxe oner NpeTCTaB-
aTh camo napabosy: Omer ce Bain 1a C ue mMoxe OuTH HyJA.

Kpusa (10) npercTasiba napaboay xan A u C wuucy jeaHoBpe-
MEHO HYJE.

Tpehu HomCAYHaAj. — On HacTyna Kan je oCD = 0. Mnu 1aj
cayuaj Hehemo MCOMTHBATH OBAC. Camo hemo AOLATH Ad y TOME MOT-
cayuajy KpuBa (2) ue mpercTaB/ba HHU jenan Kynus TMPeCex.

Jla csexemo. — [la Ou jennauuna (2) npeTcTassbalia jefas Ky nuH
npecex, NOTPeOHO je na Oyne:

C2 D* + AC (E? — CF) < 0.

[Onarie ce Buau A8 HE MOTY O6UTH jeJHOBPEMEHO HyJe AuC,
nutu A u D]

Tapa he OuTH:

3a AC -0 eaulica

34 AC =0 xuiiep0oaa

3a AC=0 gapabona (yBeK cem cayuaja A=C=0).
Tlpsu upumep. — Hcauiamy wiga apeuwicuiassa 084 KpuBa:

9x2 — 6x -+ 3y? —8y —10=10

Hajnpe
CeD? + AC (E* — CF)=19.9 + 2.3 (16+4-3.10) = 8146 . 46 = 357 =>0.

AC=123=6>0.
JlaTa jeiHaunHa NpercTasba eauncy.
Apyeu dpumep. — Ucaumamy wila gpeciaBa 0Bad Kpuba:
5y9——8y—3x‘3—{—4x—20=0.

Hajnpe:
C2D2AC (E2—CF) = 25.44-(—3).5. [16—5 (—20)}=100—15 (164-100)
— 100—15.116 < 0.
JlaTa jeanaynHa 33 Hac jow He mpercraB/ba HUWITA.

Haiomena: — Ilabn passoj 0Be€ AuMcKycuje Buaehew Ha yHHBED-

3UTETY.
BEXBAIDA

Ilita npercras/bajy OBE jedHaUMHE:

1.  x2—6x-+8y*—12y+410=0 2,  x*—4x—6y*—by=12

3. 3x>-p4x—5y?—6y +7=0 4. 3x —5x2+5y?—8y—17=0
5. 4x—8x2-}-8y*—6y—30=0 6. 6y*—7y-+bx*4x—2=0
7. 5x*—6x+3y:—T7y+1=0 8. 6x*—7x}8y*—6y+2=0
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10,
11,
12,
13.
14,
15.

=Xy =Ty 4 9=0
X?.— 3x + y—7=0

Y —4x 48y — 9 —0

By* —9x* 4 8y —9x — 11—
Y =165+ 9x + 7y — 12=0
2y —bx 44y 42—

VII. — KPATAR NCTOPUCKN NMPETJNEN NPEREHOI
IFPAIUBA U3 TEOMETPUJE

NPBW TPATOBH

Crape rpahesune Mucupana u BaBusonaua jacHO kasyjy Aacy
¥ y BEOMA JHAJIEKO] NDEBHOj CTAPHHM JbyIH 3HAAM MHOTO WITO-WTA M2
reomerpuje. [lorpeba 3a rpahermem H4ABETa HX jé HA Mepewe H MO
CMaTparmbe OCHOBHUX M€OMETPUCKMX CAMKAa. MHCHDLH CY MODaJd MEPHTE
CBOjy IJIOAHY 3eM/by BEOMA 4ecTto, 36or tora wro jy je Hua naasuc
M MEerbao MOCTAB/beHE TPAHMLE MMaka. Ta cy Meperma cTBapafia 1o
Tpeby 3a OCHOBHHM 3HameM u3 reomerpuje. Ibera je necymmbuBo GHIIC
OnaBHO. TparoBu reoMeTPHCKOr 3HAwa BHJAE C€ M HA [€JHOME BEOM:
cTapoMe MHCAHOME LOKYMEHTY W3 Mucupa. Mucupuy cy 0GHUYHO nu
cann Ha nanapycy. To je 6usa Heka BPCTE XapTHje CHPaB/be€HA O)
Ou/bKe Nanupyc Koja je Hekan y u3o6uby pacsa nopen Huaa, a ca;
je ramo Hema, OKO 10JOBHHE NpOWJOra BeKa NpoHawao je y Mu
CHDY €HIJEeCKM HayuHHMK Puug jenan csurTak nanupyca. [yravak je 2f
merapa, a wHpok 30 cantumerapa. Uysa ce y Dpuranckom mysejy !
Jlonnouy. Taj je nanupyc nucao Hekn Axmec usmehy 1800 u 1600
npe Xp. 3ose ce Punnos nanupyc. Taj je cndc Hexka BpCTa npak
THYHOI MAaTeMaTHUKOr YMyTCTBA. ¥ HEMy CE€ Hala3e H reOMETPHCK
CJAUKE ¥ yNyTCTBAa 33 M3payyHaBambe mUXOBE nospwuHe. Ty croju A
Ce NoBpWHMHA PABHOKPAKOr TPOyrJa H3PAYyHABA KAaj Ce MPOU3BO
OCHOBHLE W Kpaka nmoxenau ca 2. (Je sy 1O Tayno?) Ty ce Hanasu
YayTCTBO 3a H3PayyHaBa€ NOBpWMHE Kpyra. I10 mwemy uariesa a
je Haw panawmx 6poj m= 3,16.

Anu TH CcTapu TreoMETPUCKM TparoBd noxasyjy aa sa 2000
npe Xp. Huje y cTBapd Hu GWJO NpPoyyaBarma reoMeTpHje, seh cy cam
6esedgeHa NPOCTa 3aNaxatba Ha reOMETPUCKAM CAUKAMa.

[IpaBy, Haydyy reomeTpujy, reoMeTpHujy ¢ AOKa3uMa, CTBOPHJ
cy Tpun. 3ato hemo oBxe mnpergesaTd pagoBe HEKONHKO BEJHUKE
[PYKHX MaTeMaTHuapa.



FPYKW MATEMATUYAPH

Tanec u3 —
o mero M;:‘l:nem. ‘ [1pBu rpukn maremaTnyap Ha KOra Hau-
oot 548 rane Xx\p/xa)mge j?CT'e Tanec w3 manoasucke sapown Musera
). Ox je je
Basan je dyseHe JOHcke mJKoilel.Ia(H):l;eceff:: ;P';\X::HMYEpaua, O.CHH'
::;:(E)cxux CBELITEHAKA MHOTO HAyuyuo. Hbemy ce npugic;jza;aojtjeeﬂ%n
oBa T j A
xaso oo p:B[:{ZeKP;Z,:‘;-FeOMeTPHJe:' NPEYHMK MOJOBH KPYT, YIJIOBH Ha
e tomayry o anoyma' jeanaky cy mehy co6omM, Tpoyrao
A }buxoge };COp6 Boyrau je. Or ce 6aBHO CAHYHUM TPOYTIMMA
e, o non 38 HHE. ?Iomoﬁy Te(?puje O CJHMUHHM TPOyrauMa
o e o np“CTaAaTKa. Ouxnpenuo je BucuHy nupamune nomohy
e e HHYITA W3pauyHao pacTOjatbe OJ KOMHa A0
py. (Kako 64 TW pewro Ta gBa 3ajaTkar)
fturaropa. — Mucau ce na je pohen oko 586 r
wera ce 3Ha Aa je pohen ua octpsy Camocy u aa ce yu ﬂPeMXP- o
Ca Camoca je noberao ox tupauuHa [lonukpara ﬂoxﬁazo‘y ;Cﬂpy-
y ,Bemuky 1".plu<y“ (JvxHa Hranuja). Ty je oc'Hoaao mxjc?ny SPOTOH
Aa cy cey TOj WIKOJK yUHIE aPHTMETHKE, My 3HKE, reomerpu'ay;i a:a o
nomuja, [lTa je ypaauo OH JIMUHO, a WITA HEroBH yqeuuunJ HE 3 2 ce
TayHo (MOWITO Cy ILErOBH YueHuuH Guam 06aBe3HH 1a qyéaj HaTaC'e
HOCTH OHO WITO y WKOIH Hayue). 3ato ce MOxe rosopmny o o
pany [IaTaropejaua, a we o pamy camora [luTarope e
OHH' Cy YTBPAHJM Jla C€ paBaH MOXE MOKDPHTH CaMO jeJHOM O
OBHX TPH]Y MPEXA: MPEXKOM DaBHOCTPAHMX TPOYIJIOBa, KBaApa "
Mp.e)xom, M MpEXOM NpPaBHIHHX mojurona. (Kojux?). HDI:IMB céur)x .
che na Cy yTBPAHJIH aa MO2Ke 6UTH CcBEra mner npaBMdJIHUX HC e
pux tena. Odu Cy A0Kasaad ga 36up yrjosa y TPOYTJIY nauoix};nq:
npaBa ym.a. tbuma ce npunucyje ma cy [OKasaau 1d je KBax aTl)Ik ;
norenyse jeiHaK ca 30MpOM KBaAparta CTPaHd OPABOT yraa (pFI "
ropuHo npaBua0“), [lanac ce 3ua fa je 13 0coSuHa npaBoymo-r T” o
6Hsia MHOTO pgﬂuje no3Hata crapudm Hapoxuma (Ha ﬂp.yMHCH P[i)g’;:a
HorxoBa je 3acayra I[TO Cy NOCTaBHJM TEOMETPH]Y Ha ia '-!H)'
ocnoBy (Tausu noxasu). 36or Tora ce [lutaropa cmarpa -
MOJepHe MaTeMaTHKe. .
NaaToH. — — ‘
o nc()ﬁéii“;eélsor npe Xp.). — CuH jenHe oTMeHe
Gorate arite , OH je y MJazocTH X06H0 Hajsuuie 06paso-

i MOrJO JaTH Muafuhy TOra BpemeHa. buo e yuenuk uy-
penor rpuxor ¢uaosoda Coxpara. Mwmao je va nayke y ,Bex :
Tpuky* (rpuxa kononuja y Jymuoj Hranuju) u y Mucup PI Hﬂr:(o}i
BpaTKy C HAyKa OCHOBAO je y CBOME DONHOME MeCTy BHC-OKprDHJIO
30(cky wKoAy KOjy je nassao ,Axanemuja“. Koauko je oH ue}mo—

MATEMAaTHKy BHIH Ce N0 TOME, WTo je HaA BpaTa CBOjE WIKOJE CTaBHO
naTnuc: ,Hexa e yJnasu HHKO KO He 3HA reomMerpujy”.

Ou je ycaBpuin0 ¥ yOnuwiTHO AHANMUTHUKY METOLY Yy Marema-
THuKMM fOKa3umMa W npobiemuma. To 3Hauu OBO: NPETNOCTABBA CE
1a je jenan npoGaem Behi peulen, na ce pacTaB/ba Ha ApYre npobaieme
koju cy beh peleHH. 3paun, NpBO Ce M3BpUIM AHANH3E, na ce TeK
OHZA MpHJIA3H KOHCTPY KB 4.

OB je ycaspuwHo TEOpHjy O CEOMETPHCKUM MEeCTHMa M NMOTHYHO
ux 00jacHHO.

Eykann. — Pohen jey AJIEKCAHAPH]H H KHBEO ¥ woj. Y Haj-
pelioj je caaBd 6uo oxo 300 r npe Xp. Mucau ce aa je marema-
THUKO 3HAbe CTeKao y Arunu on [11aToOHOBUX yUEHHKA. OcuoBao je
y AneKcaHIpuju jenty BHCOKY wKosy y KOjoj je mpenasao marema-
tuky. To je uysenu mdcan ,Enemenara“. To je meroso HajBaXKHM]e
xeno. Y Tome ce N&ily HanasH CKYMJ/beHO CBe J10Taldrwe 3HAbE M3
varemaTuke. lita je y rbeMy tauto Eyxaunoso, a uiTa Tyhe, manac
jow Huje ozpeheno. 3acayra je Eykauposa UWTO je cme TO pau#je
3HaLe MOKYMHO M M3HEO ra 'y BEOMA HAyYHOM OOJMKY. To je mpso
MATEMATHUKO HAYUYHO 10 CTapora pexa. Y tbeMy je uuCTa MareMa-
Tyuka TeopHja, ¥ meMy Cy AOKasuma yTBphUBaHE MATEMATHUKE HCTHHE.
Canpxu y cebu reoOMeTpHjy ¥ apUTMETHKY. Msore cTBapy W3 reome-
Tpuje yue ce M HaHac y LIKOAM TAYHO OHAKO Kako HX je Eyxaun
s nanucao npe 22 sexa! . Esements" Cy NOACHEHH HA 13 xwura. Oso
je ruXoB campxKaj.

[ kmura: Tauka ¥ npasa, yriosw, TPOYIVIH, j@AHAKOCT MOBPUIHHA
i Muraropuna Teopema. Il krpuraty reoMeTpucKOMe 00/IMKY peiaBamne
jeanaunHa 9 crenena. 11l xura: Kpyr, npase H yIJI0BY Ha HEMY. IV
KibWra: yIucaHp M OmdCaHA NpaBM/IHK TOJHTOHH. V Kipdra: y reome-
Tpuckome 0GJIHKY y3HeTa TeopHja O HeCcamMepbuBUM 6poiesuma. VI

Kioura: CJAHYHOCT TPOYra0B3, reoMeTpUcKe Cpasmepe. VIl kwura:
Teopuja Gpojesa. VIII # 1X KmpHra: CTENEHH, KODPEHH, TeOMETPHUCKH
penoBu. X Kibura: upauMOHaIHK 6pojesu. X1 Krbura: yBoA Yy cTepeo-
MeTpHujy, npaBuana TEJa. X1 Kibura: OLHOC MOBpILIMHA 1BA KPyTa M
CAMUHMX TOAMTOHE, OAHOC noBpuMHA M 3anpeMuHd KOA teaa. Xili
KibHrd: MPABUJIHA MOJUIOHH M npaBu/Ha Tena (HbUXO0BA KOHCTPYKLH]A
¥ ynuCHBAmE Yy JIONTY).

V nouerky | wbure EyKadn je nsneo b MOCTABKHU (nocTynaTa)
Koju ce He MOry JHOKasaTh. [lera Taksa foOCTaBKA TJACH: »AKO
jenna npasa xoja mpeceuna nHpyre JABe npase, HAYMHK YHYTpaulme
yrJOBe C HCTE CTPAHE vame O /Ba npasa, Te 1B TNpabe nuHuje
HEOTPAHMUEHO NPOLYNEHE, CEKY ce ¢ ome cTpaHe npecednune ¢ KOje



v (Qpauuysku matemaruuyap Jlexangp usuend cy xpajem XVIII sexa
csoje TBphewe na m nHuje anrebapckd upaudoHanadn 6poj. Mefyrtum
cee mo kpaja XIX Bexka tpajao je nocad OKO OApehuBama npupone
Opoja m ¥ TAYHOI HAUMHA HErOBOT H3PAUYHABAMA,

Wspauynwasamwe nospwnHa. — M 1o je crapa creap., ¥ Pun-
NOBOM C€ NANUPYCY HaNa3e TAUHO U3PauyyHaTe nexe nospmune. Eykaug
ce 0aBHO CAMO HCNHTUBAEM OJAHOCA MOBPIUHHA ABEjY CHUKA HJIU JBA
tena, nok je Xepon u3 Anekcannpudje (13 xoba pohewa Xpucrosa)
NOKAa330 H3PauyHABALE MOBPUIMHA FEOMETPUCKUX CJHKA.

CTEPEOMETPUIA

[Mospwivue u 3anpemuse Tena. — Eyxaun je ynopehusao rno-
BpLUMHE W 3aMpeMHHe Teaa, aau ux je XepoH uspauyuasao. [Toppuuny
¥ 3anpemMuny JONTe u3padyHao je Apxumen. Jlouuuje cy Ha u3pauy-
HaBamby NOBPUIMHE W 3aNPEMHHE TeAa DAAUJIM MHOTH MATEMATHYADH.
Mehy wuma uranujancku matremarnyap KaBaauepu (nouerax XVil seka).

TPUTOHOMETPUIA

Tpuromerpuja je crsopeHa 3a aCTpoHOMCke norpe6e. Otyna je
npeo nponalena cgepna Tpurovomerpuja. Fby je npsu noyeo Hajsehu
rpuku acrporom Xunapx (oxo 150 r npe Xp.). [Ipu pewaramy TpoOy-
[J10Ba yBEK MX j€ YNHMCUBAO y KPYT, 1A je HUXOBE CTPAHE H3pauyHa-
Bao xao (yHKuMje noaynpeunuka. Kocoyrau cepun Tpoyrao pacras-
Jba0 je Ha npasoyrae chepHe Tpoyrie, na ux je ouaa pewasao. Oxo
100 r nocse Xp. 6aBHO ce npoyuaBameM CHEpPHHX TPOYIAOBA ACTPO-
Hom Meuenaj us Anexcannpuje koju je xuseo y Pumy. Ilocse mera
nucao je tpurosomerpujy Itonomej (oxo 150 r nocne Xp.). Y on je
K20 ¥ 1HEroBM INPETXOJHHLUH Y3UMao TETHBY Ka0O CUHYC JATOra JyKa.
Ou je npoxyxuo XunapxoB nocao W U3panguo TabJauUy CHHYCHHX
BpPEJHOCTH.

Apanu cy npenend tpuroHomerpujy y 3anagry Espony y Xl
Bexy. Peruomoutanyc (XV Bex) je nanucao jeIHO HEJO O TPULOHO-
METDH]H H YYMHHO Ja Ce TPUTFOHOMETPHja NOTNYHO OABOjH O ACTPO-
HOMHje 32 KOjy je moT/ae O6usna Be3aHa. MozpepHd 06JHMK 1a0 je TDH-
rodomerpuju caasHu [IIeajuapexu maremaruuap Ojaep (XVII sex).

AHAJIUTUYHA TEOMETPUJA

Koopmuunare ¢y 6uie nossare jOll ¥ CTAPHUM HAPOLUMAE. 3a HbHX
ty snaaun Mucupuu. Fbuxosu cy reomerpu ynorpebiaBanu jenny

L )
aruha 22 Ha 0] OAPEHE nos0aj nojeiuHux M

A0 DOJIOXAj mecTa npema pOLOCKS
wa ocTpsy Pomocy). Ynorpebiba
y 3Hany 3a NpaBoyriu

MpEeXY KBAAP :
Mucupy. Xnpapx j€ oapehuB

. . o
uaujany (jep je ox paiu
Fr)eorpaq;cxy Iy KUHY H HMDHHY. I'puu ¢
LUHATHH CHCTEM,

[Ipso je Jieowapao :
reomerpujom. [louuuje je Tal
TUyHe reomeTpuje 3adyro M) !

cxu maremaTuuap flexapt CBOJY

uy . .
OCHOBE AHANKTHUHO] reoMeTpH|H.

Nusaso (1220 r) noseo anrebpy y
Hocao HACTABJbEH, ANW NpaBse
e 6uno. Toguue 1637 06jaBuo |€
leomeTpujy. fbom J& )
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